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Ο τρόπος µε τον οποίο έγιναν δεκτές 

οι διαδοχικές Ισραηλινές επιθέσεις στο Λίβανο 
υπενθυµίζουν την προκλητική ασυλία που απο-
λαµβάνει το κράτος-τροµοκράτης. Η ανατίναξη 
χιλιάδων συσκευών σε όλη τη χώρα υπήρξε µια 
τροµοκρατική ενέργεια που αν είχε συµβεί σε 
οποιαδήποτε δυτική χώρα θα είχε ξεσηκώσει ένα 
κύµα «συµπαράστασης» στα θύµατα, ιερής ορ-
γής και φλογερής καταδίκης του δράστη που θα 
διαπερνούσε τα ΜΜΕ, και τις πολιτικές ηγεσίες. 
Αλλά εδώ επρόκειτο για νεκρούς Άραβες, ενώ οι 
δράστες είναι «σαν εµάς», κοµµάτι του «δυτικού 
πολιτισµού». Η δολοφονία του ηγέτη ενός από τα 
µεγαλύτερα κόµµατα µιας χώρας θα είχε οδηγή-
σει σε συλλυπητήρια µηνύµατα και σε φωτογρα-
φίες διεθνών πολιτικών ηγεσιών να πορεύονται 
αγκαζέ µε τους οµολόγους τους. Αλλά εδώ επρό-
κειτο για «τροµοκράτη». 

Ασφαλώς η ασυλία αυτή έχει εκδηλωθεί επί 
ένα χρόνο, όπου το Κράτος του Ισραήλ αφήνεται 
ατιµώρητο να προχωρά ένα γενοκτονικό πόλεµο 
εθνοκάθαρσης σε κοινή θέα. 

Με αυτήν την ανοχή, το Ισραήλ κλι-
µακώνει το σφυροκόπηµα του Λιβάνου. Οι 
καταστροφές που προκαλούν οι γενικευµένοι 
βοµβαρδισµοί στο Λίβανο υπενθυµίζουν ότι η 
κρατική τροµοκρατία είναι πάντοτε η χειρότερη, 
γιατί τα κράτη διαθέτουν βιοµηχανικής κλίµακας 
φονικά και καταστρεπτικά µέσα. Πλέον οι σιωνι-
στές απειλούν και µε χερσαία εισβολή. Σε αυτό 
το φόντο, οι εκκλήσεις των διεθνών ηγεσιών για 
«αποτροπή ενός γενικευµένου πολέµου» θυµί-
ζουν εκκλήσεις να παραµείνει η σε εξέλιξη γενί-
κευση… µονοµερής. 

Στην καρδιά του σπιράλ σύγκρουσης παρα-
µένει το παλαιστινιακό ζήτηµα -και συγκεκριµέ-
να η προσπάθεια του Ισραήλ να το «τελειώσει» µε 
µια εθνοκάθαρση ή/και γενοκτονία, που απαιτεί 
τη συντριβή κάθε δύναµης και διάθεσης αντίστα-
σης σε αυτόν το σχεδιασµό.

Ολες οι εξελίξεις και οι δυναµικές -µέσα 
στο Ισραήλ, στο πολιτικό σκηνικό στις ΗΠΑ, στις 
επιλογές που κάνουν ή δεν κάνουν οι «παίκτες» 
στη Μέση Ανατολή- επιβεβαιώνουν διαρκώς ότι 
το σιωνιστικό κράτος δεν θα σταµατήσει αν δεν 
το σταµατήσουµε. 

Η µαζική αγανάκτηση ενάντια στη 
γενοκτονία και τα άλλα εγκλήµατα του κρά-
τους-τροµοκράτη και απέναντι σε όσους το δι-
ευκολύνουν, το ανέχονται ή το στηρίζουν, έχει 
καταγραφεί και συνεχίζει να καταγράφεται διε-
θνώς. Έχει πετύχει επιµέρους νίκες και ρωγµές. 
Έχει αποµονώσει το Ισραήλ σε επίπεδο κοινής 
γνώµης. Αλλά γίνεται φανερό ότι απαιτείται να 
κλιµακωθεί η δράση του κινήµατος, για να µπο-
ρέσει να καταφέρει υλικά πλήγµατα στην Κατο-
χή, πολιτικά πλήγµατα στους συνενόχους της, 
για να µπορέσει να στηρίξει πιο αποτελεσµατικά 

τον παλαιστινιακό λαό και τους λαούς της περιο-
χής που απειλούνται από µια σιωνιστική ηγεσία 
που αισθάνεται ότι δεν υπάρχει όριο που δεν 
µπορεί να ξεπεράσει. 

Είναι υπόθεση των κινηµάτων αλληλεγγύης 
να δράσουν διεθνώς για να «τιµωρήσουν» αυτήν 
την αλαζονεία. Είναι υπόθεση του κάθε κινήµα-
τος αντίστασης σε κάθε χώρα να αντιπαρατεθεί 
µε τους εσωτερικούς εχθρούς του, τις κυβερνή-
σεις και τις επιχειρήσεις που µε το ένα χέρι ταΐ-
ζουν την πολεµική µηχανή του Ισραήλ ενώ µε το 
άλλο ρηµάζουν την κοινωνική πλειοψηφία. 

Στην Ελλάδα, έχουµε πικρή εµπειρία. Η διαρ-
κής υποβάθµιση των σχολείων φτάνει πλέον «στο 
κόκκινο», όπως αποδεικνύουν οι αντιδράσεις γο-
νιών/µαθητών σε όλη τη χώρα από την έναρξη 
της χρονιάς. Η κατάρρευση του ΕΣΥ αποτελεί 
µια µόνιµη πληγή και βασική πηγή άγχους για 
την κοινωνική πλειοψηφία, ενάντια στην οποία 
αγωνίζονται µε κινητοποιήσεις οι υγειονοµικοί. 
Οι πόροι που θα µπορούσαν να καλύψουν αυ-
τές τις κοινωνικές ανάγκες κατευθύνονται στην 
κούρσα των εξοπλισµών και στην προσπάθεια 
να γίνει και η Ελλάδα µια πολεµική µηχανή τύπου 
«Ισραήλ». Η κυβέρνηση που κάνει δουλειές µε 
το κράτος-δολοφόνο, κλείνοντας τα µάτια στις 
µαζικές δολοφονίες στη Γάζα, «εποπτεύει» την 
κλιµάκωση του σεξισµού και του ρατσισµού στο 
εσωτερικό, µε κορυφή του παγόβουνου τις γυ-
ναικοκτονίες και τις ρατσιστικές δολοφονίες µε 
τελευταίο εξοργιστικό περιστατικό αυτό στο Α.Τ. 
του Αγίου Παντελεήµονα. 

Απέναντι σε αυτόν τον εχθρό θα χρεια-
στεί το όπλο της απεργίας. Για τα σχολεία και τα 
νοσοκοµεία µας και όχι για όπλα. Αυτά αποδει-
κνύονται φονικά σε καιρό ειρήνης, απορροφώ-
ντας πολύτιµους πόρους που θα µπορούσαν να 
στηρίξουν την προστασία της κοινωνίας, από τις 
συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής, από τις ασθέ-
νειες, από τη φτώχεια. Είναι πολύ πιο φονικά σε 
καιρό πολέµου, σαν αυτόν που ζει η Γάζα, που 
δεν έχει πλέον καθόλου σχολεία, ούτε νοσοκο-
µεία, ούτε τροφή, ούτε νερό, ούτε ρεύµα. 

Στις 20 Νοέµβρη, η γενική απεργία θα πρέ-
πει να ενώσει όλες τις επιµέρους αντιστάσεις και 
διεκδικήσεις µας, µαζί µε την απαίτηση να σπά-
σει η συνεργασία µε το κράτος-δολοφόνο. 

Απέναντι σε αυτό τον εχθρό θα χρειαστεί 
να ενώσουµε τις φωνές µας. Όπως συνέβη στο 
φετινό Φεµινιστικό Φεστιβάλ, όπου µε σύνθη-
µα «καµιά δεν είναι ελεύθερη µέχρι να είµαστε 
όλες», συζητήσαµε για την ανάγκη να αλλάξουµε 
την κοινωνία που θρέφει το σεξισµό και τις γυναι-
κοκτονίες, αλλά και να σταθούµε στο πλευρό της 
Παλαιστίνης. Η µαζική συµµετοχή, το «κλίµα» 
στις συζητήσεις και στον χώρο, η διάθεση επικοι-
νωνίας και συντονισµού των διάφορων συλλογι-
κοτήτων που δρουν αυτόν τον ένα χρόνο για την 

Γάζα, έδειξαν τη δυνατότητα για πρωτοβουλίες 
κλιµάκωσης και συντονισµού της αντίστασης και 
της αλληλεγγύης µας.

Τη «Μέρα του Ερευνητή», στο ιστο-
ρικό κτίριο του Πολυτεχνείου, οι δυνάµεις κατα-
στολής επιτέθηκαν και στο σωµατείο των ερευ-
νητών που θέλησε να παρέµβει για να αναδείξει 
τη σκοπιά των εργαζοµένων στην έρευνα και σε 
ακτιβιστές που θέλησαν να καταγγείλουν την 
ερευνητική συνεργασία µε τις βιοµηχανίες όπλων 
και το Ισραήλ. 

Εκατοντάδες άνθρωποι συµµετείχαν 
στην πετυχηµένη και σηµαντική συγκέντρωση 
που έγινε µε πρωτοβουλία της ΠΕΝΕΝ ενάντια 
στην τροφοδοσία του Ισραηλινού Στρατού µε 
καύσιµα από την Motor Oil, ενώ (δυστυχώς) αρ-
γότερα την ίδια µέρα, έγινε συγκέντρωση καταγ-
γελίας της εργοδοτικής δολοφονίας στις εγκατα-
στάσεις της. 

Αυτά σκιαγραφούν τους κοινούς µας αντι-
πάλους. Άλλες δράσεις, όπως η κινητοποίηση 
όλης της τοπικής κοινωνίας (σωµατεία, σύλλο-
γοι, δηµοτικές παρατάξεις) της Σύρου που υπο-
χρέωσε το Animasyros να ακυρώσει τη συνεργα-
σία µε την Ισραηλινή Πρεσβεία, σκιαγραφούν τις 
δυνατότητες για επιµέρους νίκες. 

Τέτοιου τύπου δράσεις, που θα βά-
ζουν στο στόχαστρο πτυχές της ελληνοϊσραηλι-
νής συµµαχίας, θα χρειαστεί να ενταθούν και να 
απλωθούν. Αυτές µπορούν να αποτελέσουν και 
τα «καύσιµα» για τα πιο µεγάλα κινηµατικά ραντε-
βού, όπως οι προγραµµατισµένες διαδηλώσεις 
στην επέτειο του ενός χρόνου γενοκτονίας/ενός 
χρόνου αντίστασης, στις 5 Οκτώβρη στη Θεσσα-
λονίκη και στις 7 Οκτώβρη στην Αθήνα.

Το Ισραήλ χτυπά την Παλαιστίνη, το Λί-
βανο, την Υεµένη, προκαλεί το Ιράν και ο Νετα-
νιάχου δηλώνει ανοιχτά ότι κανείς δεν µπορεί 
να σταµατήσει την ισραηλινή πολεµική µηχανή. 
Μπορεί και το κάνει, γιατί το κράτος του ενισχύ-
εται στρατιωτικά, οικονοµικά, διπλωµατικά από 
τις µεγάλες ιµπεριαλιστικές δυνάµεις. Αυτός ο 
θηριώδης αντίπαλος δεν θα ηττηθεί εύκολα. Η 
δική µας δύναµη βρίσκεται στις εκατοντάδες 
χιλιάδες διαδηλωτές και διαδηλώτριες που δε 
σταµατάνε να µιλάνε και να δρουν για την Παλαι-
στίνη επί ένα χρόνο. Αυτή η δύναµη χρειάζεται να 
οργανωθεί και να συγκροτηθεί, για να µπορέσει 
να βάλει φρένο στα εγκληµατικά αποικιοκρατικά 
σχέδια στη Μέση Ανατολή, για να µπλοκάρει άµε-
σα τη µηχανή του θανάτου µε τα εργαλεία της δι-
αδήλωσης, της κατάληψης και της απεργίας.

Να σταθούµε όρθιοι, να σταθούµε ενω-
µένοι, στο πλευρό του παλαιστινιακού λαού µέ-
χρι την απελευθέρωσή του. Γνωρίζοντας από πα-
λιά ότι ο αγώνας για ελεύθερη Παλαιστίνη είναι 
αναπόσπαστος από τον αγώνα για την απελευθέ-
ρωση όλων µας. 
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Τ 
ην εποµένη της διαγραφής 
του Σαλµά από την ΚΟ της 
Ν∆, ο Μητσοτάκης διαπι-
στώνει ότι η διαχείριση της 

«ανταρσίας των 11», δηλαδή της πτέ-
ρυγας της «λαϊκής ∆εξιάς» µέσα στη 
Ν∆, γίνεται όλο και πιο περίπλοκη.

Οι 11 υπολογίζονται πλέον σε… 25, 
ενώ κάποια πιο «ιστορικά» στελέχη 
(που δεν είναι εύκολο να διαγραφούν 
όπως ο Σαλµάς…), σαν τον Νικήτα Κα-
κλαµάνη, δεν διστάζουν να στέλνουν 
στον Μητσοτάκη ενοχλητικά µηνύ-
µατα µέσω των εφηµερίδων: «∆εν 
αντέχω να βλέπω το κόµµα µου να 
γράφει 2 µπροστά, ούτε την παράτα-
ξή µου να λεηλατείται από τσαρλατά-
νους και τυχάρπαστους…». 

Μέσα σε αυτήν την ευχάριστη 
ατµόσφαιρα, η ηγεσία της Ν∆ ζήτη-
σε «µορατόριουµ», ελπίζοντας ότι 
δεν θα υπάρξουν νεότερες επιθέ-
σεις προς εκτεθειµένους υπουργούς 
(όπως ο Χατζηδάκης, ο Θοδωρικάκος 
κ.ά.) και υποσχέθηκε να αξιοποιήσει 
την επέτειο των 50 χρόνων από την 
ίδρυση της Ν∆ για µια συζήτηση προς 
την αποκατάσταση της «στρατηγικής 
ενότητας» της παράταξης της ∆εξιάς. 

Για πολλούς λόγους η αξιοπιστία 
αυτής της επιχείρησης έχει υπονο-
µευτεί: Πρώτον η εκλογική αποδυ-
νάµωση της Ν∆ έχει σε µεγάλο βαθ-
µό συντελεστεί. Μετά το 41%, που 
όπως οµολόγησε ο Μητσοτάκης «δεν 
υπάρχει πλέον», ούτε το 28% των ευ-
ρωεκλογών δεν είναι πια δεδοµένο. 
Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν τον Μη-
τσοτάκη σε όρια µεταξύ του 21-25%, 
κάνοντας την πολιτική στρατηγική 
της αυτοδυναµίας «µετέωρη». ∆εύ-
τερον, στα δεξιά της Ν∆, ο χώρος των 
«τσαρλατάνων και τυχάρπαστων» έχει 
ξεπεράσει σε εκλογική προσδοκία το 
20% και τείνει να ενισχυθεί. Εκεί που 
σήµερα φτύνει ο Νικήτας Κακλαµά-
νης, αύριο ο Μητσοτάκης µπορεί να 
υποχρεωθεί να γλύψει, αναζητώντας 
κυβερνητικούς συµµάχους. Στον 

Τύπο της ∆εξιάς ήδη ράβεται το ανά-
λογο ταγεράκι για την κ. Λατινοπού-
λου. Τρίτον, η απόπειρα αλλαγής του 
εκλογικού νόµου (µε στόχο τη δια-
σφάλιση της αυτοδυναµίας µε εκλο-
γική επίδοση αισθητά µικρότερη από 
το σηµερινό όριο του 37%), αλλά και η 
απόπειρα αξιοποίησης της επιλογής 
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας για την 
ενοποίηση της ∆εξιάς, µπορεί να απο-
δειχθούν δύσκολες «ασκήσεις» για 
τον Μητσοτάκη, µε µεγαλύτερους 
κινδύνους αποσυσπείρωσης, παρά 
πιθανότητες συσπείρωσης. 

Ακρίβεια και χρέος
Η Ν∆ είναι σήµερα ένα πιο αδύναµο 
κόµµα, είτε σε σύγκριση µε τις εκλο-
γικές επιδόσεις της στον προηγούµε-
νο πολιτικό κύκλο, είτε –και κυρίως!– 
σε σύγκριση µε τις προϋποθέσεις που 
έχει η διασφάλιση «κυβερνησιµότη-
τας» για λογαριασµό των καπιταλι-
στών, στον επόµενο εκλογικό κύκλο. 

Και αυτό το πιο αδύναµο κόµµα θα 
έχει να αντιµετωπίσει µια περίοδο µε-
γαλύτερων δυσκολιών. –

Η χιλιοτραγουδισµένη «ύφεση του 
πληθωρισµού» –ακόµα και µε την 
ασθενική εκδοχή του µέσου όρου 
της ευρωζώνης– δεν λέει να εµφα-
νιστεί στην ελληνική οικονοµία. Η 
πραγµατικότητα στις τιµές των προ-
ϊόντων µαζικής και υποχρεωτικής 
κατανάλωσης είναι, ασφαλώς, κατά 
πολύ χειρότερη. Στις εφηµερίδες 
του τελευταίου σαββατοκύριακου 
του Σεπτέµβρη, παρουσιάζεται ένα 
µπαράζ «προειδοποιήσεων» για µια 
ακόµα µεγάλη άνοδο των τιµών στα 
τρόφιµα, σε όλη τη διάρκεια του φθι-
νοπώρου. Η ακρίβεια, που διαβρώνει 
καίρια το πραγµατικό εισόδηµα των 
εργατικών και λαϊκών νοικοκυριών, 
είναι επίσης –κατά όλους τους δηµο-
σκόπους– βασικός παράγοντας που 
διαβρώνει την εκλογική επιρροή του 
Μητσοτάκη. 

Και αυτό θα συνεχίσει να συµβαί-
νει µέσα σε συνθήκες γενικότερης 
οικονοµικής επιδείνωσης. Η ίδια η 
Τράπεζα της Ελλάδας αναθεωρεί τις 
προβλέψεις για την ανάπτυξη στην 

περίοδο 2024-25-26, «ελαφρά προς 
τα κάτω» (ελαφρά µεν, προς τα κάτω 
δε…) αλλά κυρίως προειδοποιεί ότι 
αυτές οι προβλέψεις γίνονται όλο και 
πιο επισφαλείς και αβέβαιες. Στην 
ίδια περίοδο επανέρχεται ο βραχνάς 
πληρωµών του χρέους. Από την 
πρόβλεψη για χρέος στο 161% του 
ΑΕΠ στο τέλος του 2023, αυτό υπο-
λογίστηκε τελικά στο 169% του ΑΕΠ. 
Το ∆εκέµβρη του 2024 το ελληνικό 
∆ηµόσιο θα χρειαστεί να πληρώσει 
δόσεις χρέους «αξιοποιώντας» 5 δισ. 
ευρώ από τον «σκληρό πυρήνα» του 
δηµοσιονοµικού «µαξιλαριού». 

Αυτές οι προοπτικές αποκλείουν 
κάθε πιθανότητα χαλάρωσης της 
οικονοµικής πολιτικής, κάθε βήµα 
πίσω από την επιδίωξη όλο και µε-
γαλύτερων αιµατηρών «πλεονασµά-
των». Η µέθοδος που διασφαλίζονται 
τα πλεονάσµατα είναι δεδοµένη. Εί-
ναι η διαρκής µείωση των κοινωνικών 
δαπανών, που έχει οδηγήσει τα δηµό-
σια νοσοκοµεία και σχολεία σε ερεί-
πια. Είναι, επίσης, η πρωτοφανής φο-
ροεπιδροµή: Μέσα στους πρώτους 8 
µήνες του 2024 τα φορολογικά έσοδα 
του κράτους αυξήθηκαν κατά 2 δισ. 
ευρώ, σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα 
του 2023, που ήταν επίδοση-ρεκόρ. 

Εξοπλισµοί
Από αυτούς τους λογαριασµούς 
«εξαιρούνται», τουλάχιστον ως προς 
τη δηµόσια συζήτηση, οι θηριώ-
δεις εξοπλιστικές δαπάνες. Όµως 
αυτό δεν σηµαίνει ότι τα Ραφάλ, οι 
Μπελαρά, τα F-35 κλπ, τελικά δεν θα 
πληρωθούν. Και µέσα σε αυτόν τον 
τρελό χορό, ο ∆ένδιας εµφανίζεται 
να παραγγέλνει µια ακόµα φρεγάτα 
Μπελαρά, να ζητά εξοπλισµό των 
φρεγατών µε πυραύλους Scalp και να 
προαναγγέλει έναν Iron Dome παράλ-
ληλο µε εκείνον του Ισραήλ, κάνο-
ντας ακόµα και σκληρούς φιλοµιλιτα-
ριστές «αναλυτές» να αναρωτιούνται 
αν συνυπολογίζει κανείς «τις δηµο-
σιονοµικές δυνατότητες της χώρας». 
Τα όπλα δεν θα πληρωθούν από τα 
«λεφτόδεντρα», αλλά από πρόσθετα 
χτυπήµατα στους µισθούς, στις συ-

ντάξεις, στις κοινωνικές δαπάνες. 
Ο Μητσοτάκης ούτε θέλει, ούτε 

µπορεί να αναιρέσει την ανελέητη 
πολιτική σκληρής λιτότητας που 
άσκησε στα προηγούµενα 5 χρόνια. 
Για την ακρίβεια, προτίθεται να την 
εντατικοποιήσει. 

Ακροδεξιό αγκάθι
Αυτές οι πτυχές της πραγµατικής οι-
κονοµικής και κοινωνικής πολιτικής, 
παράγουν και θα συνεχίσουν να πα-
ράγουν πολιτικά αποτελέσµατα. Οι 
δυσκολίες της ζωής σπρώχνουν ένα 
µεγάλο τµήµα των εργαζοµένων και 
λαϊκών ανθρώπων προς την απογοή-
τευση, την ιδιώτευση και την αδιέξο-
δη εκλογική έκφραση µε τη διόγκωση 
της αποχής. Το δηµοσκοπικό εύρηµα 
ότι στο φτωχότερο τµήµα του πλη-
θυσµού, µεταξύ όσων σκέφτονται να 
ψηφίσουν, ενισχύεται το κόµµα των 
«τσαρλατάνων και τυχάρπαστων», το 
ρεύµα του Βελόπουλου, της Νίκης 
και της Λατινοπούλου, είναι ασφαλώς 
ένα χαστούκι για την Αριστερά (ανα-
δεικνύοντας αδυναµίες κι ανεπάρκει-
ες…), αλλά είναι επίσης ένα οδυνηρό 
αγκάθι για την κυβέρνηση.

Η ευρωπαϊκή εµπειρία δείχνει, 
πέρα από κάθε αµφιβολία, ότι η φρα-
στική αντίθεση της ακροδεξιάς στις 
νεοφιλελεύθερες αντιµεταρρυθµί-
σεις είναι δηµαγωγική και ψευδής. 
Στην ελληνική εκδοχή της ακροδεξι-
άς δεν θα πρέπει να αποκλειστεί το 
σενάριο µιας κυβερνητικής συµµαχί-
ας µε τη Ν∆, αν αυτό καταστεί εκλο-
γικά αναγκαίο. 

Η ανατροπή των αντιµεταρρυθ-
µίσεων και της συνολικής πολιτικής 
του Μητσοτάκη, είναι υπόθεση της 
Αριστεράς, του εργατικού κινήµατος 
και των ευρύτερων κοινωνικών αντι-
στάσεων. Αυτός ο στόχος, που ταυ-
τίζεται µε την αλλαγή του δυσµενούς 
ταξικού συσχετισµού που έχει δια-
µορφωθεί στην Ελλάδα, θα αλλάξει 
άρδην και τα δεδοµένα στον πολιτι-
κό αγώνα, συµπεριλαµβάνοντας και 
την εκλογική καταγραφή του πολιτι-
κού συσχετισµού, όποτε και αν αυτή 
επιχειρηθεί. 

Του Αντώνη Νταβανέλου

Μπροστά σε 
µεγαλύτερες 
δυσκολίες και 
προβλήµατα, 
µια πιο αδύναµη Ν∆
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Σ 
τις  14  Οκτώβρη  θα  πραγ-
ματοποιηθεί  στην  Αθήνα 
η  Κοινοβουλευτική  Συνέ-
λευση του ΝΑΤΟ, μέσα σε 

μια  καυτή  διεθνή  συγκυρία,  που 
ορίζει  η  φρικιαστική  «στασιμότη-
τα»  του  πολέμου  στην  Ουκρανία 
και, κυρίως, η επέκταση της δολο-
φονικής  εκστρατείας  του Κράτους 
του  Ισραήλ  από  τη  Γάζα  προς  το 
Λίβανο.  Αυτή  η  μάζωξη  των  πολι-
τικών  στελεχών  του  ευρωατλαντι-
σμού  θα  πρέπει  να  απαντηθεί  στο 
δρόμο  από  σοβαρή  κινητοποίηση 
της Αριστεράς και  του αντιπολεμι-
κού κινήματος. 

Στα  τελευταία  χρόνια  οι  καθε-
στωτικές  δυνάμεις  έχουν  κάνει 
συστηματική  προσπάθεια  να  απο-
μειώσουν  τα  αντινατοϊκά-αντι-
ιμπεριαλιστικά  αισθήματα  που 
έγιναν  πλειοψηφικά  στην  Ελλάδα 
μετά  από  την  περίοδο  της  Μετα-
πολίτευσης.  Κομβικό  «επιχείρημα» 
σε  αυτήν  την  προσπάθεια  είναι  ο 
ισχυρισμός  ότι  η  ομαλή  ένταξη 
στην  ευρωατλαντική  συμμαχία 
είναι  επιβεβλημένη  και  χρήσιμη 
λόγω  «εθνικών  θεμάτων»,  δηλαδή 
λόγω  του  ελληνοτουρκικού  αντα-
γωνισμού για πρωτοκαθεδρία στην 
περιοχή. 

Οι δυο χώρες υπήρξαν επί δεκα-
ετίες μέλη του ΝΑΤΟ και αποτέλε-
σαν  στήριγμα  του  ευρωατλαντι-
σμού  σε  εξαιρετικά  αντιδραστικές 
εξορμήσεις  του,  σε  κρίσιμες  ιστο-
ρικές  συγκυρίες.  Αυτή  είναι  μια 
αλήθεια-πλαίσιο που, παρά τα επι-
φαινόμενα κάθε συγκυρίας, διατη-
ρεί την ισχύ της. 

Το  ελληνικό  κράτος  σήμερα  δι-
αθέτει  στο  ΝΑΤΟ  μια  σειρά  από 
«στρατηγικές»  βάσεις,  που  έγιναν 
κομβικής  σημασίας  για  τον  ευρω-
ατλαντισμό  ως  ορμητήρια  προς 
την  ανατολική  Μεσόγειο  και  τη 
Μέση  Ανατολή,  στην  περίοδο  που 
ο  Ερντογάν  έδειξε  τάσεις  «πολυ-
διάστατης»  εξωτερικής  πολιτικής 
που επέφερε την υποβάθμιση στην 
άλλοτε κεντρική νατοϊκή βάση του 
Ιντσιρλίκ. Διαθέτει επίσης την Αλε-
ξανδρούπολη, ως «πύλη» του νατο-
ϊκού  χερσαίου  διαδρόμου  προς  τη 
Μαύρη  Θάλασσα  και  την  Ουκρα-
νία,  που  λειτουργεί  ως  παράκαμ-
ψη της στρατηγικής σημασίας των 
Στενών. 

Η ελληνική διπλωματία έχει ταυ-

τιστεί απολύτως με τη Νατοϊκή, και 
πιο  ιδιαίτερα  με  την  αμερικανική, 
όχι  μόνο  στο  Ουκρανικό  και  στο 
Παλαιστινιακό, αλλά και σε μια σει-
ρά στρατηγικά μέτωπα, που μένουν 
πιο αφανή στη δημόσια συζήτηση, 
αλλά έχουν μεγάλη σημασία. Ας το 
δούμε με τα λόγια το Έντι Ζεμενίδη, 
διευθυντή  του  «σκοτεινού»  Συμ-
βουλίου  Ελληνοαμερικανικής Ηγε-
σίας (HALC): [με] «τον ρόλο της Ελ-
λάδας σε πολυμερείς προσπάθειες 
όπως το 3+1 (Ελλάδα-Κύπρος-Ισρα-
ήλ + ΗΠΑ), το Φόρουμ για το Φυσι-
κό Αέριο, τον οικονομικό διάδρομο 
Ινδίας-Μέσης  Ανατολής  και  πλέον 
στην  Πρωτοβουλία  Τριών  Θαλασ-
σών,  η  Αθήνα  έχει  βρει  τον  τρόπο 
να  βρίσκεται  σταθερά  στο  τραπέ-
ζι…».  Οι  οικονομικές,  διπλωματι-
κές και στρατιωτικές συμφωνίες με 
την  Ινδία  του  Μόντι  έχουν  βάθος 
που  συνήθως  υποτιμάται.  Από  τη 
θέση  του  εκλεγμένου  μη  μόνιμου 
μέλους  του  Συμβουλίου  Ασφαλεί-
ας  του  ΟΗΕ,  το  ελληνικό  κράτος 
θα ενθαρρυνθεί για να προχωρήσει 
αυτές  τις  πρωτοβουλίες  για  λογα-
ριασμό  των  συνολικών  ευρωατλα-
ντικών συμφερόντων. 

Η  Τουρκία,  αντίστοιχα,  παραμέ-
νει  μέλος  της  Συμμαχίας  και  παρά 
τα «ανοίγματα» του Ερντογάν προς 
τη Ρωσία, την Κίνα και τους BRICS, 
η  Ουάσιγκτον  δεν  έχει  παραιτη-
θεί  από  τη  συστηματική  προσπά-
θεια  να  επαναφέρει  την  Τουρκία 
σε  ομαλή  ένταξη  στο  νατοϊκό  μα-
ντρί.  Στην  προσπάθεια  αυτή  το 
νατοϊκό  κέντρο  δεν  έχει  περιορι-
σμένα  μέσα:  οι  εξοπλισμοί,  οι  οι-
κονομικές  σχέσεις,  οι  διπλωματι-
κοί  εκβιασμοί,  υπενθυμίζουν  ότι 
ο  ευρωατλαντισμός  δεν  είναι  ένας 
«χάρτινος  τίγρης».  Την  ώρα  που  η 
Μέση Ανατολή παίρνει φωτιά λόγω 
της  επιθετικότητας  του  Ισραήλ, 
ο  Ερντογάν  υποχρεώθηκε  να  ανα-
ζητήσει  «συνεννόηση»  και  εξομά-
λυνση των σχέσεων με την Αίγυπτο 
του Σίσι, ενός από τα πιο φιλοαμε-
ρικανικά καθεστώτα στην περιοχή, 
παρά  τη  συστηματική  καταστολή 
του  ρεύματος  των  Αδελφών  Μου-
σουλμάνων, με το οποίο το κόμμα 
του  Ερντογάν  διατηρεί  αδελφικές 
σχέσεις. 

Η  κυβέρνηση  Ερντογάν,  παρά 
τα  ανοίγματά  της  προς  την  «πολυ-
πολική»  πολιτική,  πάντα  υπογράμ-
μιζε  ότι  δεν  έχει  την  πρόθεση  να 
αποσπαστεί  από  τις  σχέσεις με  τις 
ευρωατλαντικές δομές.  Εξάλλου η 
δομή της τουρκικής κυρίαρχης τά-

ξης, αλλά και του κράτους και του 
στρατού,  παρά  τις  μετατοπίσεις 
που  έγιναν  μετά  το  αποτυχημένο 
πραξικόπημα  του  2016,  παραμένει 
ακόμα  δεμένη  με  πολλά  νήματα 
με  το  δυτικό  και  ευρωατλαντικό 
περιβάλλον. 

Αυτή  η  διπλή  ένταξη,  παρά  τη 
χυδαία  μιντιακή  προπαγάνδα,  λει-
τουργεί και ως «πλαίσιο» των ελλη-
νοτουρκικών  σχέσεων,  πιέζοντας 
ενίοτε και προς αποφυγή εκρήξεων 
που θα την έθεταν εκτός ελέγχου. 

Ανταγωνισμοί και κυπριακό
Το  ελληνικό  κράτος  αναδείχθηκε 
σε  μη  μόνιμο  μέλος  του  Συμβου-
λίου  Ασφαλείας  του  ΟΗΕ  με  την 
υποστήριξη  της  Τουρκίας.  Στην 
πρόσφατη  συνάντηση  Μητσοτά-
κη-Ερντογάν στο περιθώριο της ΓΣ 
του ΟΗΕ, διατυπώθηκε  (διμερώς!) 
η  εκτίμηση  ότι  η  κομβική  ελληνο-
τουρκική  διαφορά  (ο  καθορισμός 
των  θαλάσσιων  ζωνών  κυριαρχί-
ας) θα μπορούσε να επιλυθεί μέσα 
στην  τρέχουσα  περίοδο  θητείας 
των δύο ηγετών. Η εκτίμηση αυτή 
επαναλήφθηκε  στις  παράλληλες 
ομιλίες, τόσο του Μητσοτάκη όσο 
και  του  Ερντογάν,  στη  Γενική  Συ-
νέλευση του ΟΗΕ, όπου και οι δύο 
σημείωσαν  «το  συμφέρον  όλων 
των  χωρών  της  περιοχής  στον  κα-
θορισμό  των  θαλάσσιων  περιοχών 
ευθύνης  σύμφωνα  με  το  διεθνές 
δίκαιο…». Αυτή η τάση της υπό δι-
αιτησία  «συνεννόησης»  βρίσκεται 
στη βάση  των  «ήρεμων  νερών στο 
Αιγαίο»  τα  τελευταία  2  χρόνια  και 
το  μορατόριουμ  στο  επικίνδυνο 
παιχνίδι  υπερπτήσεων-αναχαιτίσε-
ων  των  οπλισμένων  αεροσκαφών 
στον ουρανό του Αιγαίου. 

Όμως  αυτή  είναι  μόνο  η  μισή 
αλήθεια.  Γιατί  ο  ελληνοτουρκι-

κός  ανταγωνισμός  για  κυριαρχία 
στην  Ανατολική  Μεσόγειο  έχει  τη 
δική  του  αυτόνομη  δυναμική  κι 
επικινδυνότητα. 

Ένα βασικό «αγκάθι» σε αυτή την 
επικίνδυνη  δυναμική  παραμένει 
το  Κυπριακό. Μετά  την  κατάρρευ-
ση των συνομιλιών υπό την αιγίδα 
του  ΟΗΕ  στο  Κραν  Μοντανά,  το 
τουρκικό  κράτος  επιδιώκει  πλέον 
απερίφραστα  τη  «λύση»  των  δύο 
κρατών, φεύγοντας από το έδαφος 
όλων των προηγούμενων διαπραγ-
ματεύσεων  για  Διζωνική  Δικοινο-
τική  Ομοσπονδία  (ΔΔΟ)  στην  Κύ-
προ. Όμως είναι  κοινό μυστικό ότι 
το  Κραν  Μοντανά  «τορπιλίστηκε» 
από το δίδυμο της συμφοράς,  την 
κυπριακή  ηγεσία  του  Αναστασιά-
δη και το ελληνικό υπ. Εξ. υπό τον 
Κοτζιά,  που  τότε  διέγνωσαν  «απο-
μόνωση»  της  Τουρκίας  και  στρά-
φηκαν  σε  άρνηση  της  ΔΔΟ,  επιδι-
ώκοντας  ένα  «ενιαίο  κράτος»  με 
περιορισμένη  πολιτική  προστασία 
της  τουρκοκυπριακής  μειονότη-
τας,  που  θα  επέτρεπε  στην  ελλη-
νοκυπριακή  πλευρά  να  αποκατα-
στήσει  κυριαρχία  στο  σύνολο  του 
νησιού με βάση την οικονομική και 
διπλωματική  υπεροχή  της.  Αυτά 
που στο ΚρανΜοντανά ήταν η βάση 
αφετηρίας της συζήτησης για όλες 
τις  πλευρές,  σήμερα  αποτελούν 
αμφίβολους  στόχους  της  ελλαδι-
κής και κυπριακής διπλωματίας. 

ή ηλεκτρική διασύνδεση
Παρόλα αυτά,  αξίζει  να  σημειωθεί 
ότι ο Ερντογάν, στις διαπραγματεύ-
σεις στο περιθώριο του ΟΗΕ, άφη-
σε ανοιχτό το ενδεχόμενο επιστρο-
φής  στις  τριμερείς  συνομιλίες, 
δηλαδή επιστροφής σε ένα κάποιο 
«περιβάλλον» Κραν Μοντανά. 

Οι  δυσκολίες  στο  Κυπριακό  γί-

Μητσοτάκης-Ερντογάν: Διπλ ωματία, 
όπλα και νατοϊκές σκοπιμότη τες
Του Αντώνη Νταβανέλου



5ΠΟΛΙΤΙΚΗ2 ΟΚΤΩΒΡΗ 2024

νονται ακόµα πιο µεγάλες καθώς 
διαπλέκονται µε το πιο καυτό πρό-
βληµα της περιοχής, δηλαδή τις 
σχέσεις µε το Κράτος του Ισραήλ. Το 
πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα εί-
ναι το µεγάλο «σχέδιο» ηλεκτρικής 
διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισ-
ραήλ, µέσω του διαβόητου «καλω-
δίου» της GreatSeaInterconnector. 
Όλοι εµφανίζονται να συζητούν τα 
οικονοµικά αυτού του σχεδίου και 
το ποιος θα φορτωθεί το κόστος 
µιας πιθανής κατάρρευσής του, το 
πώς θα πιεστεί η Τουρκία να «κάνει 
πώς δεν βλέπει» µια σαφή άσκηση 
κυριαρχίας στη θάλασσα όπου δεν 
έχουν καθοριστεί οι ζώνες κυριαρ-
χίας κλπ. Και όλοι υποβαθµίζουν 
το κρίσιµο πρόβληµα: µια κολοσ-
σιαίων διαστάσεων «νοµιµοποίη-
ση» του Κράτους του Ισραήλ που, 
την ώρα που σφάζει στη Γάζα και 
βοµβαρδίζει στο Λίβανο, αποκτά 
τη δυνατότητα για διεθνείς συµ-
φωνίες σαν να µην τρέχει τίποτα, 
και παρεµπιπτόντως να διασφαλί-
ζει ενεργειακά αποθέµατα για κάθε 
ενδεχόµενο στην εξέλιξη των πο-
λεµικών σχεδίων του. Λίγες µόνο 
εβδοµάδες πριν, πολεµικά πλοία 
του Ισραήλ πραγµατοποιούσαν 
ασκήσεις µέσα στα ελληνικά χωρι-
κά ύδατα, κάνοντας βόλτες µετα-
ξύ των Κυκλάδων και της Σούδας. 
∆εν χρειάζεται ιδιαίτερη φαντασία 
για να καταλάβει κανείς ότι το «σε-
νάριο» αυτών των ασκήσεων είναι 
τµήµα των σχεδίων απόβασης στις 

ακτές του Λιβάνου. Αυτές οι πλευ-
ρές των σχέσεων -των οικονοµικών 
και διπλωµατικών µε τις άµεσα 
στρατιωτικές- είναι απολύτως συν-
δεδεµένες και όποιος δεν το κατα-
νοεί απλώς εθελοτυφλεί. 

Η επιχείρηση «καλώδιο» Ελ-
λάδας-Κύπρου-Ισραήλ οδήγησε 
στην πρώτη σοβαρή δοκιµασία 
των «ήρεµων νερών» στην ανατο-
λική Μεσόγειο. Το ιταλικό πλοίο 
IevoliRelume (για λογαριασµό του 
κατασκευαστικού κονσόρτιουµ) 
πραγµατοποίησε τον Ιούλη έρευ-
νες στα νότια της Κάσου, πέραν 
των 6 ν. µιλίων των αναγνωρισµέ-
νων ελληνικών χωρικών υδάτων. 
Η Τουρκία αντέδρασε δηλώνοντας 
ότι η έρευνα προς οικονοµική εκ-
µετάλλευση στα διεθνή ύδατα 
αποτελεί µονοµερή διεκδίκηση 
κυριαρχίας και έβγαλε πολεµικά 
πλοία στην περιοχή. Η ιδιοκτήτρια 
εταιρεία υποχώρησε, δηλώνοντας 
τον τερµατισµό των ερευνών και 
το επεισόδιο αποκλιµακώθηκε. 
Στη διάρκειά του ακούστηκαν ξανά 
οι «τρέλες των Ιµίων». Θερµοκέ-
φαλοι απόστρατοι κατηγόρησαν 
την κυβέρνηση ότι «απέφυγε την 
εµπλοκή» (!) ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ του 
Κασσελάκη (και του γνωστού λε-
βεντο-ναυάρχου) εξέδωσε ανακοί-
νωση όπου γραπτώς κατηγορεί τον 
Μητσοτάκη ότι «απεµπολεί τα ελ-
ληνικά κυριαρχικά δικαιώµατα»… 
στα διεθνή ύδατα. Πρόκειται για 
κουβέντες του αέρα που θα προκα-

λούσαν αµηχανία σε όποιον επίση-
µο διαπραγµατευτή του ελληνικού 
κράτους θα ήταν υποχρεωµένος 
να υποστηρίξει αυτές τις µπούρ-
δες µπροστά σε διεθνές «θεσµικό» 
ακροατήριο. 

Επιθετικοί εξοπλισµοί
Πολιτικά, αυτή η κριτική στον Μη-
τσοτάκη είναι απολύτως τζούφια 
και αποπροσανατολιστική. Γιατί 
αυτή η αντιδραστική κυβέρνηση 
έχει κάνει µεγάλα κι επικίνδυνα βή-
µατα στον τοµέα που µπορεί πράγ-
µατι να στηρίζει τις µονοµερείς 
αναθεωρήσεις των διεθνών ρυθµί-
σεων: στον τοµέα των εξοπλισµών. 

Ο υπ. Εθνικής Άµυνας, Νίκος 
∆ένδιας, µιλώντας σε γαλλικό 
ακροατήριο, στο ναυπηγείο Λο-
ράν της NavalGroup, όπου κατα-
σκευάζονται οι φρεγάτες Μπε-
λαρά, έριξε κάποιες «βόµβες», τη 
σηµασία των οποίων φαίνεται να 
κατανοήσαν κυρίως τα φιλοµιλι-
ταριστικάsites. Ο ∆ένδιεας, λες 
και αγόραζε στραγαλοφυστίκια, 
ανακοίνωσε την παραγγελία µιας 
πρόσθετης φρεγάτας Μπελαρά, 
«ξεχειλώνοντας» το προηγούµε-
νο πρόγραµµα παραγγελιών που 
είχε θεωρηθεί «πέραν των δηµο-
σιονοµικών δυνατοτήτων της χώ-
ρας». Κυρίως όµως ανακοίνωσε ότι 
οι Μπελαρά θα φέρουν οπλισµό 
«µακρού πλήγµατος MdCN», πιο 
γνωστό ως Scalp-Naval. Πρόκειται 
για πυραύλους τύπου Cruise, που 
θεωρούνται «στρατηγικά» και όχι 
αµυντικά όπλα, µε τεράστια κατα-
στρεπτική δυνατότητα και εµβέ-
λεια µεγαλύτερη των 1.000 χλµ. Οι 
στρατόκαυλοι εθνικιστές πανηγύ-
ρισαν: πρόκειται για επιλογή, λένε, 
που δηλώνει αλλαγή του «αµυντι-
κού δόγµατος» σε επιθετικό ευρεί-

ας περιοχής, και σε προµήθεια των 
µέσων που µπορούν να στηρίξουν 
αποφάσεις «πρώτου πλήγµατος» 
εάν και εφόσον αυτές κριθούν 
αναγκαίες. Ο ∆ένδιας ανακοίνωσε, 
ακόµα, ότι οι Μπελαρά και τα ανα-
µενόµενα F35, θα συνδυαστούν µε 
την ανάπτυξη ενός αντιπυραυλικού 
«θόλου» (εδώ η αναφορά στον ισ-
ραηλινό IronDomeείναι προφανής) 
που θα κάνει τον «ελληνικό χώρο» 
στο Αιγαίο και στην ανατολική Με-
σόγειο (;) πρακτικά αδιαπέραστο. 

Πρόκειται για µια υπέρβαση µε-
γάλης κλίµακας, πάνω σε ένα ήδη 
µεγάλο πρόγραµµα εξοπλισµών. 
Και από καµιά πλευρά της αντιπο-
λίτευσης δεν ακούστηκαν δυνατά 
και καθαρά σοβαρές αντιρρήσεις. 

Λόγοι για να απορρίψουµε αυ-
τήν την πολιτική υπάρχουν πολλοί 
και σοβαροί. ∆εν υπάρχει καµιά 
αµφιβολία ότι το κόστος των εξο-
πλισµών των Μητσοτάκη-∆ένδια 
θα πληρωθεί µε αιµατηρές περι-
κοπές στους µισθούς, στις συ-
ντάξεις, στις κοινωνικές δαπάνες. 
Το δίληµµα «φρεγάτες ή σχολεία 
και νοσοκοµεία;» είναι απολύτως 
πραγµατικό και καταναγκαστι-
κό, δεν ενέχει ίχνος «αριστερής» 
δηµαγωγίας. Όµως υπάρχει και 
µια άλλη κατηγορία λόγων για να 
απορρίψουµε τους εξοπλισµούς. 
Όποιος αποκτά όπλα, αποκτά και 
τον «πειρασµό» να τα χρησιµοποι-
ήσει, όπως και την ενίσχυση των 
µιλιταριστικών κύκλων και δικτύων 
σε όλα τα πεδία της πολιτικής, κοι-
νωνικής, οικονοµικής ζωής. 

∆εν θέλουµε φρεγάτες και πυ-
ραύλους! ∆εν θέλουµε να απο-
κτήσουµε την «ικανότητα» να εξο-
ντώνουµε τους γείτονες µε στόχο 
να αυγατίσουν τα «οικόπεδα» των 
«δικών µας» εξορύξεων στην ανα-
τολική Μεσόγειο. ∆εν θέλουµε να 
γίνουµε κράτος-δολοφόνος! ∆εν 
θέλουµε να γίνουµε Ισραήλ. 

Αυτά, η ριζοσπαστική-αντικαπι-
ταλιστική Αριστερά πρέπει να τα 
φωνάξει δυνατά και καθαρά στα 
µούτρα του Μητσοτάκη, στα µού-
τρα των βιοµηχάνων και των εφο-
πλιστών που κρύβονται πίσω του, 
στα µούτρα των Νατοϊκών γερα-
κιών. Και θα πρέπει να τα φωνάξου-
µε σε µια µακρά περίοδο, συνδέ-
οντάς τα µε όλα τα άλλα αιτήµατα 
των εργατικών και λαϊκών µαζών. 
Αρχίζοντας από τη διαδήλωση ενά-
ντια στην Κοινοβουλευτική Συνέ-
λευση του ΝΑΤΟ στην Αθήνα. 
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Σ 
το  χώρο  της  «κεντροαριστε-
ράς»  οι  εσωκομματικές  μά-
χες για την εκλογή νέας ηγε-
σίας,  μπαίνουν  στην  τελική 

ευθεία. Παρά την υποχώρηση της κυ-
βέρνησης,  απόρροια  της  λαϊκής  δυ-
σαρέσκειας,  δεν  διαφαίνεται  κάποια 
σοβαρή  ανάκαμψη  των  «προοδευτι-
κών» δυνάμεων. 

Με τα φαινόμενα κρίσης και παρακ-
μής διαρκώς παρόντα, ο ΣΥΡΙΖΑ αντι-
μετωπίζει  υπαρξιακά  διλλήματα.  Το 
ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ  θεωρείται  πια  δεύτε-
ρο κόμμα, αν και απέχει πολύ από το 
να  αποτελέσει  πειστική  εναλλακτική 
απέναντι στη ΝΔ. 

Η  σφοδρή  αντιπαράθεση  μεταξύ 
των  στελεχών  του  κόμματος,  με  κα-
ταγγελίες,  ύβρεις  και  εκατέρωθεν 
απειλές,  αλλά  και  οικονομική  ασφυ-
ξία  (σύμφωνα  με  δημοσιεύματα), 
συνθέτουν το εκρηκτικό σκηνικό στο 
κόμμα  της  αξιωματικής  (;)  αντιπολί-
τευσης. Το έκτακτο συνέδριο θα διε-
ξαχθεί από 1-3/11, για την έγκριση των 
υποψηφιοτήτων αλλά και  του κειμέ-
νου  πολιτικής  απόφασης.  Η  εκλογή 
συνέδρων θα διεξαχθεί στις 19 και 20 
Οκτωβρίου.  Οι  εκλογές  νέου  προέ-
δρου θα γίνουν στις 24 Νοεμβρίου και 
αν  χρειαστεί  δεύτερος  γύρος,  την  1η 
Δεκέμβρη.

Συνέδριο «ροντέο»
Ο  έκπτωτος  πρόεδρος  του  ΣΥΡΙΖΑ, 
μέσω των βουλευτών που τον στηρί-
ζουν,  διαμηνύει  ότι  όλα  θα  κριθούν 
στο συνέδριο. Ακόμη και η απόφαση 
της καθαίρεσής του. Στο συνέδριο οι 
κασσελίστας θα δώσουν μάχη για να 
ακυρωθούν οι  αποφάσεις  των  καθο-
δηγητικών Οργάνων. Τόσο η απαίτη-
ση για το πόθεν έσχες, όσο και η ίδια η 
απόφαση για την έκπτωση Κασσελά-
κη. Είναι προφανές όμως ότι τα κομ-
ματικά ερείσματα του Κασσελάκη, εί-
ναι σαφώς λιγότερα από ότι ήταν πριν 
ένα χρόνο ή πριν τις ευρωεκλογές. 

Το  «άδειασμα»  από  τον  Νίκο  Παπ-
πά,  στην  πρόσφατη  επεισοδιακή  ΚΕ 
του  ΣΥΡΙΖΑ,  αποτυπώνει  κυνικά  τη 
νέα κατάσταση. Όπως και η στελεχι-
ακή γύμνια του επιτελείου του, όπου 
σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν πλέ-
ον κάτι «ναυάγια» των καραμανλικών, 
όπως ο Σπηλιωτόπουλος και ο Αντώ-
ναρος. Πρόσωπα άκρως συμβατά με 
τις απόψεις του πρώην προέδρου και 
τη  σοσιαλμιτνιακή  τοξικότητα,  αλλά 

με  εξαιρετικά  αμφίβολη  πολιτική 
αποτελεσματικότητα. 

Η  τακτική  της  καθυστερημένης 
ανακοίνωσης  -και  επίσημα-  της 
υποψηφιότητας  Κασσελάκη  και  η 
απευθείας  «πορεία  στο  λαό»,  θέλει 
να  υπερτονίσει  τη  μάχη  του  «αδιε-
μασολάβητου»  με  την  κομματική 
νομενκλατούρα,  που  τον  έριξε  από 
το  θρόνο.  Παρόλο  που  στους  ίδιους 
γραφειοκρατικούς μηχανισμούς στη-
ρίχτηκε και ο ίδιος, για να κερδίσει την 
περσινή εκλογική κούρσα. Κατάθεση 
της υποψηφιότητάς Κασσελάκη κατά 
το  τυπικό  (όπως  αποφάσισε  η  νέα 
πλειοψηφία) θα σήμαινε ότι αποδέχε-
ται την καθαίρεσή του και δεν δικαι-
ούται να μιλά για «κουκουλοφόρους». 

Η  υποχρέωση  κατάθεσης  του  πό-
θεν  έσχες  (με  τα  πολλά  «σκοτεινά» 
σημεία  για  την  επιχειρηματική  του 
δραστηριότητα  στις  ΗΠΑ),  αποτελεί 
ακόμα  ένα  σοβαρό  εμπόδιο  για  τον 
τέως πρόεδρο. Το ενδεχόμενο το συ-
νέδριο να μετατραπεί σε «ροντέο» και 
η  νέα  διάσπαση  να  γίνει  πριν  ακόμα 
στηθούν  οι  κάλπες,  δεν  πρέπει  να 
αποκλειστεί.  Διάσπαση  θα  υπάρξει 
και  ανεξάρτητα  από  το  αποτέλεσμα 
της κάλπης, αν φυσικά φτάσουν έως 
εκεί, όλες οι ομαδοποιήσεις μαζί. 

Αν  τελικά  κυλήσουν  όλα  «κανονι-
κά»,  στην  υπερ-συρρικνωμένη  βάση 
του  ΣΥΡΙΖΑ,  ο  Στέφανος  φαίνεται  να 
διαθέτει σημαντικό ποσοστό αποδο-
χής,  το  οποίο  κάθε  άλλο  παρά  απο-
κλείει  το  ενδεχόμενο  να  καταφέρει 
να βρεθεί στο δεύτερο γύρο και γιατί 
όχι να επανεκλεγεί, ειδικά απέναντι σε 
αντιπάλους  που  δεν  ενθουσιάζουν. 
Σε αυτή την περίπτωση, ο ΣΥΡΙΖΑ θα 

ολοκληρώσει  τη  μετάλλαξη  σε  ένα 
κόμμα κόπια των Δημοκρατικών στις 
ΗΠΑ. 

Από  την  πλευρά  των  «100»,  την 
πλευρά που στηρίζει και ο Αλέξη Τσί-
πρας  (που  σε  κάθε  δημόσια  παρέμ-
βασή  του  αναφέρεται  στην  ανάγκη 
συμπόρευσης  των  «προοδευτικών» 
δυνάμεων), προκρίθηκε ως υποψήφι-
ος ο Σωκράτης Φάμελλος (που είχε δι-
ασώσει τον Κασσελάκη στο συνέδριο 
του  Φεβρουαρίου).  Σειρά  στελεχών 
που συνεργάστηκαν στενά στα χρόνια 
Τσίπρα,  που  μπορεί  να  ήταν  και  στα 
«μαχαίρια»  μέχρι  σήμερα,  δείχνουν 
ότι  στοχεύουν  σε  μια  επανεκκίνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ, με το δίλημμα πλέον της 
διάσωσης  και  διατήρησης  του  κόμ-
ματος να είναι η συγκολλητική ουσία. 
Άλλωστε,  στις  περισσότερες  δημο-
σκοπήσεις  ο  ΣΥΡΙΖΑ  καταλαμβάνει 
πλέον  την  πέμπτη  θέση,  με  την  κα-
τρακύλα να μην ανακόπτεται. 

Στο βίντεο της ανακοίνωση της δι-
κής του υποψηφιότητας, ο Φάμελλος 
απευθύνει  ενωτικό  κάλεσμα  «για  να 
γίνουν ξανά περήφανοι για τον ΣΥΡΙΖΑ 
τα  μέλη  και  οι  ψηφοφόροι  του»,  με 
σαφή υπεράσπιση του κυβερνητικού 
ΣΥΡΙΖΑ. Ή όπως θα έλεγαν και στα κα-
φενεία…σωθήκαμε! Για την ώρα προ-
έχει  η  συγκρότηση  επιτελείου  και  η 
συσπείρωση  του  πολυσυλλεκτικού 

μπλοκ που τον στηρίζει. Στελέχη των 
«100»  πάντως  δεν  δείχνουν  να  είναι 
όλα ικανοποιημένα από τις έως τώρα 
εξελίξεις, καθώς παρά την αναζήτηση 
δεν βρέθηκε κάποια πιο  ισχυρή υπο-
ψηφιότητα.  Ειδικά  όσοι/ες  θέλουν 
ένα  ευρύτερο  πολιτικό  σχήμα  του 
«δημοκρατικού χώρου», ως αντίβαρο 
στην πρωτοκαθεδρία Μητσοτάκη. 

Η  επίσημη  κατάθεση  της  υποψη-
φιότητας  του  Παύλου  Πολάκη  με 
το  φάκελο  των  32  υπογραφών  (Αλε-
ξιάδης,  Μουζάλας,  Σκέρτσος,  Βερ-
ναρδάκης κ.α.) και  του πόθεν έσχες, 
επισημοποίησε την αυτονόμηση του 
βουλευτή  Χανίων,  που  διαθέτει  ένα 
πανελλαδικό  δίκτυο  υποστηρικτών 
και  την  πιο  συγκεκριμένη  πολιτική 
πλατφόρμα.  Οι  θέσεις  του  μοιάζουν 
με  την  προγραμματική  πρόταση 
της  Σάρα Βάγκενκνεχτ  και  την  εκδο-
χή  μιας  λαϊκίστικης  αριστεράς,  που 
αποστρέφεται  τον  «δικαιωματισμό».  
Τόσο  από  το  στρατόπεδο  Πολάκη 
όσο  και  από  την  πλευρά  των  «100» 
είναι  κοινή  εκτίμηση  ότι  είναι  αυτός 
που  μπορεί  να  προκαλέσει  πλήγμα 
στον Κασσελάκη, καθώς μοιράζονται 
την  ίδια δεξαμενή ψηφοφόρων στην 
εναπομείνασα βάση του ΣΥΡΙΖΑ.

Στο τρέχον προεκλογικό σκηνικό σε 
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ υπήρξε παρέμβα-
ση  και  από  το  Δίκτυο  Εναλλακτικής 

κεντροαριστερά: προεκλογικός 
αναβρασμός και αβέβαιο μέλλον
Του Σπύρου Αντωνίου

Είναι σίγουρο ότι το όποιο αποτέλεσμα 
στις εσωκομματικές εκλογές των δύο κομ-
μάτων, θα έχει αντίκτυπο στις διεργασίες 
ανασύνθεσης της σοσιαλδημοκρατίας
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Κοινωνικής Αριστεράς (Τεµπονέρας 
κ.α.), µε κείµενο που τιτλοφορείται 
«Πρωτοβουλία – Πρόταση για την 
υπέρβαση της κρίσης», που µιλά για 
«σύµπτυξη δηµοκρατικού µετώπου 
απέναντι στον νεοφιλελευθερισµό». 

ΠΑΣΟΚ 
Μπορεί στις δηµοσκοπήσεις το ΠΑ-
ΣΟΚ να κερδίζει κάποια ποσοστά, 
αλλά αυτό δεν οφείλεται στην πολι-
τική του γραµµή. Κυρίως οφείλεται 
στις διαλυτικές τάσεις που επικρα-
τούν στην Κουµουνδούρου. Το σηµε-
ρινό ΠΑΣΟΚ δεν είναι το ΠΑΣΟΚ του 
Ανδρέα Παπανδρέου. ∆εν είναι καν το 
ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σηµίτη. ∆ύσκολα 
πείθει ότι µπορεί να αποτελέσει µια 
αξιόπιστη-προοδευτική απάντηση 
διακυβέρνησης, τόσο λόγω αµαρτω-
λού παρελθόντος, όσο και λόγω των 
άτολµων προτάσεων που καταθέτουν 
οι υποφήφιοι/ες για την ηγεσία του. 
Καµία αµφισβήτηση ότι προτεραι-
ότητα θα έχει ο κόσµος του επιχει-
ρείν, καµία διαφοροποίηση από τις 
δεσµεύεις του ελληνικού κράτους, 
στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, δεν 
υπάρχει στο τραπέζι, παρά την πλη-
θώρα υποψηφίων προέδρων. 

Η εσωκοµµατική προεκλογική εκ-
στρατεία µπορεί να είναι απείρως 
πιο πολιτισµένη από το reality του 
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αναδύει µια αίσθηση 
«µούχλας» και κοινότυπου πολιτικού 
λόγου, που δεν εµπνέει. Από την πρό-
σφατη τηλεµαχία, κανένας από τους 
ψηφοφόρους που έχουν αποφασίσει 
να προσέλθουν στις εσωκοµµατικές 
κάλπες δεν έγινε σοφότερος. Πέρα 
από τις προσωπικές αντεγκλήσεις και 
τις αιχµές, δεν ήταν και τόσο ευδιά-
κριτη η διαφορά στο πολιτικό σχέδιο 
κάθε υποψηφίου/ας.

Βέβαια αν και το καµία συνεργα-
σία µε τη Ν∆, είναι βασικό µήνυµα 
όλων των υποψηφίων, υπάρχουν 
διαβαθµίσεις σε αυτή την άρνηση. 
Με τις Α. ∆ιαµαντοπούλου (που τυγ-
χάνει προκλητικής στήριξης από τα 
ΜΜΕ, όπως ο Λοβέρδος το 2021) και 
Ν. Γιαννακοπούλου να αποτελούν τις 
πιο δεξιές φωνές και τον Μ. Κατρίνη 
να εµφανίζεται ως υπερασπιστής του 
παπανδρεϊκού ΠΑΣΟΚ. 

Ο Χ. ∆ούκας, επιδιώκει να εµφα-
νιστεί ως ο ενωτικός πόλος που θα 
µεταφέρει στην κεντρική πολιτική 
σκηνή την επιτυχία των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών µε τα ανοίγµατα προς 
τα αριστερά, κόντρα στη λογική του 
«πολιτικά αυτόνοµου ΠΑΣΟΚ», που 

προτάσσει έντονα ο Ν. Ανδρουλάκης. 
«Προσωπικά, δεν έστησα γέφυρες, 
τις γκρέµισα για να είµαστε πολιτι-
κά αυτόνοµοι και σήµερα το ΠΑΣΟΚ 
µπορεί να φιλοδοξεί να είναι όχι µόνο 
αντιπολίτευση, αλλά αυριανή κυβέρ-
νηση», τόνισε µε νόηµα σε πρόσφατη 
οµιλία του ο νυν πρόεδρος. 

Αυτοί οι δύο, µε αουτσάιντερ τον Π. 
Γερουλάνο και την Α. ∆ιαµαντοπού-
λου, φαίνεται πως θα αναµετρηθούν 
στον δεύτερο γύρο των προεδρικών 
εκλογών. Πάντως όλοι/ες τους κινού-
νται µε την αντίληψη ότι το ΠΑΣΟΚ θα 
καταστεί σύντοµα ο βασικός πόλος 
στη «δηµοκρατική παράταξη», άρα 
από θέση ισχύος θα πάρει τις όποιες 
πρωτοβουλίες συµπόρευσης µε τον 
ΣΥΡΙΖΑ και τις υπόλοιπες «προοδευ-
τικές» δυνάµεις. Αρχικά σε κοινοβου-
λευτικό επίπεδο και κάποια θεσµικά 
θέµατα, όπως για παράδειγµα κοινό 
υποψήφιο/α για Πρόεδρο της ∆ηµο-
κρατίας, όπως ζήτησε και ο Ν. Παπ-
πάς από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ρευστότητα
Είναι σίγουρο ότι το όποιο αποτέλε-
σµα στις εσωκοµµατικές εκλογές 
των δύο κοµµάτων, θα έχει αντίκτυ-
πο στις διεργασίες ανασύνθεσης της 
σοσιαλδηµοκρατίας, οι οποίες όµως 
είναι εξαιρετικά δύσκολο να ευοδω-
θούν σύντοµα, παρά την αντίθετη 
επιθυµία ορισµένων µερίδων της 
κυρίαρχης τάξης. Οι εξελίξεις στον 
πολιτικό χώρο της «υπεύθυνης» και 
«ρεαλιστικής» διαχείρισης του ελλη-
νικού καπιταλισµού, δεν αφήνουν 
αδιάφορα αστικά επιτελεία, επιχει-
ρηµατικά και µιντιακά συµφέροντα 
(ειδικά εκείνα που νιώθουν «ριγµένα» 
από τις διευθετήσεις του Μαξίµου), 
που  αναζητούν το αντίπαλο δέος 
στην αποδυναµωµένη Ν∆. Πολλοί 
από τους συστηµικούς δηµοσιο-
λόγους που τώρα θρηνούν για την 
«απουσία αντιπολίτευσης», είναι οι 
ίδιοι που έπιναν νερό στην παντοδυ-
ναµία Μητσοτάκη. 

Η επόµενη µέρα στο κεντρικό πολι-
τικό σκηνικό (µε τη ρευστότητα της 
περιόδου να µην αποκλείει εκπλή-
ξεις) θα περιλαµβάνει έναν ΣΥΡΙΖΑ ως 
κόµµα συµπλήρωµα και το ΠΑΣΟΚ 
ως ανίσχυρο δεύτερο κόµµα. Με την 
αυτοδυναµία να φαντάζει πλέον δύ-
σκολη για τη Ν∆ και µε την ακροδεξιά 
να εµφανίζεται ως πιθανός κυβερνη-
τικός εταίρος, η ύπαρξη εργατικής-α-
ριστερής εναλλακτικής αποτελεί πια 
επιτακτική ανάγκη. 

Κεντροαριστερά: Προεκλογικός 
αναβρασµός και αβέβαιο µέλλον

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

«ΤΡΟΜΟΛΟΓΙΑ»
Σε κατάσταση διάλυσης βρίσκεται 
το σιδηροδροµικό δίκτυο, ενάµιση 
χρόνο µετά το έγκληµα των Τεµπών, 
µε τους 57 νεκρούς. Μια σειρά από 
περιστατικά το τελευταίο διάστηµα 
δείχνουν ότι τίποτα δεν έχει αλλάξει, 
όσον αφορά τον τοµέα της ασφάλει-
ας, µε τα δροµολόγια των τρένων να 
µετατρέπονται σε… «τροµολόγια». 
Στις 13/9, δύο τρένα βρέθηκαν στην 
ίδια µονή γραµµή και σε αντίθετες 
πορείες, στους Αγίους Αναργύρους. 
Την ίδια µέρα, η γραµµή του Οδο-
ντωτού έκλεισε από πεσµένους κορ-
µούς δέντρων και λίγες ώρες αργότε-
ρα, συρµός του Προαστιακού προς 
Χαλκίδα προσέκρουσε σε πεσµένα 
δέντρα. Μερικές µέρες µετά, στο 
Μενίδι, τρένο πέρασε µε τις µπάρες 
να είναι ανεβασµένες, από σηµείο 
διέλευσης πολλών αυτοκινήτων. 
Ακόµα και φωτιά κάτω από τον συρ-
µό του ηλεκτρικού σιδηροδρόµου 
έπιασε, πλησίον του σταθµού της 
Νερατζιώτισσας, µε δεκάδες επιβά-
τες να περπατούν µέσα στις ράγες 
για να διαφύγουν. Παρά τις συνεχείς 
καταγγελίες των σιδηροδροµικών, 
που προχώρησαν σε στάσεις εργα-
σίας και 24ωρη απεργία στις 26/9, οι 
άµεσες προσλήψεις µόνιµου προσω-
πικού, η αντικατάσταση του τροχαί-
ου υλικού µε σύγχρονους συρµούς, 
καθώς και η ολοκλήρωση των έργων 
υποδοµής και ασφάλειας (συστήµα-
τα τηλεδιοίκησης, σηµατοδότησης, 
αυτόµατου φρεναρίσµατος κ.α.), 
δεν φαίνεται να είναι στις προτεραι-
ότητες του υπουργείου Μεταφορών. 
Και ακριβώς επειδή η κυβέρνηση τα 
έχει πάει τόσο καλά µε την ασφάλεια 
στο σιδηρόδροµο και τις ιδιωτικο-
ποιήσεις των συγκοινωνιών, είπαν να 
διορίσουν τον Τζιτζικώστα επίτροπο 
µεταφορών της ΕΕ, για να τους δείξει 
πώς γίνεται η δουλειά…

ΑΘΩΩΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΝΙΓΗΡΙΑ 
Ο Γιάννος Παπαντωνίου κρίθηκε 
αθώος, λόγω αµφιβολιών, για τις βα-
ριές κατηγορίες που του είχαν αποδο-
θεί και αφορούσαν στη σύµβαση για 
τον εκσυγχρονισµό 6 φρεγατών από 
την «Thales Nederland B.V.», η οποία 
υπεγράφη το 2003, κατά τη θητεία 
του στο υπουργείο Εθνικής Άµυνας. 
Όπως εξήγησε ο πρόεδρος του δικα-
στηρίου, ο λόγος για την απαλλαγή 
του πρώην υπουργού ήταν ότι δεν 
προέκυψαν στοιχεία που να αποδει-
κνύουν ότι πράγµατι ο πρώην «τσά-
ρος της Οικονοµίας» δωροδοκήθηκε 
και ζηµίωσε το ελληνικό ∆ηµόσιο. 
Και αυτό παρά την αντίθετη εισαγ-
γελική εισήγηση, που υποστήριξε 
ότι «η δωροδοκία προκύπτει ξεκάθα-

ρα από τη ροή των χρηµάτων». Ο Γ. 
Παπαντωνίου, για να δικαιολογήσει 
τα 2,5 εκατοµµύρια που βρέθηκαν 
στους λογαριασµούς του, επικαλέ-
στηκε µια «πλούσια θεία» του από 
τη Νιγηρία και την πρώην σύζυγό 
του που έχει πεθάνει. Μετά την πε-
θερά του ∆ηµήτρη Αβραµόπουλου, 
που του έδινε εκατοντάδες χιλιάδες 
ευρώ, άρα δεν ήταν «δωράκι» από 
τη  Novartis, ήρθε και το κοµπόδεµα 
της θείας από τη Νιγηρία να πείσει τη 
δικαστική εξουσία ότι στον πολιτικό 
αγώνα µεγάλων ανδρών, συνδράµει 
η οικογένεια. Όχι τίποτα επιχειρηµα-
τίες που αξιοποιούν «λαδιάρηδες» 
πολιτικούς, για να προωθήσουν τα 
συµφέροντά τους. Οι αθωώσεις 
και οι παραγραφές αδικηµάτων των 
ισχυρών, µας θυµίζουν γιατί δεν εί-
µαστε όλοι/ες «ίσοι απέναντι στο 
νόµο». Για αυτό και ο Παπαντωνίου, 
είχε κάθε λόγο να χαίρεται για την 
απόφαση και να τη θεωρεί ως «δι-
καίωση των πολιτικών του αγώνων 
για µια καλύτερη Ελλάδα». Άλλωστε, 
«για το Σοσιαλισµό (σ.σ. των ζηµιών) 
αγωνιζόµαστε όλοι», όπως φώναζε, 
πανίσχυρος τότε, σε κάποιο συνέ-
δριο του ΠΑΣΟΚ.

ΥΠΕΡ-ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ
Με αµείωτο ρυθµό συνεχίζεται η φο-
ροκλοπή και το «µαχαίρι» στις κοινω-
νικές δαπάνες, όπως προκύπτει από 
τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπο-
λογισµού. Σχεδόν 1,9 δισ. ευρώ είναι 
η υπέρβαση για τα φορολογικά έσο-
δα στο 8µηνο του 2024, έναντι του 
στόχου που έχει περιληφθεί στην 
εισηγητική έκθεση του Προϋπολο-
γισµού 2024. Η εξωφρενική ακρίβεια 
έχει παίξει καθοριστικό ρόλο που 
αποτυπώνεται και στα έσοδα από τον 
ΦΠΑ, τα οποία ξεπέρασαν το µισό 
δισ. ευρώ. Οι δαπάνες του κρατικού 
προϋπολογισµού για την ίδια περί-
οδο ήταν µειωµένες κατά 3,6 δισ. 
ευρώ (!). Με βάση τα παραπάνω, το 
πρωτογενές αποτέλεσµα του κρατι-
κού προϋπολογισµού για την περί-
οδο Γενάρη - Αυγούστου «ανέβηκε» 
στα 7,571 δισ. ευρώ, έναντι στόχου 
για πρωτογενές πλεόνασµα 3,316 δισ. 
ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσµα-
τος 5,6 δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο 
το 2023. Ο γνωστός από τη µνηµο-
νιακή εποχή «αιµατηρός» συνδυα-
σµός, φορολογικών υπερεσόδων και 
µεγάλης έκτασης περικοπών στις 
δαπάνες, προβάλλεται ως σπουδαία 
κυβερνητική «επιτυχία», την ώρα της 
αναδροµικής αναθεώρησης, προς τα 
πάνω, του ελλείµµατος και του χρέ-
ους από τη Eurostat και της πρό-
βλεψης για µικρότερο ρυθµό 
ανάπτυξης φέτος. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Σ 
την  εσωτερική  -αλλά  και 
στη  διεθνή-  συγκυρία, 
οι  δυσκολίες  αυγατίζουν 
για  τον  «χώρο»  της  ρι-

ζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς. 

Ο Μητσοτάκης στη ΔΕΘ δήλωσε 
με ευθύ τρόπο ότι η ανελέητη πολι-
τική της λιτότητας και των νεοφιλε-
λεύθερων αντιμεταρρυθμίσεων θα 
συνεχιστεί  σταθερά  μέχρι  και  το… 
2027. Στην ερχόμενη τριετία η ζωή 
για  τον  κόσμο  μας  θα  γίνει  ακόμα 
πιο δύσκολη. Αυτό το στοιχείο, στο 
βαθμό  που  δεν  συναντά  πειστικές 
απαντήσεις  στην  πράξη  από  την 
Αριστερά,  θα  έχει  πολιτικές  συνέ-
πειες:  η  απογοήτευση  και  η  από-
συρση  στην  ιδιώτευση,  όπως  εκ-
δηλώθηκε προειδοποιητικά με την 
αποχή-ρεκόρ  στις  ευρωεκλογές, 
αν και δεν δημιουργεί αξεπέραστα 
προβλήματα  στις  καθεστωτικές 
δυνάμεις,  μπορεί  να  λειτουργεί 
διαβρωτικά  για  το  -όποιο…-  πολι-
τικό  σχέδιο  της  από  τα  αριστερά 
αντίστασης  στις  νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. 

Οι  αυξανόμενες  δυσκολίες  στη 
ζωή  του  κόσμου  μας  συνδυάζο-
νται  με  «μεγάλα»  θέματα  των  διε-
θνών  εξελίξεων  που  έρχονται  δια-
δοχικά κατά πάνω μας. Ο πόλεμος 
στην  Ουκρανία  με  τις  προφανείς 
τάσεις  κλιμάκωσης  σε  μια  ευρύ-
τερη  σύγκρουση  ΝΑΤΟ-Ρωσίας,  η 
δολοφονική  επίθεση  του  Κράτους 
του Ισραήλ κατά των Παλαιστινίων 
που  ήδη  επεκτείνεται  στο  Λίβανο, 
η  ρατσιστική  στροφή  της  ΕΕ  που 
αναδεικνύεται  αναντίρρητα  στις 
γερμανικές  αποφάσεις,  η  πρωτο-
φανής  στροφή  των  ευρωπαϊκών 
κοινωνιών  και  οικονομιών  προς  τη 
στρατιωτικοποίηση  που  προανάγ-
γειλε η  Έκθεση Ντράγκι,  είναι  ορι-
σμένα  μόνο  από  τα  παραδείγματα 
που  μπορεί  να  σταχυολογήσει  κα-
νείς  μέσα  από  τις  πιο  πρόσφατες 
εξελίξεις. Αυτά τα θέματα, που ορί-
ζουν  μεγάλα  ιδεολογικοπολιτικά 
μέτωπα,  επίσης  αν  μείνουν  χωρίς 
πειστικές  απαντήσεις  πράξης  από 
την Αριστερά, μπορούν να λειτουρ-
γήσουν  παραλυτικά  πάνω  σε  έναν 
ευρύτερο  κόσμο.  Η  ενίσχυση  της 
ακροδεξιάς  σε  όλες  τις  πρόσφα-
τες  εκλογικές  αναμετρήσεις  σε 
όλες  τις  ευρωπαϊκές  χώρες,  πρέ-
πει να λειτουργεί σαν μια καμπάνα 

συναγερμού. 
Μέσα  σε  αυτό  το  τοπίο,  οι  αντι-

δράσεις  μέσα  στη  ριζοσπαστι-
κή  Αριστερά  δεν  είναι  προφανώς 
ενιαίες.

Διεθνείς εμπειρίες
Ένα  τμήμα  (ευτυχώς  μικρό)  στρί-
βει  προς  την  ευθυγράμμιση  με  το 
συντηρητισμό,  επιδιώκοντας  να 
διασφαλίσει  έτσι  πολιτική  βιωσι-
μότητα:  η  Σάρα  Βάγκενκενχτ  (που 
από κάποιους προτάθηκε κι εδώ ως 
«μοντέλο»)  υπήρξε  αποτελεσματι-
κή ως προς την αποδυνάμωση του 
Die Linke, όμως δεν υπήρξε καθό-
λου  αποτελεσματική  ως  προς  την 
αναχαίτιση της ακροδεξιάς AfD στη 
Γερμανία,  όπως  αρχικά  υποσχόταν 
διασπώντας το κόμμα της. 

Αντίστροφα, στη Γαλλία η εξέλιξη 
εξακολουθεί  να  είναι  ελπιδοφόρα. 
Ο συσχετισμός υπέρ της Ανυπότα-
κτης  Γαλλίας  μέσα  στο  ευρύτερο 
στρατόπεδο του  «προοδευτισμού» 
επέτρεψε  μια  εκλογική  μάχη  που 
ακύρωσε -έστω προσωρινά- τις κυ-
βερνητικές  προοπτικές  της  Λεπέν 
και  άνοιξε  μια  νέα  περίοδο  αστά-
θειας  και  σκληρής  πολιτικής  αντι-
παράθεσης.  Σήμερα  το  Μέτωπο 
της  Αριστεράς  συγκρούεται  πλέον 
με  τον  Μακρόν,  και  αναγκαστικά 
καταφεύγει  σε  μεθόδους  του  πο-
λιτικού  αγώνα  στο  δρόμο  και  από 
τα κάτω. Οι μαζικές και  ταυτόχρο-
νες πολιτικές διαδηλώσεις σε πάνω 
από 50 πόλεις στη Γαλλία ήταν ένα 
«κύμα» που είχαμε καιρό να δούμε 
στην  Ευρώπη.  Μεταξύ  των  «μεγά-
λων»  ειδήσεων  που  φέρνει  η  εξέ-
λιξη  στη  Γαλλία,  υπάρχει  και  μια 
«μικρή»:  η  παταγώδης  διάψευση 
ενός  πρωτόγονου  αριστερισμού 
που θεώρησε ότι όλα αυτά ήταν πε-
ρίπου στημένα και  ότι  θα οδηγού-
σαν  τελικά  σε  μια…  ενίσχυση  του 
Μακρόν! 

Ο Βρετανός μαρξιστής Άλεξ Καλ-
λίνικος  (ενεργό  μέλος  της  ηγεσίας 
του SWP) έδωσε στο πρόσφατο βι-
βλίο του, σχετικά με την κατάστα-
ση  που  διαμορφώνεται  διεθνώς, 
τον  εύγλωττο  τίτλο  «Η  Εποχή  της 
Καταστροφής».  Συνδυάζοντας  όλα 
τα  παραπάνω  ζητήματα  με  την 
πρόβλεψη  μιας  παρατεταμένης 
παρακμιακής  «στασιμότητας»  του 
καπιταλισμού,  και  υπογραμμίζο-
ντας  επιπρόσθετα  τον  παράγοντα 
της  κλιματικής  κατάρρευσης,  κα-
τέληξε στην πρόταση για μια πολι-
τική  που  θα  επιδιώκει  να  λειτουρ-
γεί ως  «φρένο  έκτακτης  ανάγκης». 

Δεν  χρειάζεται  ιδιαίτερη  πολιτική 
εμπειρία  για  να  κατανοήσει  κανείς 
ότι  μια  πολιτική  «έκτακτης  ανά-
γκης» δεν μπορεί να είναι η ομαλή 
συνέχεια  της  προηγούμενης,  δεν 
μπορεί  να  είναι  μια  ρουτινιάρικη 
παράταση των μέχρι σήμερα σχεδί-
ων παρέμβασης. 

Η  διεθνής  μαρξιστική  Αριστερά 
έχει  περάσει  ξανά  από  τέτοιες  συ-
μπληγάδες  και  έχει  διαμορφώσει 
μια  ιδεολογικοπολιτική  παράδοση 
για την αντιμετώπισή τους. Στο κέ-
ντρο αυτής της παράδοσης βρίσκε-

ται  η  στρατηγική  του  Ενιαίου  Με-
τώπου,  το  μεταβατικό  πρόγραμμα 
και η μεταβατική πολιτική, η μέθο-
δος της ενότητας στη δράση για τη 
συγκέντρωση πολιτικής δύναμης.  

Ασφαλώς  αυτές  οι  κατευ-
θύνσεις  δεν  συνιστούν  έτοιμες 
απαντήσεις.  Δίνουν  όμως  τα 
κριτήρια  και  τη  λογική  για  τη  συ-
γκεκριμένη ανάλυση των συγκεκρι-
μένων  συνθηκών  που  οφείλουμε 
να πραγματοποιήσουμε. 

«αριστερή απογοήτευση» 
και αριστερά
Στην Ελλάδα όλα τα σχέδια παρέμ-
βασης  αλλά  και  οικοδόμησης  της 
ριζοσπαστικής  Αριστεράς  βγαί-
νουν  από  την  προηγούμενη  πε-
ρίοδο  αποδυναμωμένα  και  τραυ-
ματισμένα  (με  την  εξαίρεση  του 
ΚΚΕ,  στην  οποία  θα  αναφερθούμε 
παρακάτω). 

Μέσα  σε  αυτή  τη  συνθήκη,  η 
διαλυτική  κρίση  του  ΣΥΡΙΖΑ  θα 
λειτουργήσει  αντιφατικά.  Η  «απε-
λευθέρωση»  ενός  κόσμου  της  βά-
σης του δεν πρέπει να υποτιμηθεί. 
Όμως  οι  περιορισμένες  (τουλά-
χιστον  για  την  ώρα)  δυνατότητες 
των  αναγκαίων  «χώρων  υποδο-
χής»  αυτού  του  κόσμου,  δείχνουν 
ότι  είναι  πιθανότερες  οι  μαζικές 
απώλειες  ενός  δυναμικού  προς 
την  κατεύθυνση  της  «αριστερής 
απογοήτευσης». 

Ακριβώς γι’ αυτό ο ρόλος του ΚΚΕ 
θα  μπορούσε  να  είναι  πολύ  πιο  κε-
ντρικός  από  τα  ισχύοντα.  Στο  50ό 

Φεστιβάλ  της  ΚΝΕ,  ο  Δημήτρης 
Κουτσούμπας έδωσε πολλή έμφαση 
στην  απάντηση  της  κριτικής  ότι  το 
ΚΚΕ «δεν αναλαμβάνει τις ευθύνες» 
που  αντιστοιχούν  στο  μέγεθος  των 
οργανωμένων  δυνάμεών  του,  με 
στόχο  την  απόκρουση  της  κυρίαρ-
χης  πολιτικής.  Δυστυχώς  (και  υπο-
γραμμίζω το δυστυχώς) η απάντηση 
του γ.γ. του ΚΚΕ δεν είναι πειστική. 
Η  κοινή  πολιτική  πείρα,  ή  η  δημο-
σιογραφική  έρευνα,  δεν  μπορεί  να 
εντοπίσει  ούτε  ένα  σημείο  (από  τα 
«καυτά»  εργατικά  μέτωπα,  τις  πε-

ρικοπές  των  κοινωνικών  δαπανών, 
την  πρόκληση  των  εξοπλισμών,  ή 
την  αλληλεγγύη  στην  Παλαιστίνη 
κ.ο.κ.) όπου το ΚΚΕ να παίρνει πραγ-
ματικά  μια  πολιτική  ή  κινηματική 
πρωτοβουλία  με  στόχο  να  οδηγή-
σει  σε  μια  σαφή  και  συγκεκριμένη 
εργατική  ή  αριστερή  νίκη,  και  όχι 
στην  απλή  «καταγραφή»  της  ιδιαί-
τερης  άποψής  του.  Πρόκειται  για 
γενικευμένη  επιλογή,  για  πολιτική 
εκτίμηση  που  δηλώνει  ότι  το  μόνο 
που «παίζει» μέσα στη συγκυρία εί-
ναι μια αργή-σταδιακή  (και  γι’ αυτό 
ελεγχόμενη) ανάπτυξη των δυνάμε-
ων του ΚΚΕ, ανάπτυξη που θα κατα-
μετράται  κάθε  φορά  στις  εκλογές 
για  το  κοινοβούλιο  και  τα  συνδικά-
τα. Μόνο που η ιστορία προειδοποι-
εί ότι ανάλογες επιλογές ανάπτυξης 
με βήμα σαλιγκαριού, πολλές φορές 
διακόπτονται ή και αντιστρέφονται, 
μέσα  από  πολιτικές  αντεπιθέσεις 
του  συστήματος,  από  κρίσεις,  από 
συσσώρευση απογοήτευσης για χα-
μένες ευκαιρίες κ.ο.κ. 

Το  ΜΕΡΑ25,  σε  συμμαχία  με  τις 
δυνάμεις  της  ΛΑΕ,  απέτυχε  στις 
ευρωεκλογές  να  αποκτήσει  εκλεγ-
μένη  «ορατότητα».  Στη  μετεκλο-
γική  περίοδο  αναστέλλει,  μάλλον, 
κάθε ενεργητικότητα, κάθε πρωτο-
βουλιακή  δραστηριότητα,  προς… 
τις  επόμενες  εκλογές.  Ειδικά  στην 
περίπτωση που ο Μητσοτάκης επι-
μείνει  στην  εξάντληση  της  κυβερ-
νητικής  θητείας  του,  οδηγώντας 
τις εκλογές προς το πολιτικά μακρι-
νό  2027,  δεν  νομίζουμε ότι  αυτή η 

ριζοσπαστική αριστερά: 
από πού πάμε στο μέτωπο;
Του Αντώνη Νταβανέλου

Οργανώσεις και κινήσεις που στην προηγούμενη 
περίοδο ανέδειξαν μια αντισεχταριστική 
πολιτική στάση, σήμερα έχουν ειδικές και 
αναβαθμισμένες ευθύνες.
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επιλογή θα αποδειχθεί βιώσιμη. 
Ένα τμήμα της άκρας Αριστεράς, 

που αυτοπροσδιορίζεται ως «επα-
ναστατική», μιλώντας αφ υψηλού 
για τις εξελίξεις στη Γαλλία (πε-
ριφρονώντας πχ τη σημασία του 
κερδίσματος όλων των εργατικών 
μεταναστευτικών προαστίων του 
Παρισιού και της Μασσαλίας από 
την Αριστερά, με κορμό την Ανυπό-
τακτη Γαλλία) ανέδειξε την απόστα-
ση που χωρίζει την ανάλυσή της από 
τα στοιχειώδη προαπαιτούμενα της 
συγκυρίας. Δεν έχουμε πρόθεση να 
μπούμε σε «οικογενειακούς» καυ-
γάδες, αλλά θεωρούμε χρήσιμη την 
υπενθύμιση ότι σε περιόδους ανά-
λογες με τη σημερινή ένας χοντρο-
κομμένος αριστερισμός οδηγεί σε 
σοβαρά πολιτικά λάθη αδράνειας. 

Πρωτοβουλία για ενωτική 
παρέμβαση
Η γνώμη μας είναι ότι οργανώσεις 
και κινήσεις που στην προηγούμε-
νη περίοδο ανέδειξαν μια αντισε-
χταριστική πολιτική στάση, σήμερα 
έχουν ειδικές και αναβαθμισμένες 
ευθύνες. Η Αναμέτρηση, η Μετά-
βαση, το Δίκτυο, η ΔΕΑ, το Ξεκίνη-
μα, η ΑΠΟ, και άλλοι σύντροφοι και 
συντρόφισσες οφείλουν να αναλά-
βουν πρωτοβουλίες. 

Πρωτοβουλίες που να δεσμεύ-
ουν τις δυνάμεις τους σε μια κοινή, 
ενωτική, σχεδιασμένη προσπάθεια, 
που θα φιλοδοξεί να δεσμεύει και 
ένα ευρύτερο διάχυτο δυναμικό. 

Αν αυτή η κατεύθυνση ήταν 
ώριμη, θα έπρεπε να πάρει άμε-
σα συγκεκριμένη ενωτική μορφή, 
αξιοποιώντας τις εμπειρίες της τε-
λευταίας 20ετίας εδώ και διεθνώς. 
Διατηρώντας την αυτοτέλεια της 
κάθε οργάνωσης αλλά αναλαμβά-
νοντας επίσης την ευθύνη υλοποί-
ησης ενός ενωτικού πολιτικού σχε-

δίου. Διατηρώντας την αυτοτέλεια 
διάφορων κινηματικών σχημάτων 
και κινήσεων (στον εργατικό χώρο, 
στην αυτοδιοίκηση, στη νεολαία 
κλπ) αλλά παρεμβαίνοντας ενιαία, 
σχεδιασμένα και δυναμικά στο εσω-
τερικό τους, με στόχο τη μεγιστο-
ποίηση της δράσης τους. 

Αν αυτή η κατεύθυνση δεν είναι 
(ακόμα) ώριμη, θα πρέπει να την… 
ωριμάσουμε. Το φάσμα που ανα-
φέραμε θα πρέπει να δεσμευτεί σε 
συγκεκριμένες καμπάνιες κοινής 
δράσης. Εύκολα μπορεί κανείς να ιε-
ραρχήσει την αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, τον αντιρατσισμό και τη 
δράση αντιλιτότητας με σχεδιασμό 
που θα έχει ως κέντρο τους εργα-
τικούς χώρους. Όμως θα πρέπει να 
αναλάβει και το καθήκον οργάνω-
σης μιας κοινής πολιτικής συζήτη-
σης που με συντροφικό τρόπο θα 
επιχειρεί να «συντονίσει» έναν ευρύ-
τερο κόσμο, απαντώντας σε κρίσιμα 
ερωτήματα που θέτει η συγκυρία. 
Η Γαλλία και τα συμπεράσματα που 
προκύπτουν από αυτήν, τα 10 χρό-
νια από το 2015 και η ερμηνεία της 
διαλυτικής κρίσης του ΣΥΡΙΖΑ, ο 
σύγχρονος ιμπεριαλισμός και η πο-
λιτική στάση απέναντι στη «μετάβα-
ση» προς τον πολύ-πολισμό, είναι 
κατά τη γνώμη μας θέματα που αξί-
ζει να ιεραρχηθούν. Παρόλα αυτά, ο 
σεβασμός στον κανόνα της συνδια-
μόρφωσης των επιλογών θα πρέπει 
να θεωρηθεί δεδομένος. 

Στις συνθήκες που διαμορφώ-
νονται γύρω μας θα πρέπει να επι-
χειρήσουμε «άλματα» πάνω από το 
μπόι των μέχρι σήμερα συνηθειών 
μας. Με σοβαρά και σχεδιασμέ-
να βήματα που θα διασφαλίζουν 
μια ρεαλιστική αποτελεσματικό-
τητα αλλά σε ρήξη με ένα πνεύμα 
business as usual που είναι καταδι-
κασμένο να αποδειχθεί άγονο.

Η κυβέρνηση 
σπέρνει ρατσισμό,  
η ΕΛΑΣ δολοφονεί

Ά 
λλο ένα θύμα προστέθηκε 
στη μακρά λίστα με τους 
νεκρούς από αστυνομική 
βία. Πρόκειται για τον Μο-

χάμεντ Καμράν Ασίκ, μετανάστη ο 
οποίος το πρωί της 21ης Σεπτεμβρίου 
βρέθηκε νεκρός και άγρια ξυλοκο-
πημένος στην αίθουσα προσωρινής 
κράτησης του ΑΤ Αγίου Παντελεή-
μονα. Προηγουμένως, όπως καταγ-
γέλλεται, είχε βιώσει το μαρτύριο 
μίας εφιαλτικής εβδομάδας κράτη-
σής του και ένα ντόμινο μεταγωγών 
σε πέντε αστυνομικά τμήματα(!). Ο 
άνθρωπος αυτός αγνοούνταν κυ-
ριολεκτικά από τις 13 Σεπτεμβρίου 
από συγγενείς και φίλους του, μέχρι 
που βρέθηκε νεκρός και βασανισμέ-
νος μέσα στο ΑΤ του Αγίου Παντε-
λεήμονα. Οι εικόνες που είδαν το 
φως της δημοσιότητας πραγματικά 
σοκάρουν.

Προφανώς και η αστυνομία ακο-
λούθησε επικοινωνιακά την πεπατη-
μένη. Αποποιήθηκε κάθε ευθύνη και 
τα έριξε όλα στο νεκρό πλάθοντας 
για ακόμη μια φορά εξωφρενικά 
σενάρια. Όπως χαρακτηριστικά ανέ-
φερε η δικηγόρος του θύματος στο 
TPP «Η αστυνομία ισχυρίστηκε προ-
φορικά ότι ήρθε χτυπημένος επειδή 
έμπλεξε σε καυγά και ότι μέσα στο 
αστυνομικό τμήμα άρχισε να χτυπιέ-
ται μόνος του. Αν δείτε τα τραύματά 
του, το βάθος των τραυμάτων του 
και στους δύο καρπούς του, το κορμί 
του χτυπημένο σε κάθε σημείο του, 
σίγουρα καταλαβαίνεις ότι δεν ήταν 
καυγάς. Ο Μοχάμεντ βασανίστηκε 
αλυσοδεμένος. Η αστυνομία ισχυ-
ρίζεται επίσης ότι χτυπιόταν μόνος 
του μέσα στο τμήμα με αποτέλεσμα 
να σπάσει έναν νιπτήρα στο μπάνιο. 
Σε ολόκληρο αστυνομικό τμήμα, 
υπάρχουν δύο σημεία στα οποία 
δεν υπάρχουν κάμερες. Μαντέψτε 
σε ποια. Στο μπάνιο που έσπασε τον 
υποτιθέμενο νιπτήρα και στην αί-
θουσα προσωρινής κράτησης όπου 
βρέθηκε νεκρός».

Είναι γνωστό εδώ και χρόνια ότι 
συγκεκριμένα ΑΤ λειτουργούν ως 
κολαστήρια για μετανάστες και πρό-
σφυγες. Πάμπολλες καταγγελίες 
έχουν δει το φως της δημοσιότητας 
για εγκληματικές συμπεριφορές 
αστυνομικών. Από βασανιστήρια 
και βιασμούς κρατουμένων, μέχρι 
δολοφονίες όπως του άτυχου Μο-
χάμεντ. Καμία μα καμία κυβέρνηση 
δεν επιχείρησε να ξεριζώσει τη σα-
πίλα και να ελέγξει πραγματικά συ-
γκεκριμένα Τμήματα που αποτελούν 
άβατα μπράβων, μιζαδόρων, νεοναζί 
και κάθε λογής διαπλεκόμενων. Στα 
χέρια αυτών φαίνεται πως υπέκυ-
ψε στα τραύματά του ο Μοχάμεντ. 
Παρά τα μυθεύματα και τις διαρροές 
της αστυνομίας, η εικόνα του πρη-
σμένου και μελανιασμένου του σώ-
ματος τα είπε όλα. Η ιατροδικαστική 
έκθεση έδειξε χτυπήματα δύο κατη-
γοριών ανάλογα με την παλαιότητά 
τους. Η πρώτη κατηγορία είναι χτυ-
πήματα που απέχουν 5-6 ημέρες πριν 
τον θάνατό του, διάστημα δηλαδή 
στο οποίο ήταν κρατούμενος στα 
διάφορα ΑΤ, ενώ η δεύτερη κατηγο-
ρία είναι χτυπήματα των οποίων η 
παλαιότητα απέχει 4-5 ώρες από τον 
θάνατό του, δηλαδή όσο βρισκόταν 
στο ΑΤ Αγίου Παντελεήμονα.

Τα αντανακλαστικά του κινήματος 
ήταν άμεσα. Λίγες ημέρες αργότερα 
και αφού έγινε συνέντευξη τύπου για 
τις εγκληματικές πράξεις της ΕΛΑΣ, 
οργανώθηκε δυναμική πορεία προς 
το ΑΤ του Αγίου Παντελεήμονα, προ-
κειμένου να λάμψει η αλήθεια και 
να μην υπάρξει για άλλη μια φορά 
συγκάλυψη. Η αστυνομία απάντησε 
στους διαδηλωτές με καταστολή και 
δακρυγόνα την ώρα που η πολιτική 
ηγεσία ήταν πλήρως αδρανής και 
απούσα. Το βασανισμένο και άψυχο 
σώμα του Μοχάμεντ πρέπει να είναι 
για όλους μας μια διαρκής υπενθύ-
μιση αγώνα και ανυπακοής απένα-
ντι στη βία της κυβέρνησης και της 
αστυνομίας. 
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Ο 
ι εργαζόµενοι διανοµείς 
στη Wolt και την e-food 
βρίσκονται ξανά σε κι-
νητοποιήσεις. Μάλιστα 

την Παρασκευή 11 Οκτώβρη έχουν 
προγραµµατίσει κοινή απεργιακή 
κινητοποίηση.

Οι διανοµείς της Wolt διαδήλω-
σαν την Τρίτη 24, την Παρασκευή 
27 και τη ∆ευτέρα 30 Σεπτέµβρη µε 
µοτοπορεία στα πλαίσια των στάσε-
ων εργασίας που είχαν εξαγγείλει. Η 
µοτοπορεία πέρασε από τα γραφεία 
της Wolt και από τις γαλέρες των 
γραφείων των εργολαβικών κατα-
στηµάτων της εταιρείας. Η συµµε-
τοχή των εργαζοµένων ήταν µαζική 
σπάζοντας στην πράξη την προσπά-
θεια της εργοδοσίας που ακόµη και 
µε µπράβους της νύχτας, όπως κα-
ταγγέλλει το Συνδικάτο Επισιτισµού 
– Τουρισµού – Ξενοδοχείων Νοµού 
Αττικής, προσπάθησε να τους εκ-
φοβίσει. Τα µηχανάκια µε τα γαλάζια 
κουτιά και τις σηµαίες των σωµατεί-
ων και µε τις κόρνες δηµιουργώντας 
για ακόµη µια φορά εντυπωσιακή 
ατµόσφαιρα διαδήλωσαν στο κέ-
ντρο της Αθήνας γιατί η αγανάκτηση 
πνίγει τους εργαζοµένους που έχουν 
δει ότι µόνο οι κινητοποιήσεις τους 
τα τελευταία χρόνια τους βοήθησαν 
να κερδίσουν τουλάχιστον την ευ-
καιρία να έχουν συλλογική σύµβαση 
εργασίας.

Τα αιτήµατά τους είναι πάγια αι-
τήµατα του κλάδου. Αύξηση των 
αµοιβών για όλους τους εργαζόµε-
νους στη Wolt. Ελάχιστη αµοιβή ανά 
ώρα για τους freelancer. Απευθείας 

πρόσληψη από την εταιρεία Wolt µε 
αορίστου χρόνου σύµβαση µε ουσι-
αστικές αυξήσεις και όλα τα εργα-
σιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα 
για τους εργαζόµενους στους στο-
λάρχες - διαχειριστές. Κάλυψη του 
εργατικού ατυχήµατος µε χρηµατι-
κή αποζηµίωσης για όσο χρειαστεί 
για όλους τους freelancer. Κάλυψη 
των ασφαλιστικών εισφορών των 
freelancer από την εταιρεία Wolt.

Οι εργαζόµενοι διεκδικούν επίσης 
να δοθούν όλα τα δεδουλευµένα και 
τα ένσηµα που οφείλονται στους δι-
ανοµείς από τους διαχειριστές της 
Wolt. Να χορηγηθούν άµεσα όλα τα 
ΜΑΠ χωρίς χρηµατική εγγύηση σε 
όλους τους διανοµείς ανεξάρτητα τη 
σχέση εργασίας και να εφαρµοστεί 
η ΚΥΑ και να επιστραφούν τα χρή-

µατα που παρακρατήθηκαν γι’ αυτό 
το λόγο από την εταιρεία. Μέτρα 
προστασίας της υγείας και ασφά-
λειας. Να απαγορευτεί η διανοµή µε 
δίκυκλο στις επικίνδυνες καιρικές 
συνθήκες (πάνω από 38 βαθµούς 
Κελσίου το καλοκαίρι, κάτω από 5 το 
χειµώνα, σε έντονες βροχοπτώσεις 
και ανέµους) µε χρηµατική αποζη-
µίωση του µεροκάµατου για όσο 
διαρκούν».  

Το Σάββατο 28 Σεπτέµβρη πληµ-
µύρισε από τους απεργούς διανοµείς 
και η πόλη της Θεσσαλονίκης µε συ-
γκέντρωση που ξεκίνησε από το Ερ-
γατικό Κέντρο της πόλης στα πλαίσια 
της 24ωρης απεργίας που πραγµατο-
ποιήθηκε µε απόφαση του Σωµατεί-
ου Εργαζοµένων της «e-food» και των 
διανοµέων της «Wolt».

Δυναµικές κινητοποιήσεις των διανοµέων 
εργαζοµένων σε Wolt και e-food

Κάτεργο 
η ΕΛΣΤΑΤ

Σ 
ε κάτεργο για τους ερ-
γαζοµένους της µετα-
µορφώνεται µέρα µε τη 
µέρα η Ελληνική Στατι-

στική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ). Βασικός 
λόγος αυτής της µεταµόρφωσης 
είναι η επιλογή η ΕΛΣΤΑΤ να γίνει 
κέντρο συλλογής στοιχείων για 
λογαριασµό κυρίως της αντίστοι-
χης ευρωπαϊκής υπηρεσίας, της 
EUROSTAT. Η επιλογή αυτή σε 
συνδυασµό µε τις απαιτήσεις άλ-
λων διεθνών οργανισµών αλλά και 
των ντόπιων αναγκών, έχουν οδη-
γήσει σε υπερεντατικοποίηση της 
δουλειάς.

Υπερεντατικοποίηση που λόγω 
και της γενικότερης πολιτικής 
της κυβέρνησης που δεν επενδύ-
ει σε προσλήψεις εργαζοµένων 
οδηγούν στην εξόντωση των ερ-
γαζοµένων στην ΕΛΣΤΑΤ. Υπάρ-
χουν εργαζόµενοι στην υπηρεσία 
που τους χρωστάνε άδειες από 
το 2022. Για να µη χαθούν τα κα-
θορισµένα χρονοδιαγράµµατα 
υποχρεώνονται εργαζόµενοι να 
δουλεύουν τα Σαββατοκύριακα. 
Και δουλεύουν στο σπίτι τους. Για 
αυτή την εργασία όµως δεν πλη-
ρώνονται υπερωριακά.

Ταυτόχρονα το προσωπικό που 
συνταξιοδοτείται δεν αντικαθί-
σταται. Τουλάχιστον όχι όσο και 
όπως θα έπρεπε. Καλύπτονται 
κάποιες θέσεις µέσα από το πρό-
γραµµα κινητικότητας των δηµο-
σίων υπαλλήλων, πολλοί εκ των 
οποίων φεύγουν τελικά λόγω της 
πολλής και κακοπληρωµένης δου-
λειάς. Ενώ οι νέες προσλήψεις από 
διαγωνισµό που έγινε εδώ και 2 
χρόνια δεν έχουν ακόµη πλαισιώ-
σει την υπηρεσία. Και δε φτάνα-
νε όλα τα παραπάνω ήρθε και η 
προσπάθεια τροµοκράτησης των 
εργαζοµένων.

Με αφορµή µια εξώδικη δήλω-
ση που έστειλε στην ΕΛΣΤΑΤ ο Πα-
νελλήνιος Σύλλογος Υπαλλήλων 
στην ΕΛΣΤΑΤ , στην οποία αναφέ-
ρει τα παραπάνω προβλήµατα, η 
διοίκηση εξέδωσε µια οδηγία σύµ-
φωνα µε την οποία, µε αιτιολογία 
τη δήθεν ασφάλεια του κτιρίου, 
οι εργαζόµενοι είναι υποχρεωµέ-
νοι να δίνουν έγγραφη αναφορά 
στον/ην προϊστάµενο/η, κάθε 
φορά που µετακινούνται εκτός 
κτιρίου και προφορική όταν µετα-
κινούνται εντός του κτιρίου.

15ωρη εργασία στα γυρίσµατα!

Η  
Πανελλήνια Οµοσπονδία 
Θεάµατος Ακροάµατος 
(ΠΟΘΑ) µε επιστολή της 
καταγγέλλει την πρακτι-

κή που ακολουθεί στο ωράριο 
εργασίας η εταιρεία Παραγωγών 
Οπτικοακουστικών Έργων «PACT». 
Όπως ενηµερώνει η ΠΟΘΑ µε την 
επιστολή της που κοινοποιήθηκε  
προς την υπουργό Εργασίας, Νίκη 
Κεραµέως, το γενικό γραµµατέα 
Εργασιακών Σχέσεων, Νικόλαο 
Μηλαπίδη, τον υφυπουργό Πολι-
τισµού, Ιάσονα Φωτήλα, και στο 
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας η 
«PACT» υποχρεώνει το προσωπικό 

της να εργάζεται ως και 15 ώρες.
Σύµφωνα µε την καταγγελία η 

εργοδοτική οργάνωση PACT (Ένω-
ση Παραγωγών Οπτικοακουστι-
κών Έργων), εξέδωσε οδηγία µε 
την οποία από τα µέσα Σεπτέµβρη 
εφαρµόζει σχέδιο όπου τα προ-
γράµµατα γυρισµάτων να είναι για 
συνολική απασχόληση 15 ωρών. 
Μια απόφαση που πάρθηκε µονο-
µερώς από την εργοδοσία και ανα-
φέρεται από την ίδια ως βέλτιστη 
πρακτική. Μάλιστα η εργοδοσία 
που προφανώς δε συζήτησε καν 
αυτή την απόφαση µε τα σωµατεία 
και τις Οµοσπονδίες του κλάδου 

µας λέει ότι µπορεί να κάνει και 
χάρη στους εργαζόµενους καθώς 
υπερωρία απαγορεύεται και δικαι-
ολογείται µόνο µε συγκεκριµένες 
προϋποθέσεις και πάντοτε χωρίς να 
υπερβαίνει τις 3 ώρες ηµερησίως.

Μόνο οι Συλλογικές Συµβάσεις 
Εργασίας που προέρχονται από 
δυναµικές κινητοποιήσεις των ερ-
γαζοµένων έχουν καταφέρει στο 
παρελθόν να προστατεύσουν τα δι-
καιώµατα των εργαζοµένων. Μάλ-
λον ήρθε η ώρα να ξαναξεκινήσουν 
δυναµικές κινητοποιήσεις από 
τους εργαζόµενους του κλάδου.
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Η δηµόσια υγεία όσο η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη επιµένει να εφαρ-
µόζει τις αντιµεταρρυθµίσεις της 
θα γίνεται ολοένα και λιγότερη 
προσιτή στο λαό. Το µοντέλο του 
ακραίου νεοφιλελευθερισµού που 
εφαρµόστηκε χρόνια στις ΗΠΑ 
και προσπάθησαν να εφαρµόσουν 
και σε άλλες χώρες της Ευρώπης 
(πχ. Μεγάλη Βρετανία) όπου αν 
δεν είχες λεφτά να πληρώσεις πέ-
θαινες στην καλύτερη περίπτωση 
στο σπίτι σου και στη χειρότερη 
στο δρόµο έρχεται µε µαθηµατική 

ακρίβεια και στην Ελλάδα.
Το πρόβληµα δεν είναι µε το 

ποιος κάθεται στην υπουργική 
καρέκλα του Υπουργείου Υγείας. 
Είναι οι πολιτικές που εφαρµόζει. 
Αυτή τη στιγµή κάποια από τα 
µεγαλύτερα νοσοκοµεία της πρω-
τεύουσας, όπως το Γ. Γεννηµατάς 
και το Αττικόν είτε είναι υπερπλή-
ρεις σε ασθενείς, είτε για να µην 
διώξουν κόσµο υποχρεώνονται να 
βάλλουν ασθενείς σε ράντζα. Και 
αυτή η κατάσταση παρουσιάζεται 
επειδή δεν υπάρχει προσωπικό, ει-
δικά νοσηλευτικό, σε κρίσιµα τµή-
µατα και Μονάδες των νοσοκοµεί-
ων, όπως είναι τα Αιµοδυναµικά, 
οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας 
κ.α. πολλά. Η κυβέρνηση και ο 
υπουργός Υγείας διαλέγουν τους 
φίλους τους και τους εχθρούς 
τους.

Φίλοι τους είναι οι καπιταλιστές 
που κάνουν δωρεές στα νοσοκο-
µεία για να γλιτώνουν φόρους, 

όπως ο Λάτσης παλιότερα και 
το Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος 
πιο πρόσφατα. Φίλοι τους είναι 
οι σιωνιστές που κυβερνούν το 
Ισραήλ και για χάρη των οποί-
ων δαπανούν τεράστια ποσά 
σε πολεµικά αεροπλάνα, πλοία 
και στρατιωτικές ασκήσεις την 
ίδια ώρα που οι δαπάνες για την 
δηµόσια υγεία δεν επαρκούν 
µε αποτέλεσµα τα κενά νοση-
λευτικού µόνο προσωπικού στα 
δηµόσια νοσοκοµεία να ξεπερ-
νούν τις 15.000. Αν προσθέσου-
µε το λοιπό προσωπικό και το 
ιατρικό προσωπικό τα κενά είναι 
πολύ µεγαλύτερα.

Εχθροί της κυβέρνησης είναι 
οι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία. 
Οι γιατροί και οι νοσηλευτές 
που δουλεύουν µε ατελείωτες 
εφηµερίες και πολλά χρωστού-
µενα ρεπό αντίστοιχα. Εχθροί 
τους είµαστε οι εργαζόµενοι 
που ακόµη και για µια απλή εξέ-
ταση χρειάζεται να περιµένουµε 
ως και 3 µήνες για να κάνουµε 
ραντεβού αν δεν µπορούµε να 
χρυσοπληρώσουµε ένα απο-
γευµατινό ιατρείο. Εχθροί τους 
είµαστε όσοι αναγκαζόµαστε 
να πληρώσουµε τα ιατρικά δι-
αγνωστικά κέντρα ακόµη και 
για να κάνουµε εξετάσεις αίµα-
τος καθώς και τα Κέντρα Υγείας 
(µαζί και τα πρώην ΙΚΑ) επίσης 
υστερούν κατά πολύ σε προ-
σωπικό και υποδοµές. Εχθροί 
τους είναι οι εργαζόµενες στον 
καθαρισµό και τον επισιτισµό 
στα νοσοκοµεία που δουλεύουν 
µε µεροκάµατα πείνας σε εκ-
βιαστές συνήθως εργολάβους 
που χρυσαφίζουν από αυτές τις 
δουλειές.

Απέναντι σε αυτή την πολιτική 
χρειάζεται όσοι είµαστε εχθροί 
τους όλοι µαζί να αντισταθού-
µε µαζικά και να διαδηλώσου-
µε απαιτώντας δηµόσια νοσο-
κοµεία µε δωρεάν και άµεση 
πρόσβαση για όλο το λαό, µε 
µαζικές προσλήψεις µόνιµου 
προσωπικού. Η απεργία της 
ΠΟΕ∆ΗΝ στις 17 Οκτώβρη είναι 
µια τέτοια ευκαιρία.

Του Θοδωρή Πατσατζή 

∆ηµόσια 
Νοσοκοµεία 
που να χωράνε 
όλο το λαό!

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

Απεργία της 
ΠΟΕ∆ΗΝ 
την Πέµπτη 17 
Οκτώβρη
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Η  
φράση  του  τίτλου  είναι  συν-
δεδεμένη  με  την  κατάκτηση 
του  διαστήματος  και  τις  δυ-
σκολίες  που  τη  συνοδεύουν. 

Όμως  εδώ  προφανώς  δεν  αφορά  κα-
νένα  διαστημικό  πρόγραμμα.  Αφορά 
την πολύ σκληρή μάχη που δίνεται στο 
χώρο  της  εκπαίδευσης  και  τις  νίκες 
που  γίνονται  εφικτές  μέσα  από  πολύ 
έντονες  συγκρούσεις  και  αντιπαραθέ-
σεις.  Και  ο  στόχος  είναι  «τα  αστέρια», 
δηλαδή η παροχή δημόσιας και πραγ-
ματικά  δωρεάν  ανθρωποκεντρικής 
παιδείας για όλα τα παιδιά.

Εκπαίδευση: Ένα καζάνι που 
βράζει
Τα  δελτία  των  ειδήσεων  μονοπωλή-
θηκαν, σε ότι αφορά τα ζητήματα της 
εκπαίδευσης, από την αύξηση της πα-
ραβατικότητας των ανήλικων μαθητών 
και  μαθητριών  εντός  αλλά  και  εκτός 
σχολείου.   Και  ενώ το πρόβλημα είναι 
πραγματικό,  τα  μέτρα  που  ανακοινώ-
θηκαν είτε είναι τελείως αποσπασματι-
κά είτε δίνουν έμφαση στην καταστο-
λή, ενώ οι κοινωνικές παράμετροι  της 
έντασης του φαινομένου δεν αναγνω-
ρίζονται.  Πολύ  περισσότερο  μάλιστα, 
η  αυστηροποίηση  του  κατασταλτικού 
πλαισίου είναι στα σκαριά το επόμενο 
διάστημα.  Σύμφωνα  με  αρθρογρα-
φία  σε  εκπαιδευτικά  site,  ετοιμάζεται 
νόμος  που  θα  αυξάνει  τις  ποινές  σε 
μαθητές,  γονείς  αλλά  και  εκπαιδευτι-
κούς που «κάνουν τα στραβά μάτια» σε 
φαινόμενα σχολικής βίας. Οι μαθητές 
και  οι  μαθήτριες  όμως,  μεγαλώνουν 
σε ένα εξόχως ανταγωνιστικό περιβάλ-
λον,  σε μια  πραγματικότητα που πολ-
λές  οικογένειες  είναι  απορροφημένες 
από  την  προσπάθεια  για  την  καθημε-
ρινή επιβίωση και όπου δεν υπάρχουν 
ορατές διέξοδοι προς μια  ζωή που να 
εξασφαλίζει  μια  αξιοπρεπή  καθημερι-
νότητα.  Η  δημιουργία  ενός  σχολείου 
που στοιβάζει τους μαθητές και τις μα-
θήτριες σε υπερμεγέθη τμήματα, που 
πετάει  έξω  τους/τις  αδύναμους/ες, 
όπου  η  πρόσβαση  στην  τριτοβάθμια 
εκπαίδευση  γίνεται  όλο  και  δυσκολό-
τερη,  όπου  η  καθημερινή  λειτουργία 
εξασφαλίζεται μέσα σε ένα όλο και πιο 
αυταρχικό πλαίσιο, ακριβώς επειδή το 
σχολείο  γίνεται  όλο  και  λιγότερο  θελ-
κτικό  για  τα  παιδιά,  είναι  η  συνέπεια 
της  επιβολής  των  νεοφιλελεύθερων 
πολιτικών στην κοινωνία και την εκπαί-
δευση.  Απάντηση  στα  παραπάνω  δεν 
είναι η όξυνση της καταστολής αλλά η 
εξάλειψη των αιτιών που δημιουργούν 

αυτή  την  κατάσταση.  Οι  εκπαιδευτι-
κοί  που  υφίστανται  τα  αποτελέσματα 
αυτής  της  κατάστασης  αντί  να  στηρι-
χτούν,  απειλούνται,  διασύρονται  και 
γίνεται η απόπειρα να φορτωθούν την 
ευθύνη για τη διαρκώς επιδεινούμενη 
σχολική πραγματικότητα. 

Οι πραγματικοί υπεύθυνοι 
για την κατάσταση της 
εκπαίδευσης
Όσα  συμβαίνουν  τα  τελευταία  χρό-
νια  στην  εκπαίδευση  με  ευθύνη  της 
κυβέρνησης  και  του  υπουργείου  παι-
δείας δείχνουν ότι  η πραγματική στό-
χευση της κυβερνητικής πολιτικής δεν 
είναι προφανώς η βελτίωση της εκπαι-
δευτικής  διαδικασίας    αλλά η μείωση 
των  ποσών  που  δαπανούνται  για  την 
παιδεία καθώς και το άνοιγμα επενδυ-
τικών ευκαιριών στους ιδιώτες. Η από-
πειρα για κατάργηση 1600 ολιγομελών 
τμημάτων, με στόχο την εξοικονόμηση 
προσωπικού,  η  άθλια  κατάσταση  των 
σχολικών κτιρίων,    οι  απαράδεκτα  χα-
μηλοί  μισθοί  των  εκπαιδευτικών  μαζί 
με το υπέρογκο κόστος διαβίωσης και 
στέγασης, η κατάργηση των σχολικών 
επιτροπών και  των δημοτικών επιτρο-
πών  παιδείας  με  στόχο  να  περάσει  η 
ευθύνη της χρηματοδότησης των σχο-
λείων  στο  εκπαιδευτικό  προσωπικό 
και  τους  γονείς,  η  προσπάθεια  να  κα-
λυφτούν  τα  κενά  της  εκπαίδευσης με 
τη  μετατροπή  των  εκπαιδευτικών  σε 
λάστιχο, η μη αποζημίωση της συμμε-
τοχής τους στις σχολικές εκδρομές εί-
ναι μόνο κάποιοι από τους τρόπους με 
τους οποίους διατηρείται η υποχρημα-
τοδότηση  της  παιδείας.  Μαζί  βέβαια 
με  τον  ανεπαρκή  αριθμό  διορισμών 
εκπαιδευτικών  και  την  καθυστέρηση 
διορισμών αναπληρωτών (18.000 κενά 
το  Σεπτέμβρη  στη  γενική  παιδεία  και 
την ειδική αγωγή). Σύμφωνα ακόμη και 
με τον ΟΟΣΑ, για το 2022, το ποσοστό 
των  κρατικών  δαπανών  που  αφιερώ-
νεται  στην  εκπαίδευση  στην  Ελλάδα, 
συμπεριλαμβανομένης της μη τυπικής 
μάθησης,  φτάνει  περίπου  το  7%,  πα-
ραμένοντας στο χαμηλότερο επίπεδο, 
μαζί με την Ιταλία.

Δεν  είναι  βέβαια  μόνο  η  χαμηλή 
χρηματοδότηση  και  οι  πολιτικές  που 
την  υποστηρίζουν.  Οι  ιδιώτες  παρει-
σφρύουν σιγά σιγά σε τομείς που έως 
τώρα  αποτελούσαν  δημόσια  λειτουρ-
γία.  Μετά  την  ψήφιση  του  νόμου  για 
τα  δημόσια  πανεπιστήμια,  με  το  δε-
δομένο και  του αποκλεισμού από την 
τριτοβάθμια  εκπαίδευση  όλο  και  με-
γαλύτερου  αριθμού  μαθητών/τριών 
λόγω της ελάχιστης βάσης εισαγωγής 
και την αυξανόμενη δυσκολία του Λυ-
κείου, και με την εφαρμογή του εθνι-

κού  απολυτηρίου  στα  σκαριά,  παρα-
τηρούμε  κύμα  εξαγορών  ελληνικών 
εκπαιδευτηρίων  από  μεγάλους  πολυ-
εθνικούς ομίλους. Είναι η απαραίτητη 
προετοιμασία  για  την  λειτουργία  των 
«ιδιωτικών  ΑΕΙ»!  Αλλά  και  μαθήμα-
τα  όπως  ο  Σχολικός  Επαγγελματικός 
Προσανατολισμός  ανατίθενται  σε  ιδι-
ώτες.  Όπως  βέβαια  και  η  Επαγγελμα-
τική  Εκπαίδευση  είναι  στο  δρόμο  της 
ιδιωτικοποίησης.

Ο ρόλος της καταστολής
Είναι  φανερό  ότι  μια  τέτοια  πολιτική 
που  αποκλείει  από  τις  σπουδές  ένα 
μεγάλο  τμήμα  της  νεολαίας  και  ιδιω-
τικοποιεί  τη  δημόσια  δωρεάν  παιδεία 
προϋποθέτει  και  την  ανατροπή  των 
εργασιακών σχέσεων στο χώρο της εκ-
παίδευσης.  Η  άρση  της  μονιμότητας 
είναι διακαής πόθος των απανταχού νε-
οφιλελεύθερων.  Αλλά  και  η  εντατικο-
ποίηση  του  εργατικού  δυναμικού  και 
η  κατάργηση  των  οργανικών  θέσεων 
ώστε  να  επικρατήσει  εργασιακή  ζού-
γκλα.  Η  συμπεριφορά  της  διοίκησης 
απέναντι  στους  αναπληρωτές,  τους 
αποσπασμένους  και  όσους  εκπαιδευ-
τικούς  είναι  στη  διάθεση  των  ΠΥΣΔΕ 
δείχνει  το  μέλλον  που  επιφυλάσσεται 
σε  όλο  τον  κλάδο.  Και  βέβαια  τα  πα-
ραπάνω δε πρόκειται να εφαρμοστούν 
χωρίς αντιστάσεις. Αυτός είναι ο λόγος 
που γίνεται προσπάθεια να επιβληθεί η 
αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, η αυ-
τοαξιολόγηση  της  σχολικής μονάδας, 
οι  εξετάσεις  PISA  που  θα  συνδεθούν 
αργά  ή  γρήγορα  με  την  αξιολόγηση, 
και να μπουν εμπόδια σε κάθε διεκδί-

κηση. Αν η προηγούμενη χρονιά χαρα-
κτηρίστηκε  από  την  προσπάθεια  του 
υπουργείου  να  βγάλει  κάθε  απεργία 
αποχή  ενάντια  στην  αξιολόγηση  πα-
ράνομη  και  καταχρηστική,  η  φετινή 
χρονιά  ξεκίνησε  με  την  προσπάθεια 
τρομοκράτησης  των  εκπαιδευτικών, 
νεοδιόριστων  και  μη,  που  συμμετέ-
χουν στην απεργία αποχή, με την απει-
λή  εφαρμογής  πειθαρχικών  μέτρων 
περικοπής  μισθών,  άρνησης  μονιμο-
ποίησης κ.α., με την επίκληση των δι-
ατάξεων  του  νόμου  4823/202. Τα  πει-
θαρχικά  μέτρα  απέναντι  σε  απεργούς 
εκπαιδευτικούς  πέρα  από  το  ότι  είναι 
παράνομα παραβιάζουν ανοικτά και το 
ίδιο το σύνταγμα.

Το  απεργιακό  δικαίωμα  βάλλεται 
ανοικτά. Για παράδειγμα, στη Δ΄ ΕΛΜΕ 
Θεσσαλονίκης,  μετά  από  καταγγελία 
του  διευθυντή  του  σχολείου  τους,  7 
εκπαιδευτικοί  κλήθηκαν  να  δώσουν 
έγγραφες  εξηγήσεις  στη  Διευθύντρια 
Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης,  για  τη 
συμμετοχή  τους  στην  απεργία  αποχή 
της  Δ΄ΕΛΜΕ  ενάντια  στους  μέντορες 
και τους συντονιστές ενώ στα Ιωάννινα 
είναι  σε  εξέλιξη  η  εκδικητική  πειθαρ-
χική δίωξη του προϊσταμένου του ΚΕ-
ΔΑΣΥ για  τη συμμετοχή στην απεργία 
αποχή της ΔΟΕ. 

Οι αγώνες μπορούν να 
νικήσουν
Αυτή  η  πολιτική  όμως  αντιμετωπίζει 
σοβαρή αντίσταση. Μετά από μαζικές 
κινητοποιήσεις  των  γονέων  των  μα-
θητών/τριών  και  των  εκπαιδευτικών 
ένας μεγάλος αριθμός από ολιγομελή 

Εργατικα 2 οκτωβρη 2024

Ad Astra Per Aspera (Μέσα από τις δυσκολίες θα φτάσουμε στα αστέρια)

Η μάχη στην εκπαίδευση
Του Νίκου Αναστασιάδη
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Ε 
ίναι γνωστό ότι διαχρονικά οι 
κυβερνήσεις  φοβούνται  το 
πολύμορφο,  ζωντανό και δυ-
ναμικό  μαθητικό  κίνημα  και 

τις  διεκδικήσεις  του.  Οι  καταλήψεις 
σχολείων,  οι  μαθητικές  πορείες  και 
οι  παραστάσεις  διαμαρτυρίας  στο 
Υπουργείο Παιδείας εκθέτουν ανεπα-
νόρθωτα  τη  «στιβαρή»  και  «ακμαία» 
εικόνα  τους. Αυτός  είναι  και ο  λόγος 
που  με  την  πρώτη  ευκαιρία  επιχει-
ρούν  να  περιορίσουν  την  ελευθερία 
δράσης  και  έκφρασης  των  μαθητών 
αξιοποιώντας  κυρίως  πειθαρχικά  μέ-
τρα  και  προσπαθώντας  να  δημιουρ-
γήσουν  ρωγμές  στις  σχέσεις  μαθη-
τών-καθηγητών.  Κάτι  τέτοιο  συνέβη 
και με τα νέα κυβερνητικά μέτρα για 
τη νέα σχολική χρονιά.

Κινητά τηλέφωνα
Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθη-
κε εκ νέου η κατοχή κινητών τηλεφώ-
νων  από  μαθητές.  Η  κυβέρνηση  με 
το  άλλοθι  της  αύξησης  του  bullying 
στα σχολεία, δημοσιοποίησε ΦΕΚ στο 
οποίο προβλέπονται ποινές μονοήμε-
ρης έως πενθήμερης αποβολής σε πε-
ρίπτωση κατοχής και χρήσης κινητού 
τηλεφώνου  από  μαθητές  εντός  της 
σχολικής μονάδας. Πρόκειται για ένα 

ακραίο  και  αυταρχικό  μέτρο  που  για 
ακόμη  μια  φορά  επιχειρεί  να  κρύψει 
ένα υπαρκτό πρόβλημα κάτω από το 
χαλί  και  όχι  να  το  χτυπήσει  στη  ρίζα 
του. Η αύξηση φαινομένων κακοποι-
ητικών  συμπεριφορών  σε  νέους  και 
εφήβους δεν είναι αποτέλεσμα των… 
smartphones αλλά ενός συστήματος 
που αναπαράγει το ρατσισμό, το σεξι-
σμό και τις διακρίσεις εις βάρος κάθε 
διαφορετικού, κάθε αδύναμου. 

Η  αντιμετώπιση  του  σχολικού  εκ-
φοβισμού και της ενδοσχολικής βίας 
δεν βρίσκεται στην πειθαρχική  τιμώ-
ρηση των μαθητών για χρήση κινητών 
τηλεφώνων αλλά στην εδραίωση ενός 
νέου  εκπαιδευτικού  μοντέλου  που 
δεν  θα  αποκλείει  και  περιθωριοποιεί 
όσους δεν ανταποκρίνονται στην κα-
νονικότητα  που  ορίζει  το  σύστημα. 
Ήδη η εφαρμογή του νέου μέτρου με 
την  επιβολή  μονοήμερων  αποβολών 
σε  μαθητές  έχει  φέρει  αναστάτωση 
στη  σχολική  κοινότητα,  προσδίδο-
ντας  στους  καθηγητές  το  ρόλο  του 
μπαμπούλα  και  στους  μαθητές  το 
ρόλο  του  υπάκουου  σκύλου.  Γονείς 
και  καθηγητές  διαμαρτυρήθηκαν 
έντονα για την πρώτη εφαρμογή του 
μέτρου στην Πάτρα. Η αλήθεια είναι 
ότι  πρόκειται  για  καθαρή  υποκρισία 
και  αποπροσανατολισμό  της  συζή-
τησης  εκ  μέρους  της  κυβέρνησης. 
Τη  στιγμή  που  τα  σχολεία  καταρρέ-
ουν,  που  υπάρχουν  ελλείψεις  σε  εκ-

παιδευτικούς,  που  πέφτουν  ταβάνια 
σε  σχολικές  μονάδες  λόγω  ελλιπούς 
συντήρησης  και  που  συσσωρεύεται 
τεράστιος αριθμός μαθητών σε κάθε 
τμήμα,  η  επικέντρωση  της  συζήτη-
σης στα κινητά τηλέφωνα είναι… του-
λάχιστον προκλητική.

Καταλήψεις
Όπως  αντίστοιχα  προκλητική  είναι  η 
στάση της κυβέρνησης απέναντι στις 
κινητοποιήσεις των μαθητών. Συγκε-
κριμένα  νέα  απόφαση  του  υπουρ-
γού Παιδείας  Κυριάκου Πιερρακάκη, 
προβλέπει  περικοπή  εκδρομών  και 
αργιών,  τόσων  ημερών  όσων  κρα-
τάει η κατάληψη, ακόμη και αν έγινε 
τηλεκπαίδευση  (σ.σ.  η  οποία  είναι 
υποχρεωτική  για  τους  μαθητές  που 
δεν συμμετέχουν στην κινητοποίηση) 
στη διάρκεια που το σχολείο είναι κα-
τειλημμένο. Πρόκειται για εκδικητικά 
μέτρα  που  επιχειρούν  να  συντηρητι-
κοποιήσουν  τη  μαθητική  κοινότητα, 
που  επιδιώκουν  να  μετατρέψουν  τα 
σχολεία  σε  αποστειρωμένα  κτίρια 
αριστείας,  πειθάρχησης  και  βαθμο-
θηρίας και όχι σε  ζωντανούς χώρους 
μάθησης, συζήτησης και έκφρασης. 

Ειδικότερα,  η  νέα  υπουργική  από-
φαση  ορίζει  τα  εξής:  «Σε  περίπτωση 
έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, 
το  οποίο  καθιστά αδύνατη ή  ιδιαιτέ-
ρως  δυσχερή  τη  διεξαγωγή  της  εκ-

παιδευτικής  διαδικασίας  σε  τμήμα/
τμήματα σχολικής μονάδας ή σε ολό-
κληρη  σχολική  μονάδα,  οι  σχολικές 
μονάδες  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευ-
σης υποχρεούνται  να παρέχουν σύγ-
χρονη  εξ  αποστάσεως  εκπαίδευση, 
όπου τόσο οι μαθητές/τριες όσο και 
οι  εκπαιδευτικοί  συμμετέχουν  απο-
κλειστικά εξ αποστάσεως στην εκπαι-
δευτική διαδικασία». Αν δηλαδή η μα-
θητική κοινότητα μέσα από τα 5μελή 
και  15μελή  συμβούλιά  της  έχει  απο-
φασίσει  πλειοψηφικά  να  αντιδράσει 
σε  κάτι  αξιοποιώντας  το  αγωνιστικό 
μέτρο της κατάληψης ή της αποχής, 
η κυβέρνηση δημιουργεί  το θεσμικό 
πλαίσιο  ώστε  να  παρακάμπτονται  οι 
συλλογικές  αποφάσεις  των μαθητών 
και να συνεχίζεται η εκπαιδευτική δι-
αδικασία μέσω τηλεκπαίδευσης.

Πρόκειται  για  μέτρα  αντιδραστικά 
και αυταρχικά που σε καμία περίπτω-
ση  δεν  ταιριάζουν  σε  μια  εκπαιδευ-
τική  κοινότητα  συμπερίληψης,  δια-
λόγου  και  αγώνα,  αλλά  περισσότερο 
ταιριάζουν  σε  ιδιωτική  επιχείρηση  ή 
στρατώνα. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
εκμεταλλεύεται  την  υποχώρηση  των 
κινημάτων  και  της  πολιτικής  συζή-
τησης  προκειμένου  να  εγκαθιδρύσει 
μια  νέα  συνθήκη  στο  δημόσιο  σχο-
λείο.  Είναι  χρέος  των  μαθητών,  των 
καθηγητών  και  των  γονέων  να  την 
εμποδίσουν.

Νέο δόγμα της κυβέρνησης στα σχολεία: 
Πειθαρχία, τιμωρία και υπακοή
Του Νικόλα Κολυτά
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Ad Astra Per Aspera (Μέσα από τις δυσκολίες θα φτάσουμε στα αστέρια)

Η μάχη στην εκπαίδευση
τμήματα εγκρίθηκαν. Ενδεικτικά μετά 
από  έντονες  αντιδράσεις  και  παρα-
στάσεις  διαμαρτυρίας  εγκρίθηκαν  τα 
κομμένα ολιγομελή στα 5 ΓΕΛ της Θεσ-
σαλονίκης. Άλλωστε όπως έγραφε και 
η ανακοίνωση του αριστερού ριζοσπα-
στικού  σχήματος  στην  Θεσσαλονίκης 
«Πόλη Ανάποδα»: «Στο νέο ποινολόγιο 
που θέσπισε το ΥΠΑΙΘ για τους μαθη-
τές μόλις πριν λίγους μήνες, η αλλαγή 
σχολικού περιβάλλοντος ορίζεται ως η 
αυστηρότερη  των  ποινών  (βλ.  παιδα-
γωγικών  μέτρων)  που  επιβάλλεται  σε 
μαθητές  με  εξαιρετικά  αποκλίνουσες 
συμπεριφορές.  Πως  είναι  δυνατόν  η 
ίδια «ποινή» να επιβάλλεται τώρα τόσο 
βάναυσα σε μαθητές που το μόνο τους 
«πταίσμα» είναι ότι διάλεξαν τη  λάθος 
κατεύθυνση στο «λάθος» σχολείο;»

Αλλά και στο μέτωπο του αγώνα ενά-

ντια  στην  αξιολόγηση  έχουν  αρχίσει 
να υπάρχουν τα πρώτα αποτελέσματα. 
Δύο  αποφάσεις  του  διοικητικού  εφε-
τείου  για  νεοδιόριστους  εκπαιδευτι-
κούς  του  2020  που  προσέφυγαν  στη 
Δυτική Αττική και  την Α΄Αθήνας  τους 
δικαιώνουν αποφασίζοντας ότι πρέπει 
αυτοδίκαια  να  μονιμοποιηθούν  λόγω 
συμπλήρωσης  διετίας  και  χωρίς  να 
αξιολογηθούν.  Με  βάση  τις  δικαστι-
κές  αποφάσεις,  το  ΠΥΣΠΕ  Λακωνίας 
αποφάσισε  την  μονιμοποίηση  6  νεο-
διόριστων  εκπαιδευτικών  του  2020 
που  κατέθεσαν  συλλογική  αίτηση  για 
μονιμοποίηση. Το  γεγονός  ότι  η  αξιο-
λόγηση δεν προχωράει όπως θα ήθελε 
η  κυβέρνηση  το  δείχνει  ότι  από  τους 
νεοδιόριστους  κάτω  από  το  50%  έχει 
μονιμοποιηθεί  μετά  από  αξιολόγηση 
έως  τώρα  (Στη  Δευτεροβάθμια  44% 

και στην Πρωτοβάθμια 39% σύμφωνα 
με στοιχεία που συγκέντρωσε ο Πάνος 
Ντούλας).

Συμπληρωματικά,  η  αθώωση  στο 
εφετείο  του  δασκάλου  Ηλία  Σμήλιου 
και του δικηγόρου Ζήση Κλεισιάρη για 
την  δράση  τους  ενάντια  στους  πλει-
στηριασμούς,  μέσω  του  Συντονισμού 
Συλλογικοτήτων  Θεσσαλονίκης,  δεί-
χνουν ότι η αλληλεγγύη είναι η ασπίδα 
όσων αγωνίζονται.

Η ΟΛΜΕ βρίσκεται σε γύρο γενικών 
συνελεύσεων  και  συνέλευση  προέ-
δρων  το  Σάββατο  5  του  Οκτώβρη. 
Μετά  την  απόφαση  της  ΑΔΕΔΥ  για 
απεργία με ενδεικτική ημερομηνία στις 
13 Νοέμβρη είναι σημαντικό να υπάρξει 
ενδιάμεσο  απεργιακό  βήμα  στην  εκ-
παίδευση. Την ώρα που το υπουργείο 
προσπαθεί  να  τρομοκρατήσει  τους 

εκπαιδευτικούς για να περάσει την αξι-
ολόγηση, η  πραγματικότητα στα σχο-
λεία επιδεινώνεται και τα προβλήματα 
κλιμακώνονται η απεργιακή απάντηση 
είναι  απαραίτητη.  Ένα  πανεκπαιδευτι-
κό μέτωπο μπορεί  να  είναι  ένα πρώτο 
βήμα  στην  ανατροπή  της  αντιεκπαι-
δευτικής  πολιτικής.  Όμως  το  ζήτημα 
της  εκπαίδευσης  αφορά  όλη  την  κοι-
νωνία. Το αίτημα για δημόσια και δω-
ρεάν  παιδεία  πρέπει  να  γίνει  αίτημα 
για όλη την εργατική τάξη και τα λαϊκά 
στρώματα. Μόνο τότε μπορεί να ανοί-
ξει ο δρόμος για μια ανθρωποκεντρική 
παιδεία για τις ανάγκες των απλών αν-
θρώπων που  να μην  γίνεται  βορά στα 
αρπακτικά της αγοράς, σε μια κοινωνία 
με  κέντρο  τις  ανάγκες  των  ανθρώπων 
και όχι τα κέρδη των επιχειρήσεων. Ad 
astra Per Aspera.
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Ε 
δώ  και  πολύ  καιρό  η  συζή-
τηση  ανάμεσα  σε  πολλούς 
ανθρώπους για τη δυσκολία 
εύρεσης  κατοικίας  γίνεται 

ολοένα πιο συνηθισμένη: τα ακριβά 
ενοίκια,  τα  κακοσυντηρημένα  σπί-
τια,  η  επέλαση  του  airbnb,  η  ανυ-
παρξία  δημόσιας  πολιτικής  για  τη 
στέγη,  οι  πλειστηριασμοί  πρώτης 
κατοικίας  δημιουργούν  ένα  εκρη-
κτικό μίγμα. Τα τελευταία χρόνια το 
πρόβλημα εύρεσης αξιοπρεπούς κα-
τοικίας χωρίς να χρειάζεται να δώσει 
κάνεις κάτι λιγότερο από ένα βασικό 
μισθό έχει γιγαντωθεί. Στην εξίσωση 
μπαίνει  και  η  ακρίβεια  η  οποία  κα-
ταπίνει  τα  εισοδήματα.  Είναι  πολύ 
δύσκολο  πλέον  για  την  πλειοψηφία 
των ανθρώπων που ζουν από το μι-
σθό τους να μπορούν να νοικιάζουν 
ένα σπίτι που να πληροί στοιχειώδεις 
προϋποθέσεις και την ίδια στιγμή να 
ζει αξιοπρεπώς. 

Τα  τελευταία  πέντε  περίπου  χρό-
νια  το  πρόβλημα  γιγαντώνεται.  Το 
ζήτημα της στέγης πλέον είναι τόσο 
ασφυκτικό, που όλος ο έντυπος και 
ηλεκτρονικός  τύπος  αφιερώνει  ρε-
πορτάζ και σχετική αρθρογραφία. Το 
πρόβλημα  της  στεγαστικής  κρίσης 
δεν μπορεί να κρύβεται πλέον κάτω 
από  το  χαλί  καθώς βρισκόμαστε σε 
ένα σημείο καμπής, όπου το δικαίω-
μα σε αξιοπρεπή στέγη τείνει να γίνει 
πολυτέλεια για μεγάλο κομμάτι του 
πληθυσμού.

αναζητείται στέγη
Αυτό που έχει αλλάξει δραματικά την 
κατάσταση σε σχέση με τα προηγού-
μενα  χρόνια  είναι  μία  στροφή  στην 
υπέρμετρη  τουριστική  εκμετάλλευ-
ση  των  ακινήτων  σε  συνδυασμό με 
την  απουσία  δημόσιας  κοινωνικής 
πολιτικής για τη στέγη, η οποία έχει 
αφεθεί  πλήρως  στους  κανόνες  της 
αγοράς.

Τα στοιχεία που καταδεικνύουν τη 
στεγαστική κρίση δεν αφήνουν πολ-
λές αμφιβολίες σε σχέση με το μέγε-
θος  του  προβλήματος,  που  αφορά 
πρωτίστως  αυτούς  και  αυτές  που 
νοικιάζουν σπίτι και δευτερευόντως 
όσους  έχουν  καταφέρει  να  αγορά-
σουν ένα σπίτι με κάποιο στεγαστικό 
δάνειο. 

Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  της 
Eurostat  το  74.6%  των  ενοικιαστών 
στην  Ελλάδα  δαπανά  πάνω  από  το  

40%  του  διαθέσιμου  εισοδήματος 
για  τη  στέγαση.  Σχεδόν  δύο  στους 
τρεις  ενοικιαστές  δηλαδή,  ξοδεύ-
ουν λίγο λιγότερο από το μισό μηνι-
αίο  τους  εισόδημα  για  στεγαστικές 
δαπάνες.  Την  ίδια  στιγμή  σύμφωνα 
με στοιχεία από την ΕΡΓΑΝΗ το 70% 
περίπου των εργαζομένων αμοίβεται 
με μισθούς έως  1100€, με μόνο ένα 
12% να βρίσκεται στο πάνω όριο του 
εύρους.  Ο  συνδυασμός  των  καθη-
λωμένων  μισθών,  της  αυξανόμενης 
ακρίβειας  αλλά  και  της  ανεξέλε-
γκτης πορείας των τιμών στα ενοίκια 
(και  στα  ακίνητα  ευρύτερα:  66.4% 
αύξηση  των  τιμών  τα  τελευταία  7 
χρόνια και 10% για το πρώτο τρίμηνο 
του 2024) δημιουργεί σοβαρούς πο-
νοκεφάλους  για  πολύ  μεγάλα  τμή-
ματα  του  πληθυσμού,  ειδικότερα 
στα αστικά κέντρα.

Γιατί όμως δεν υπάρχουν διαθέσι-
μα  σπίτια  προς  ενοικίαση;  Ένα  από 
τα  βασικά  προβλήματα  που  συνα-
ντάει  κάποιος/α  όταν  αναζητά  σπί-
τι  προς  ενοικίαση  είναι  τα  ελάχιστα 
διαθέσιμα  σπίτια  σε  τιμές  που  να 
μπορεί  να ανταποκριθεί  ένας μέσος 
μισθός. Οι λόγοι είναι δύο. Αφενός, 
η  τουριστικοποίηση  και  η  επέλαση 
της  βραχυχρόνιας  μίσθωσης  (του 
airbnb)  πρακτικά  δεν  έχει  κανέναν 
περιορισμό,  με  αποτέλεσμα  πολλοί 
ιδιοκτήτες  ακινήτων  και  προφανώς 
οι  εταιρείες  real  estate  να  μη  δια-
θέτουν  τα  ακίνητά  τους  για  μακρο-
χρόνιες μισθώσεις, αλλά στρέφονται 
στο  airbnb  με  κριτήριο  τη  γρήγορη 
κερδοφορία,  που  θα  αποσβέσει  σε 
χρόνο dt όποια επένδυση μπορεί να 

έγινε  για  την  ανακαίνιση-αναβάθ-
μιση  του  ακινήτου.  Επιπλέον,  το 
πρόγραμμα golden visa και η δυνα-
τότητα απόκτησης ακινήτων από ξέ-
νους επενδυτές με διαδικασίες fast-
track, εντείνουν το πρόβλημα, παρά 
τις  αλλαγές  στα  όρια  (επενδύσεις 
800.000€  σε  επιβαρυμένες  περιο-
χές  και  400.000€  στις  υπόλοιπες) 
και ενώ ήδη έχει συντελεστεί μία με-
γάλη μεταφορά ιδιοκτησιών σε ξένα 
funds τα προηγούμενα χρόνια.

Αφετέρου, σύμφωνα και με έρευ-
να του  ινστιτούτου Eteron, αυτή τη 
στιγμή  υπολογίζεται  ότι  περίπου 
ένα  εκατομμύριο  ακίνητα  οικιστι-
κής χρήσης είναι κλειστά, με τα μισά 
από αυτά να βρίσκονται στην Αττική. 
Πολλά  από  αυτά  είναι  κλειστά  είτε 
λόγω παλαιότητας  και φθοράς,  είτε 
για  την  αποφυγή  καταβολής  φορο-
λογικών εισφορών από τους ιδιοκτή-
τες. Ένα σημαντικό ποσοστό αυτών 
των  ακινήτων  βρίσκεται  στα  χέρια 
τραπεζών  και  funds,  που  τα  έχουν 
«αποκτήσει»  μέσα  από  κατασχέ-
σεις,  εξώσεις  και  πλειστηριασμούς. 
Σύμφωνα  με  πήγες  του  τραπεζικού 
τομέα, οι τράπεζες έχουν στην κατο-
χή τους περί τα 70.000 ακίνητα που 
προορίζονται  για  οικιστική  χρήση. 

Από τη δική τους μεριά, το πρόβλη-
μα  είναι  ότι  δεν  προχωράνε  αρκετά 
γρήγορα  και  με  αρκετά  εχέγγυα  οι 
πλειστηριασμοί  κατοικιών  που  βρί-
σκονται στην κατοχή των τραπεζών. 
Αυτό  συμπιέζει  ακόμα  περισσότε-
ρο  τη  διαθεσιμότητα  των  ακινήτων 
προς  ενοικίαση,  μειώνοντας  την 
προσφορά  σε  συνθήκες  αυξανόμε-
νης ζήτησης, με τις τιμές να ανεβαί-
νουν  διαρκώς,  όπως  συμβαίνει  με 
οτιδήποτε ρυθμίζεται με βάση τους 
κανόνες της αγοράς.

Η  εύρεση  κατοικίας  σήμερα  για 
τον  εργαζόμενο  κόσμο  στα  αστικά 
κέντρα,  για  τους  φοιτητές  και  τις 
φοιτήτριες, για τους πιο φτωχούς εν 
γένει  είναι  άθλος.  Υποψήφιοι  ενοι-
κιαστές  αναγκάζονται  να  ανταγωνί-
ζονται μεταξύ τους για παλιά σπίτια 
(με παλιά κουφώματα, χωρίς θερμο-
μόνωση, με παλιές υδραυλικές εγκα-
ταστάσεις)  σε  τιμές  που  κατά μέσο 
όρο  είναι  στα  10€  ανά  τετραγωνικό 
μέτρο. Φοιτητές και φοιτήτριες αδυ-
νατούν να σπουδάσουν μακριά από 
τον  τόπο  της  οικογενειακής  εστίας 
λόγω  των ακριβών  ενοικίων  και  της 
έλλειψης  επαρκούς  μέριμνας  στον 
τομέα της φοιητικής εστίας. Σύμφω-
να  με  ανακοίνωση  των  Φοιτητικών 

Η στέγη είναι κοινωνικό δικαίωμα και όχι εμπόρευμα

Η στεγαστική κρίση βρίσκεται ήδη εδώ!
Του Χρήστου Σταυρακάκη

Είναι αναγκαία μία πολιτική μαζικών δημόσι-
ων επενδύσεων για τη δημιουργία κοινωνικών 
κατοικιών, δημόσιων φοιτητικών εστιών, που 
να αξιοποιεί και το διαθέσιμο κτιριακό απόθεμα 
του δημόσιου
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Η στεγαστική κρίση βρίσκεται ήδη εδώ!

Συλλόγων Αθήνας σε κιητοποίησή 
τους για το ζήτημα της φοιτητικής 
στέγης αναφέρουν χαρακτηριστικά 
ότι «οι φοιτητικές εστίες καλύπτουν 
λιγότερο από το 7% όσων σπουδά-
ζουν μακριά από το τόπο κατοικίας 
τους ενώ σε 17 φοιτητουπόλεις και 
σε 6 ΑΕΙ της Αθήνας δεν λειτουργούν 
καν εστίες!». 

Επιπλέον, η υπέρμετρη τουριστι-
κοποίηση, ειδικά στα νησιά και τους 
δημοφιλείς καλοκαιρινούς προορι-
σμούς, έχουν φέρει σαν αποτέλε-
σμα να μην μπορούν να βρουν σπίτι 
δάσκαλοι και γιατροί που διορίζο-
νται σε σχολεία και νοσοκομεία της 
περιφέρειας. Έχουμε ακούσει δα-
σκάλους και καθηγητές σε νησιά να 
διαμένουν σε camping, δάσκαλος 
στη Ρόδο αναγκαζόταν να κοιμά-
ται στο αυτοκίνητό του ενώ γιατροί 
αναγκάζονται πολλές φορές να αρ-
νηθούν θέσεις σε περιφεριακά νο-
σοκομεία ή/και ιατρικά κέντρα γιατί 
δεν μπορούν να βρουν σπίτι. Και εδώ 
το πρόβλημα είναι διπλό: από τη μία 
τα ενοίκια είναι πολύ υψηλά και από 
την άλλη, ακόμα και αν το ενοίκιο 
μπορεί να καλυφθεί πχ από το μισθό 
των 780€ ενός νεοδιόριστου εκπαι-
δευτικού, είναι πολύ πιθανό τους 
καλοκαιρινούς μήνες να μην έχει 
σπίτι, γιατί ο ιδιοκτήτης θέλει να το 
αξιοποιήσει τουριστικά.

Πολύ λίγα, πολύ αργά
Μπροστά σε αυτό το εκρηκτικό πρό-
βλημα, η κυβερνητική πολιτική σχε-
τικά με το ζήτημα της στέγης μπορεί 
να κριθεί τουλάχιστον ανεπαρκής 

και σίγουρα ετεροχρονισμένη. Όταν 
η κυβέρνηση είχε ανακοινώσει το 
πρόγραμμα «Σπίτι μου» πριν δύο χρό-
νια, γράφαμε στην ΕΑ ότι πρόκειται 
για «μία δέσμη ημίμετρων που δεν 
απαντάει στο στεγαστικό πρόβλημα 
σήμερα, ενώ στην πραγματικότητα 
απευθύνεται σε πολύ λιγότερους 
ανθρώπους από ό,τι ισχυρίζεται, εάν 
συνυπολογίσουμε το αυξημένο κό-
στος διαβίωσης. Ακόμα και οι λίγοι 
που θα μπορέσουν να ωφεληθούν 
θα βρεθούν δέσμιοι στεγαστικών 
δανείων απέναντι σε τράπεζες και 
δημόσιο για δύο και τρεις δεκαε-
τίες». Δυστυχώς αυτή η εκτίμηση 
επιβεβαιώθηκε.

Παρολαυτά, τα όσα ανακοίνωσε 
ο Μητσοτάκης στη ΔΕΘ σχετικά με 
το νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» και 
τον περιορισμό του airbnb, θα έχουν 
μάλλον την ίδια μοίρα. Προσπαθώ-
ντας να διασκεδάσει τις εντυπώσεις 
και να περιορίσει τη δυσαρέσκεια 
στο συγκεκριμένο θέμα, οι πρωτο-
βουλίες που λαμβάνει είναι πολύ λί-
γες, έρχονται πολύ αργά και είναι σε 
λάθος κατεύθυνση.

Συνοπτικά η κυβέρνηση θα κινη-
θεί σε τρεις άξονες. Ο πρώτος αφο-
ρά την απαγόρευση έκδοσης νέων 
αδειών για βραχυχρόνιες μισθώσεις 
σε τρία διαμερίσματα του δήμου 
Αθηναίων (1ο, 2ο και 3ο) όπου βρί-
σκονται οι περιοχές που είναι ήδη 
στο κόκκινο. Αυτό το μέτρο δεν είναι 
απλά μία τρύπα στο νερό αλλά αντί-
θετα θα αυξήσει τις πιέσεις της βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης σε άλλες περι-
οχές της Αθήνας όπως στο 5ο, στο 

6ο και το 7ο διαμέρισμα (Πατήσια, 
Κυψέλη, Αμπελόκηποι) πιέζοντας 
ταυτόχρονα τις τιμές των ενοικίων 
προς τα πάνω και μειώνοντας τα δι-
αθέσιμα σπίτια προς ενοικίαση για 
μακροχρόνια μίσθωση.

Ο δεύτερος θα αφορά τη δη-
μιουργία κινήτρων σε ιδιοκτήτες 
κλειστών ακινήτων ώστε να τα δι-
αθέσουν σε μακροχρόνιες μισθώ-
σεις. Τα κίνητρα αυτά θα έχουν να 
κάνουν κυρίως με τη μείωση του 
ΕΝΦΙΑ αλλά και τη χορήγηση δα-
νείων έως 20.000€ με μηδενικό 
επιτόκιο για ανακαίνηση σπιτιών 
με τον όρο αυτά να δοθούν στην 
αγορά για μακροχρόνια μίσθωση. 
Ωστόσο, δεν υπάρχει τίποτα δε-
σμευτικό σε αυτό το μέτρο και συ-
νεπώς η αποτελεσματικότητά του 
είναι εξαιρετικά αμφίβολη.

Ο τρίτος αφορά το νέο πρόγραμ-
μα για την απόκτηση κατοικίας 
«Σπίτι μου ΙΙ». Η κυβέρνηση θα 
δώσει δύο δισεκατομμύρια ευρώ 
από το ταμείο ανάκαμψης σε αυτό 
το πρόγραμμα. Τα ηλικιακά και οι-
κονομικά κριτήρια διευρύνονται 
σε σχέση με το προηγούμενο πρό-
γραμμα (από 25 εώς 50 ετών) και 
τα οικονομικά κριτήρια θα είναι 
λιγότερο αυστηρά για τους δικαι-
ούχους. Βέβαια πάλι τα κριτήρια 
για την αγορά ακινήτου που πρέπει 
να είναι κατασκευασμένο μέχρι το 
2007, μέχρι 150 τ.μ. και να μην ξε-
περνάει τις 250000 ευρώ είναι αμ-
φιλεγόμενα, καθώς το ράλι τιμών 
στα ακίνητα, κάνει αυτή την αναζή-
τηση εξαιρετικά δύσκολη. Το βασι-
κό πρόβλημα είναι ότι οι πόροι του 
ταμείου ανάκαμψης δεν κατευθύ-
νονται πραγματικά στην επίλυση 
του ζητήματος της κατοικίας αλλά 
κατευθύνονται στις τράπεζες που 
θα χορηγήσουν δάνεια. Επί της ου-
σίας η κυβέρνηση χρηματοδοτεί 
τον τραπεζικό τομέα και τα επιτό-
κια των στεγαστικών δανείων. Επι-
πλέον, το κριτήριο για να μπορέσει 
κάποιος να αγοράσει ένα σπίτι με 
αυτόν τον τρόπο διαμορφώνεται 
από τις τράπεζες με βάση την πι-
στοληπτική ικανότητα κλπ και όχι 
με βάση κοινωνικά κριτήρια.

Η στέγη είναι κοινωνικό δι-
καίωμα και όχι εμπόρευμα
Η κυβερνητική πολιτική, πιστή 
στο σκληρό νεοφιλελευθερισμό, 
αφήνει το ζήτημα της στέγης να 
«ρυθμιστεί» με τους κανόνες της 
αγοράς. Το δικαίωμα όλων των αν-

θρώπων να μπορούν να ζουν σε μία 
αξιοπρεπή κατοικία δε θα πρέπει 
να είναι ζήτημα αγοραστικής δύ-
ναμης αλλά ένα καθολικό κοινωνι-
κό δικαίωμα. Με αυτή την έννοια, 
όχι μόνο τα μέτρα της κυβέρνησης 
δεν είναι αρκετά αλλά η συνολική 
κατεύθυνση δεν μπορεί να δώσει 
λύσεις για την πλειοψηφία των αν-
θρώπων, ειδικά αυτών που ζούν 
από το μισθό τους.

Η αλλαγή κατεύθυνσης θα σή-
μαινε μία συνολικά διαφορετική 
πολιτική κατεύθυνση που θα αντι-
μετωπίζει το ζήτημα της κατοικίας 
ως αυτό που θα έπρεπε να είναι, 
ως ένα κοινωνικό αγαθό. Αυτή η 
κατεύθυνση θα χρειαζόταν καταρ-
χάς να δημιουργήσει ένα πλαίσιο 
με όρια για τις τιμές των ακινήτων 
και ειδικότερα για τις τιμές των 
ενοικίων σε συνδυασμό με μέτρα 
κατά της ακρίβειας και του πληθω-
ρισμού. Είναι ζωτικής σημασίας να 
περιοριστεί η βραχυχρόνια μίσθω-
ση -και να καταργηθεί το πρόγραμ-
μα golden visa- προς όφελος της 
μακροχρόνιας μίσθωσης για την 
κάλυψη των στεγαστικών αναγκών 
του πληθυσμού που ζει και εργάζε-
ται στα αστικά κέντρα.

Αντί να κατευθύνονται πόροι 
στις τράπεζες για τη χορήγηση 
στεγαστικών δανείων, θα έπρε-
πε ένα τμήμα (τουλάχιστον) της 
«αγοράς κατοικίας» να είναι εκτός 
αγοράς, δηλαδή να κατευθυνθούν 
οι αναγκαίοι πόροι στη δημιουρ-
γία κοινωνικής κατοικίας που θα 
βρίσκεται υπό την ιδιοκτησία και 
τον έλεγχο του δημοσίου (είτε του 
κράτους είτε των δήμων) για να κα-
λυφθούν οι στεγαστικές ανάγκες 
του πληθυσμού με βάση κοινωνικά 
κριτήρια. Είναι αναγκαία μία πολι-
τική μαζικών δημόσιων επενδύσε-
ων για τη δημιουργία κοινωνικών 
κατοικιών, δημόσιων φοιτητικών 
εστιών, που να αξιοποιεί και το 
διαθέσιμο κτιριακό απόθεμα του 
δημόσιου.

Μία τέτοια πολιτική έρχεται προ-
φανώς σε ρήξη με την κυβέρνηση 
και τις σκληρά νεοφιλελεύθερες κα-
τευθύνσεις της. Έχουμε ανάγκη από 
πρωτοβουλίες και διεκδικήσεις που 
θα βάζουν στο κέντρο το κοινωνικό 
δικαίωμα στη στέγη και θα διεκδι-
κούν δημόσιους πόρους για την κά-
λυψη των στεγαστικών αναγκών και 
όχι για τις ανάγκες των τραπεζών και 
της τουριστικής ανάπτυξης.
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Η 
µερολόγιο ∆ευτέρα 30 Σε-
πτεµβρίου. Μια µέρα µετά 
το 3ο φεµινιστικό φεστιβάλ. 
Ακόµα αγωνιούµε, ακόµα 

αναµένουµε, ακόµα επεξεργαζόµαστε 
τις στιγµές που ζήσαµε στον φιλόξενο 
κήπο του Παντείου. Τι είδαµε, τι νιώ-
σαµε, τι πετύχαµε, τι θα αλλάζαµε, τι 
µας έκανε περήφανες και µας γέµισε 
συντροφικότητα και σιγουριά για την 
πλευρά που επιλέξαµε και επιλέγουµε 
κάθε µέρα. Πολιτικά κρίναµε ότι φέ-
τος το Πάντειο έπρεπε να είναι µωβ και 
ταυτόχρονα λευκό, πράσινο, µαύρο και 
κόκκινο, ταυτόχρονα φεµινισµός και 
Παλαιστίνη, γυναίκες που παλεύουν 
για ελευθερία, από την «δυτική» πλευρά 
της γης µέχρι την Μέση Ανατολή. Η πα-
λαιστινιακή σηµαία κάλυψε την κορυ-
φή του κεντρικού κτιρίου, ανέµισε ξανά 
και ξανά στις συναυλίες και τις εκδηλώ-
σεις µας, εκτυπώθηκε σε µπλούζες και 
ζωγραφίστηκε από παιδιά στο γρασίδι 
µε µπογιές. Αυτό ήταν το τοπίο µέσα 

στο οποίο κινηθήκαµε τις 
µέρες 28 και 

29 Φεβρουαρίου, τις µέρες του Φεστι-
βάλ µας.

Γυναίκες, θηλυκότητες, άτοµα όλων 
των ηλικιών, άνθρωποι των κινηµάτων 
αλλά και άτοµα που ήρθαν για πρώ-
τη φορά σε επαφή µε τις φεµινιστικές 
ιδέες, άνθρωποι κεφάτοι η βαθιά επη-
ρεασµένοι, σκεπτικοί και παθιασµένοι 
να συζητήσουν µεταξύ τους αυτά που 
άκουσαν, είδαν, διάβασαν, τέτοιοι άν-
θρωποι άρχισαν να έρχονται στο Πά-
ντειο από νωρίς τα απογεύµατα του 
Σαββάτου και της Κυριακής. Οι καρέ-
κλες για το workshop που συνδιοργα-
νώθηκε µε τη φεµινιστική συλλογικότη-
τα κιουρί@τ: Πέρα από τη δυαδικότητα: 
έµφυλες ταυτότητες, τάξη, φεµινιστι-
κές και λοατκι διεκδικήσεις στήθηκαν 
απέναντι από ένα κίτρινο πανό µε τις ση-
µαίες της Παλαιστίνης και της λοατκι+ 
κοινότητας αντικριστά. Από το πρώτο 
κιόλας workshop φάνηκε το µεγάλο 
ενδιαφέρον και η ανάγκη για συζήτηση 
και µοίρασµα. Σε αυτή την πρώτη συζή-
τηση αυτό που απασχόλησε τα συµµε-
τέχοντα άτοµα ήταν η κατανόηση του 
φάσµατος φύλου και η αποµάκρυνση 
από το έµφυλο δίπολο. Πως η διαθεµα-
τικότητα γίνεται εργαλείο κατανόησης 
και ταυτόχρονα αλλαγής της πατριαρχι-
κής καταπίεσης; 

Για την φεµινιστική 
υπεράσπιση της ζωής
Την ίδια ώρα το workshop Σωµατεία και 
συλλογικότητες στη µάχη για ζωή και 
εργασία χωρίς έµφυλη βία και σεξισµό: 
Στρογγυλό τραπέζι µε µέλη εργατικών 
σωµατείων και συνδικαλιστικών συλ-
λογικοτήτων, συσπείρωσε πλήθος ερ-
γαζόµενων γυναικών που µοιράστηκαν 
εµπειρίες και προβληµατισµούς και που 
κυρίως συντονίστηκαν προκειµένου να 
σχεδιάσουν από κοινού πρωτοβουλίες 
ενδυνάµωσης, ευαισθητοποίησης και 
φεµινιστικών αγώνων στους χώρους 
εργασίας τους. 

Ο κύκλος των συζητήσεων της πρώ-
της µέρας έκλεισε µε την κεντρική 
εκδήλωση: Για την Φεµινιστική υπερά-
σπιση της ζωής: πέρα από τη νοµική 
κατοχύρωση της γυναικοκτονίας την 
οποία παρακολούθησε πλήθος κό-
σµου. Την συζήτηση άνοιξε το µέλος 
της Συνέλευσης 8 Μάρτη, Χρύσα Τσι-
καλουδάκη, παρουσιάζοντας τις θέσεις 
της συνέλευσης και την σηµασία που 
έχει η υπεράσπιση της ζωής για το φε-
µινιστικό κίνηµα. Η καλεσµένη µας από 
την φεµινιστική πλατφόρµα της Άγκυ-
ρας στην Τουρκία Ετσεχάν Μπαλτά πα-
ρουσίασε την ένταση και την έκταση 
της έµφυλης βίας που υφίστανται οι γυ-
ναίκες και οι θηλυκότητες στην Τουρκία 
και ανέλυσε τις επιπτώσεις που προκά-
λεσε η απόσυρση της Τουρκίας από την 

σύµβαση της Κων/πο-

λης. Η Μπαλτά παρουσίασε τον πλού-
το των φεµινιστικών κινηµάτων στην 
Τουρκία και µίλησε εµπνευστικά για τον 
φεµινιστικό ορίζοντα που ξεπροβάλει 
όταν αντιστεκόµαστε στην ετεροπατρι-
αρχία και τον καπιταλισµό. Η κοινωνική 
λειτουργός και ακτιβίστρια Φατίµα Μί-
σιµου µε καταγωγή από το Μπαγκλα-
ντές που ζει και εργάζεται στην Κύπρο, 
σε απευθείας σύνδεση µίλησε για την 

συστηµική έµφυλη βία που δέχονται οι 
οικιακές εργάτριες και για την διαθεµα-
τική καταπίεση που βιώνουν λόγω κατα-
γωγής και τάξης. 

Η Άννα Βουγιούκα υπεύθυνη συνη-
γορίας του Κέντρου ∆ιοτίµα µίλησε για 
τον φεµινιστικό θυµό και έθεσε κρίσιµα 
ερωτήµατα για µια µη τιµωρητική δικαι-
οσύνη που αναγνωρίζει τις διαφορετι-
κές θέσεις των επιζωσών ενώ έκανε µια 
αναλυτική παρουσίαση του νοµικού, 
πολιτικού και κοινωνικού πλαισίου των 
γυναικοκτονιών. Άννα Κουρουπού από 

την οργάνωση Red Umbrella 
παρουσίασε τις 
διαφορετικές µορ-

φές έµφυλης βίας 
που υφίστανται τα 

σεξεργαζόµενα άτο-
µα και διερωτήθηκε 
“τι γίνεται µε τις γυ-

ναίκες που δεν κατα-
γράφηκαν 

Φεµινιστικό Φεστιβάλ 2024: Με τη σωστή πλευρά της ιστορίας
Της Ηλιάνας Ζερβού

Πολιτικά κρίναµε ότι φέτος το Πάντειο έπρεπε 
να είναι µωβ και ταυτόχρονα λευκό, πράσινο, 
µαύρο και κόκκινο, ταυτόχρονα φεµινισµός 
και Παλαιστίνη, γυναίκες που παλεύουν για 
ελευθερία, από την «δυτική» πλευρά της γης 
µέχρι την Μέση Ανατολή. 
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ως τέτοιες στο ληξιαρχείο;” φέρνοντας 
στη συζήτηση το τρανς βίωµα και ενός 
φεµινισµού που υπερασπίζεται κάθε 
γυναίκα και θηλυκότητα. Η Ιωάννα 
Στεντούµη, δικηγόρος παρουσίασε 
όψεις ενός µαχητικού ακτιβισµού στις 
αίθουσες δικαστηρίων και στους δρό-
µους υπερασπιζόµενη έναν φεµινισµό 
ριζοσπαστικό και συµπεριληπτικό. Η 
βραδιά έκλεισε µε την µουσική των Sci-

fi River & Dj Pitsouni, Ms. Morris
Λόλα Γιαννοπούλου, Μάγδα Βαρούχα 

& ∆ηµήτρη Μπασδάνη, ∆ηµήτρη Μη-
τσοτάκης & οι «112»

Ρίτα Αντωνοπούλου & Ρεβάνς 
και Dury Dava µε τον κόσµο να 
έχει γεµίσει τον κήπο της Πα-
ντείου χορεύοντας και ανεµί-
ζοντας σηµαίες. 

Με την Παλαιστίνη 
ως τη λευτεριά
Η δεύτερη µέρα του φε-
στιβάλ άνοιξε µε δύο 
workshop για την Παλαι-
στίνη, το ένα συζητώντας 
για το pinkwashing του 
Ισραήλ και το άλλο συ-
σπειρώντας καλλιτέχνι-
δες ενάντια στη γενο-
κτονία. Και στις δύο 
συζητήσεις δόθηκε 
υπόσχεση 

για συνέχιση του αγώνα και συντονισµό 
των δυνάµεων µας. 

Μεγάλη επιτυχία είχε και η κεντρική 
εκδήλωση της Κυριακής µε τίτλο: Με 
την Παλαιστίνη ως τη λευτεριά: Πρά-
ξεις φεµινιστικής αντίστασης και αλλη-
λεγγύης που συντόνισε το µέλος της 
Συνέλευσης 8 Μάρτη Ντίνα Σωτηριάδη. 
Με εµφανή τον σεβασµό και το δέος 
µπροστά στις παλαιστίνιες συντρόφισ-
σες, αλλά και το ίδιο το θέµα συζήτη-
σης, ο µαζεµένος κόσµος σχεδόν δεν 
κουνιόταν, µόνο έγνεφε καταφατικά 
και ενθαρρυντικά. Η Κάρολ Σανσούρ, 
παλαιστίνια ποιήτρια και διευθύντρια 
του Παλαιστινιακού κινηµατογράφου 
στην Αθήνα τόνισε την αναγκαιότητα 
εφαρµογής κάθε δυνατού µποϊκοτάζ 
στο Ισραήλ, διπλωµατικού, ακαδηµαϊ-
κού, καλλιτεχνικού αλλά, κυρίως, οικο-
νοµικού. Η ερευνήτρια Άλκηστη Πρέπη 
εστίασε στον εδαφικό αποκλεισµό των 
Παλαιστινίων και στην κοµβική σχέση 
της πολιτικής µε την γεωγραφία. Η Μα-
ρία Μπόλαρη πρώην βουλεύτρια και 
µέλος της ∆ΕΑ εστίασε µε τον πολιτικό 
και συγκινητικό της λόγο, στις σχέσεις 
του ελληνικού κράτους µε το δολοφο-

νικό Ισραήλ, 

παρουσιάζοντας τα καθήκοντα που 
αντιστοιχούν σε κάθε χώρα, και µίλη-
σε για έναν αγώνα που είναι ταυτόχρο-
να φεµινιστικός, αντικαπιταλιστικός, 
αντιαποικιοκρατικός και αντιµπερια-
λιστικός, αναδεικνύοντας σηµαντικές 
πρωτοβουλίες, όπως η απεργιακή κινη-
τοποίηση στην “Motor Oil”. Η εκδήλω-
ση έκλεισε µε την φράση «Είµαστε όλες 
Παλαιστίνιες» , συνθήµατα και παλαι-
στινιακές σηµαίες. 

Από το φεστιβάλ δεν έλειπε το θέ-
ατρο και η κωµωδία, το παιχνίδι και ο 
αυτοσχεδιασµός. Η πολιτική και φεµι-
νιστική τέχνη πήρε πολλές µορφές το 
διήµερο στο Πάντειο: το φεµινιστικό 
Stand Up Comedy µας έφερε κοντά 
σε µία κωµωδία που απαγκιστρώνε-
ται από πατριαρχικά και στερεοτυπικά 
κατάλοιπα επαναορίζοντας την έννοια 
του χιούµορ. Αλλά και το συµµετοχικό 
θέατρο για την έµφυλη βία καθώς και 
το θέατρο µονολόγων από το Freedom 
Theater της Παλαιστίνης που υποστη-
ρίχτηκαν από το Πανελλήνιο ∆ίκτυο 
για το Θέατρο στην Εκ-
παίδευση 

µας έκαναν να σκεφτούµε και να νιώ-
σουµε τι σηµαίνει να παίρνουµε θέση. Η 
δεύτερη βραδιά έκλεισε µε την µεγάλη 
συναυλία αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη µε µια δυνατή οµάδα καλλιτέχνιδων 
που τραγούδησαν την ελευθερία και τη 
δικαιοσύνη. Είχαµε την χαρά να ακού-
σουµε την Τυνήσια Γκάλια Μπεναλί επί 
σκηνής να τραγουδά στα αραβικά για 
τα αδέρφια της στην Παλαιστίνη, ενώ 
ακούσαµε έκπληκτες την Μποφίλιου να 
φωνάζει “Φωτιά στην Πατριαρχία είπα-
µε;”. Είδαµε επίσης τις µοναδικές Μάρ-
θα Φριντζήλα και Φωτεινή Βελεσιώτου 
να τραγουδούν αγκαλιά Σωτηρία Μπέλ-
λου. Η Μάρθα Φριντζήλα µάλιστα που 
υποστήριξε το φεστιβάλ µε πολλούς 
τρόπους αφιέρωσε πολλά από τα τρα-
γούδια της στους αγώνες ενάντια στις 
γυναικοκτονίες. Πολλές και δυνατές οι 
στιγµές που δεν άφησαν ασυγκίνητο 
κανέναν και καµία. 

Φεµινιστικό Φεστιβάλ 2024: Με τη σωστή πλευρά της ιστορίας

Πολιτικά κρίναµε ότι φέτος το Πάντειο έπρεπε 
να είναι µωβ και ταυτόχρονα λευκό, πράσινο, 
µαύρο και κόκκινο, ταυτόχρονα φεµινισµός 
και Παλαιστίνη, γυναίκες που παλεύουν για 
ελευθερία, από την «δυτική» πλευρά της γης 
µέχρι την Μέση Ανατολή. 



Μήνυμα της Νάντα 
Τουαΐρ, από την Ένωση 
Επιτροπών Δράσης 
Παλαιστινίων Γυναικών

Αγαπητές μου συντρόφισσες.
Συγνώμη για την δυσκολία 

επικοινωνίας μαζί σας λόγω της 
δύσκολης κατάστασης που ζει η 
χώρα μου.

Αυτό που γίνεται στην περιοχή 
μας είναι ένας πόλεμος γενοκτο-
νίας και εθνοκάθαρσης, με στό-
χο την υπαρξιακή εκκαθάριση 
του παλαιστινιακού μας λαού, 
οδηγώντας στην κατάργηση και 
εκκαθάριση των εθνικών του 
δικαιωμάτων, με πιο σημαντι-
κά από αυτά την επιστροφή των 
προσφύγων, την αυτοδιάθεση 
και την ίδρυση εθνικού κράτους 
στην πατρίδα του. 

Εύχομαι σε σας και σε όλες 
τις συντρόφισσες και επίσης σε 
όλους που συμμετέχουν στο ετή-
σιο φεστιβάλ σας καλή επιτυχία.

Η αλληλεγγύη σας μας δίνει δύ-
ναμη να συνεχίζουμε τον αγώνα 
μας για τα θέματα της γυναίκας 
και της πατρίδας. 

Η νίκη θα είναι για μας!
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Ντιάνα 
Σάμπρι

Η επίθεση της 7 Οκτώβρη, 
μόνο ξαφνική δεν ήταν... Είναι 76 χρόνια 
Σιωνιστικής κατοχής. Η Σιωνιστική κατο-
χή, ένα εγχείρημα έχει: Να εξαφανίσει 
έναν ολόκληρο λαό. Το 1948 ξερίζωσε 
700.000 Παλαιστίνιους οι οποίοι έως 
σήμερα, δεν έχουν δικαίωμα επιστρο-
φής στην πατρίδα τους. Η επίθεση της 
7 Οκτώβρη, η πλημμύρα της Αλ-Άκσα, 
είχε και έχει στόχο να σπάσει την πολι-
ορκία της Γάζας που επικρατεί σχεδόν 17 
χρόνια τώρα, απαγάγοντας Ισραηλινούς 
στρατιώτες και πολίτες ως μέσο διαπραγ-
μάτευσης με το Σιωνιστικό καθεστώς. 
Μέσα από την μεγαλύτερη ανοιχτή φυ-
λακή του κόσμου, οπού ζουν 2 εκατομ-
μύρια άνθρωποι στην λωρίδα της Γάζας, 
κατάφεραν οι μαχητές της ελευθερίας, 
να ξεκινήσουν έναν αγώνα ενάντια στην 
βία που -από την ίδρυση του Ισραήλ το 
’48- απειλεί περισσότερο από ποτέ την 
ύπαρξη των Παλαιστίνιων ... και θα ήθε-

λα να δηλώσω πόσο περήφανη νιώθω 
και νιώθει ο κάθε Παλαιστίνιος εντός και 
εκτός Παλαιστίνης για αυτό τον αγώνα. 

Όσον αφορά τις λεγόμενες βαρβαρό-
τητες της επίθεσης της 7 /10, όπου απο-
κεφάλισαν μωρά, βίασαν γυναίκες κτλ. 
Να ξέρετε ότι παγκόσμιες οργανώσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων ζήτησαν πρό-
σβαση για ερεύνα στα Kibbutz, τα οποία 
βρίσκονται γύρω από την αποκλεισμένη 
Γάζα... και οι ίδιοι Ισραηλινοί δεν τους 
επέτρεψαν την πρόσβαση. Πρόσφατα δι-
έρρευσε, από τους ίδιους τους λοχαγούς 

του Ισραηλινού στρατού, πως υπήρχε η 
απόλυτη εντολή “Hanibbal” όπου διάτα-
ζαν τους στρατιώτες να σκοτώσουν έστω 
και δικούς τους (Ισραηλινούς), προκειμέ-
νου να σκοτώσουν και τους μαχητές και 
να υπάρχουν λιγότεροι όμηροι. 

Επίσης, έχει διαρρεύσει μια σημαντική 
πληροφορία από ερεύνα, όπου για τις 
καταστροφές των Kibbutz αποκλείουν 
ότι η Χαμάς και οι υπόλοιποι μαχητές της 
Παλαιστινιακής αντίστασης τις έκαναν. 
Διότι δεν ήταν από χρήση οπλών που 
κατέχει η αντίσταση, είναι ξεκάθαρα από 
εκρηκτικά και όπλα που κατέχει ο Ισραη-
λινός στρατός. 

Σας καλώ να κάνετε μια ανάγνωση 
για τον Αραβικό πολιτισμό ενάντια στο 
ψέμα, την προπαγάνδα και ρατσισμό 
που μας απανθρωποιεί εξευτελιστικά 
στις ειδήσεις, στον κινηματογράφο και 
άλλα Μέσα -αποτυπώνοντας μοναχά την 
εικόνα ότι είμαστε απολίτιστοι, βάρβαροι 
και βρώμικοι. 

Να αναφέρω ένα απλό παράδειγμα, 
τη Σαουδική Αραβία, που έχει καταπνίξει 
τις γυναίκες δεκαετίες τώρα. Ακούσαμε 
ποτέ για καταδίκες της βίας αυτού του 
βασιλείου ενάντια στις γυναίκες του από 
Δυτικές χώρες; Σε βαθμό που να γίνει 

μεγάλο θέμα στα ΜΜΕ; Σε βαθμό που 
να χρειαστεί η Δύση να καταλάβει στρα-
τιωτικά την Σαουδική Αραβία και να την 
«μορφώσει» και να γίνει πιο «ελεύθερη»; 

Όχι σε τέτοιο βαθμό. Διότι, δεκαετί-
ες τώρα η Σαουδική Αραβία είναι ένα 
αγκάθι στην ένωση των Αραβικών λαών 
-μαζί και με αλλά Αραβικά κράτη- στην 
ευρύτερη Μέση Ανατολή. Έχοντας συμ-
μαχήσει με την Σιωνιστική οντότητα, με 
το κράτος του Ισραήλ, και με την στήριξη 
της Αμερικής και της Ευρώπης για οικο-
νομικά συμφέροντα, από τα πετρέλαια 
που παράγουν. Αυτή είναι η υποκρισία 
της Δύσης και οφείλει το δυτικό φεμι-
νιστικό κίνημα να είναι προσεκτικό σε 
αυτή την προπαγάνδα που κυριαρχεί στις 
ατζέντες των φεμινιστικών οργανώσεων 
και δράσεων. 

Η Παλαιστίνια προστατεύει και φρο-
ντίζει την γη της και τους συνανθρώπους 
της. 

Η Παλαιστίνια βάζει το φαγητό πάνω 
στο τραπέζι και τρώει το τελευταίο γεύ-
μα που θα μοιραστεί με τον γιο της, πριν 
γίνει μάρτυρας από το Σιωνιστικό στρα-
τό. Γνωρίζοντας ή μη γνωρίζοντας  για 
τις ενέργειές του, και με την βαθιά πίστη 
στην μυστικότητα που απαιτείται για να 

Αποσπάσματα ομιλιών από την εκδήλωση της δεύτερης ημέρας του Φεστι  βάλ

Με την Παλαιστίνη ως τη λευτεριά  
Πράξεις φεμινιστικής αντίστασης και αλληλ  εγγύης

Κάρολ 
Σανσούρ

Πώς μετράμε το βάθος της 
προσβολής, του πόνου, του πένθους ή 
της οργής; Δεν το μετράμε. Απλά ζού-
με γνωρίζοντας ότι αυτός ο κόσμος δεν 
είναι δίκαιος. Είτε αγωνιζόμαστε για 
δικαιοσύνη είτε πεθαίνουμε. Και αφού 
γεννηθήκαμε για να πεθάνουμε έτσι κι 
αλλιώς, προτείνω να πολεμήσουμε.

Αυτό είναι που όλοι πρέπει να 
κάνουμε:

Μποϊκοτάρετε και αποσύρετε επεν-
δύσεις: Σε ατομικό και συλλογικό επί-
πεδο, μποϊκοτάρετε ισραηλινά προϊ-
όντα, αρνηθείτε να χρησιμοποιήσετε 
εφαρμογές και τεχνολογίες που υπο-
στηρίζουν την κατοχή και αποσύρε-
τε επενδύσεις από επιχειρήσεις που 
κερδίζουν από το ισραηλινό στρατι-
ωτικο-βιομηχανικό σύμπλεγμα. Κάθε 
αγορά και κάθε πλατφόρμα μετράει 
-οι επιλογές σας είναι ισχυρές πράξεις 
αντίστασης.

Αμφισβητήστε τους δεσμούς και τις 
ηθικές παραβάσεις του Ισραήλ στον 
ακαδημαϊκό χώρο, την Ιατρική και τον 
Πολιτισμό: Οι τομείς της ακαδημίας, 

της ιατρικής και του πολιτισμού δεν 
είναι ουδέτεροι –είναι πεδία μάχης ηθι-
κής και εξουσίας. 

Τα ελληνικά ιδρύματα και τα άτομα 
στους τομείς αυτούς πρέπει να αρνη-
θούν συνεργασίες με ισραηλινές οντό-
τητες που εμπλέκονται σε παραβιάσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και διεθνούς 
δικαίου.

Τα ακαδημαϊκά ιδρύματα πρέπει να 
απορρίψουν συνεργασίες με ισραη-
λινά πανεπιστήμια που είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένα με κρατικές πολιτικές 
κατοχής.

Στην ιατρική, οι ελληνικοί οργανι-
σμοί υγείας πρέπει να μποϊκοτάρουν 
συνεργασίες με ισραηλινές εταιρείες 

που συμβάλλουν στην καταπίεση των 
Παλαιστινίων, αμφισβητώντας τη συ-
νενοχή που κρύβεται πίσω από τη βι-
τρίνα της υγειονομικής περίθαλψης.

Ομοίως, οι πολιτιστικές ανταλλα-
γές δεν εξαιρούνται από τον κριτικό 
έλεγχο. Τα πολιτιστικά μποϊκοτάζ είναι 
κρίσιμα στην αντίσταση κατά της νομι-
μοποίησης των ισραηλινών πολιτικών 
που παραβιάζουν τα δικαιώματα των 
Παλαιστινίων. 

Καλλιτέχνιδες/ες, κινηματογραφί-
στριες/ες και πολιτιστικοί παράγοντες 
πρέπει να αναγνωρίσουν τον ρόλο τους 
στην τήρηση προτύπων ηθικής, αρ-
νούμενες να συμμετέχουν σε πολιτι-
στικές εκδηλώσεις που ξεπλένουν την 
αποικιοκρατία των εποίκων.

Εδώ είναι που οι φεμινίστριες/ες, 
οι απο-αποικιοποιητές και εργαζόμε-
νες/α/οι στον πολιτισμό μπορούν να 
αντιπαρατεθούν ενεργά στο κακό και 
να προστατεύσουν τις ζωές των Παλαι-
στινίων, αξιοποιώντας τις πλατφόρμες 
τους για να αμφισβητήσουν τη συνενο-
χή που συχνά κρύβεται πίσω από αυτές 
τις φαινομενικά αθώες συνεργασίες.

Αυτές οι συλλογικές ενέργειες υπο-
γραμμίζουν τη σημασία των μποϊκοτάζ 
ως στρατηγικό, μη βίαιο μέσο υπερά-
σπισης της δικαιοσύνης και ενίσχυσης 
των φωνών των Παλαιστινίων στον 
αγώνα για απελευθέρωση.
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Η 
λειψυδρία στην Ελλάδα µετά από 
30 περίπου χρόνια γίνεται και 
πάλι αισθητή. Το φαινόµενο που 
απειλεί όλες τις Μεσογειακές χώ-

ρες επιδεινώνεται λόγω της κλιµατικής αλλα-
γής και της αυξανόµενης ζήτησης για νερό.

Ύστερα από τρία φτωχά σε βροχοπτώσεις 
έτη (2021, 2022, 2023) τα αποθέµατα πόσι-
µου νερού για την Αττική σε διάστηµα µόλις 
2 ετών µειώθηκαν σηµαντικά από 1.100 εκα-
τοµµύρια κυβικά τον Οκτώβριο του 2022 σε 
κάτω από 700 εκατοµµύρια κυβικά σήµερα.

Οι αστικές κυβερνήσεις αντί εδώ και χρό-
νια να προετοιµάζονται έγκαιρα µε δηµόσιες 
πολιτικές αντιµετώπισης του προβλήµατος 
(ένταξη νέων πηγών νερού, µείωση των απω-
λειών στα δίκτυα ύδρευσης - στην Αθήνα 
µόνο χάνονται ετησίως περίπου 58 εκατ. κυ-
βικά, χρήση ανακυκλωµένου νερού από τις 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, συ-
στήµατα φυσικής κατακράτησης πληµµυρι-
κής απορροής σε αστικές περιοχές -  «ούτε 
µια σταγόνα νερού στα δίκτυα οµβρίων»), 
κίνητρα αποθήκευσης νερού σε κτήρια γρα-
φείων, εργοστάσια και κατοικίες κ.α.)  αξι-
οποιούν την λειψυδρία για να προωθήσουν 
πολιτικές ιδιωτικοποίησης και εµπορευµατο-
ποίησης του νερού.

Η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας δεν 
στοχεύει στην ουσιαστική αντιµετώπιση της 
λειψυδρίας και των συνεπειών της κλιµατικής 
αλλαγής, αλλά χρησιµοποιεί την κρίση ως 
ευκαιρία για την εξυπηρέτηση των συµφερό-
ντων λίγων µεγάλων εταιρειών. 

Η ανάθεση της διαχείρισης των υδάτων της 
Θεσσαλίας σε ολλανδική εταιρεία, η πρόθεσή 
της κυβέρνησης να υλοποιήσει φαραωνικά 
και αντιπεριβαλλοντικά έργα (µέσω ιδιωτών 
φυσικά) για να µεταφέρει νερό από τη Λίµνη 
Κρεµαστώνστο Μόρνο και η ανάθεση της 
αφαλάτωσης σε ιδιώτες είναι χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα.

Πρόσφατα το υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας µε πρόσχηµα την αντιµετώπιση 
του προβλήµατος της λειψυδρίας ανακοίνω-
σε τρία βασικά µέτρα,τα οποία θέτουν σε κίν-
δυνο το δηµόσιο χαρακτήρα της διαχείρισης 
του νερού: α)αύξηση των τιµών στα τιµολό-
για του νερού, β) συγχωνεύσεις των ∆ηµοτι-
κών Επιχειρήσεων Ύδρευσης - Αποχέτευσης 
(∆ΕΥΑ) σε εταιρείες ανά νοµό και γ) εκπόνη-
ση έργων ιδιωτικής διαχείρισης σε σχέση µε 
την ύδρευση (έργα υποδοµών, αφαλατώσεις 
κ.α).

Οι αυξήσεις στην τιµή του νερού, που ανα-
κοινώνονται µε το πρόσχηµα της «εξοικονό-
µησης», είναι ανεπαρκείς για την επίλυση του 
προβλήµατος της σπατάλης, καθώς η ανθρώ-
πινη κατανάλωση αποτελεί µόνο το 7-8% της 

συνολικής χρήσης του νερού ενώ οι πραγµα-
τικές αιτίες της κρίσης βρίσκονται στη µη-βι-
ώσιµη αγροτική και βιοµηχανική χρήση του 
νερού και στην έλλειψη µακροπρόθεσµων 
δηµόσιων έργων για τη διαχείριση των υδάτι-
νων πόρων.

Η Ρυθµιστική Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας 
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) καλείται να εφαρµόσει 
µια νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση τιµολόγη-
σης του νερού η οποία µέσω της ανάκτηση 
κόστους ο καταναλωτής θα πληρώνει όλα τα 
έξοδα του παρόχου. Μιλάµε για µια νέα ΚΥΑ 
τιµολόγησης νερούπου ήδη είναι αντισυνταγ-
µατική πριν καν ψηφιστεί, αφού θα βασίζεται 
στην ΚΥΑ τιµολόγησης του 2017, που την ακύ-
ρωσε το ΣτΕτο 2022 επειδή αντιµετώπιζε το 
νερό ως εµπόρευµα, όχι ως κοινωφελές αγα-
θό που χρήζει προστασίας. 

Ο αγώνας για τη διατήρηση του δηµόσιου 
χαρακτήρα του νερού είναι και πάλι  κρίσιµος. 

Η κοινωνία των πολιτών, οι εργαζόµενοι 
στους οργανισµούς ύδρευσης και η επιστη-
µονική κοινότητα πρέπει να αγωνιστούν σε 
ενιαίο µέτωπο για να αποτρέψουν την εµπο-
ρευµατοποίηση ενός από τα πιο βασικά αγα-
θά για την ανθρώπινη επιβίωση. 

Το κίνηµα για το ∆ηµόσιο Νερό µε τη διαρ-
κή και ισχυρή συµµαχία εργαζοµένων – κοι-
νωνίας έχοντας κοινούς στόχους, κοινό αγώ-
να και κοινό µέτωπο, πέτυχε σηµαντικές νίκες 
ακυρώνοντας την προσπάθεια του αστικού 
πολιτικού και οικονοµικού κατεστηµένου να 
ιδιωτικοποιήσει µε νόµους των µνηµονιακών 
κυβερνήσεων την  ΕΥ∆ΑΠ και ΕΥΑΘ. 

Το 2014 κρίθηκε, αντισυνταγµατική η µε-
ταβίβαση της πλειοψηφίας των µετοχών στο 
ΤΑΙΠΕ∆ και το 2022 κρίθηκε αντισυνταγµατι-
κή η ένταξη ΕΥ∆ΑΠ και ΕΥΑΘ στο Υπερταµείο. 

«Το νερό», αποφάνθηκε το ΣτΕ και τις δύο 
φορές, «ως δηµόσιο αγαθό δεν µπορεί να γί-
νεται αντικείµενο κερδοσκοπίας». Μεγάλες 
νίκες οι δύο αποφάσεις του ΣτΕ το 2022 που 
έκριναν παράνοµο και ακύρωσαν τον διαγωνι-
σµό για την παράδοση µέσω Σ∆ΙΤ σε ιδιώτες 
του Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήµατος 
της Αττικής. Το ΣτΕ αποφάνθηκε ότι «ο κύ-
κλος του νερού από τις πηγές έως τις βρύσες 
αποτελεί ενιαίο λειτουργικό σύστηµα και δε 
µπορεί να τεµαχιστεί. 

Οι επιτυχίες του παρελθόντος δείχνουν ότι 
ο αγώνας αυτός µπορεί να κερδηθεί

Η λύση δεν βρίσκεται στην ιδιωτικοποίηση, 
αλλά στη µακροπρόθεσµη δηµόσια διαχείρι-
ση, σε φορείς µε λαϊκή συµµετοχή,µε δηµό-
σιες επενδύσεις σε βιώσιµες τεχνολογίες και 
πολιτικές που θα διασφαλίζουν την καθολική 
και απρόσκοπτη πρόσβαση όλων σε καθαρό 
νερό.

*Μέλος του ∆.Σ. Συλλόγου Προσωπικού 
ΕΥ∆ΑΠ,  µέλος της Γραµµατείας της αυτόνοµης 

ταξικής συλλογικότητας «ΣΕΚΕΣ για ∆ηµόσια 
ΕΥ∆ΑΠ στην Υπηρεσία της Κοινωνίας»

µην προδώσει τον αγώνα µας. 
Η Παλαιστίνια, φοράει µαντήλα, ναι, και φοράει σταυρό στο λαι-

µό της.  
Η Παλαιστίνια καταπιέζεται από αυτή την Ισραηλινή κατοχή διό-

τι η κατοχή καταπιέζει τους συνανθρώπους της. 
Αγωνίζεται κάθε µέρα και δεν παραδίδεται σε κανέναν εχθρό, 

όσο και να πέφτουν οι βόµβες και όσο και να µαζεύει τα κοµµά-
τια του σώµατος του παιδιού της από τις Ισραηλινές βόµβες στην 
Γάζα. 

Ξέρει ότι όλοι είναι µάρτυρες αυτής της θυσίας για τον αγώ-
να της απελευθέρωσης και ονειρεύεται για την ηµέρα που δεν 
θα υπάρχουν άλλοι µάρτυρες πια! Και πιστεύει σε µια Ελεύθερη 
Παλαιστίνη. 

Η Παλαιστίνια για να σβήσει τον φόβο της χαµογελά στο παιδί 
της λέγοντας «Μην φοβάσαι τον Σιωνιστή παιδί µου». 

Αυτές είναι οι αξίες και οι πράξεις φεµινισµού για αυτήν, χωρίς 
να βάζει ονοµασία, αν και την βάζουν έτσι οι ∆υτικοί. 

Η Παλαιστίνια δεν είναι µόνη της. Έχει γυναίκες, αδελφές, συ-
ντρόφισσες και όλη την Παλαιστίνη στους ωµούς της. Κλαίει, ουρ-
λιάζει αλλά κρατάει γερά και µε υποµονή, είτε στην ∆υτική Όχθη, 
είτε σε Ισραηλινές φυλακές, είτε στην Γάζα. Οι γυναίκες και τα παι-
διά τους είναι οι άµαχοι στην Γάζα σήµερα, αλλά είναι οπλισµένες 
µε δύναµη να αντιστέκονται και να µην λυγίζουν. 

Η Παλαιστίνια ζητάει από κάθε δυτική γυναίκα να στηρίξει τον 
Παλαιστινιακό αγώνα της, χωρίς προκαταλήψεις και κηρύγµατα 
για το πώς και τι θα πρέπει να είναι. 

Ζήτω οι µαχητές και οι µαχήτριες της Αντίστασης και της 
Ελευθερίας!

Λευτεριά στην Παλαιστίνη!

19

Του Πέτρου Α. Μπαστέα*

Λύση η διασφάλιση της δηµόσιας διαχείρισης 
του νερού και όχι νέα αφορµή για 
ιδιωτικοποίηση και εµπορευµατοποίησή του

Αποσπάσµατα οµιλιών από την εκδήλωση της δεύτερης ηµέρας του Φεστι  βάλ

Με την Παλαιστίνη ως τη λευτεριά 
Πράξεις φεµινιστικής αντίστασης και αλληλ  εγγύης Μέτρα για τη λειψυδρία

Υποστηρίξτε την Παλαιστινιακή Τέχνη και Πολιτισµό: Η 
φεµινιστική αλληλεγγύη πρέπει να ενισχύσει τις φωνές που 
οι αποικιοκρατικές αφηγήσεις προσπαθούν να σβήσουν. Ορ-
γανώστε πολιτιστικές εκδηλώσεις, προωθήστε Παλαιστίνιους 
καλλιτέχνες και µετατρέψτε δηµόσιους χώρους σε πλατφόρ-
µες για τις ιστορίες τους. Ο πολιτισµός µας είναι αντίσταση: 
Aς ακουστεί αυτό.

Συµµετέχετε σε Άµεσες ∆ράσεις και ∆ιαµαρτυρίες. Οι άµε-
σες δράσεις και οι διαµαρτυρίες αναγκάζουν τις δοµές να 
επανεξετάσουν τις λειτουργίες τους. Βάλτε στο στόχαστρο 
επιχειρήσεις που έχουν κέρδος από την κατοχή. Εµφανιστεί-
τε, διαταράξτε και καταστήστε σαφές ότι η κερδοσκοπία από 
την κατοχή είναι απαράδεκτη.

Απορρίψτε κάθε µορφή αποικιοκρατίας και απαρτχάιντ. Ο 
αγώνας κατά της πατριαρχίας απαιτεί την καταπολέµηση της 
αποικιοκρατίας.

Να είστε δηµιουργικές: βρείτε πού µπορείτε να επηρεάσετε.
Κατανοήστε και πιστέψτε βαθιά ότι η απελευθέρωσή µας 

είναι αλληλένδετη.
Το φεµινιστικό κίνηµα, τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκο-

σµίως, δεν στερείται πληροφόρησης —στερείται δράσης. 
Βλέπουµε τη δυστυχία, κατανοούµε τις διασταυρώσεις/δια-
τοµές και γνωρίζουµε τα γεγονότα. Τώρα πρέπει να δράσουµε. 
Η αποικιοκρατική και πατριαρχική βία δεν καταπιέζει µόνο τον 
λαό της Παλαιστίνης: µας αγγίζει όλες/ους/α. 

Οι κυβερνήσεις δεν θα µας σώσουν. Το καθήκον µας είναι 
σαφές: να οργανωθούµε, να δράσουµε, να αντισταθούµε. 

Οι καθηµερινές σας αποφάσεις µπορούν να µετατραπούν 
σε πράξεις αντίστασης. Κάθε πράξη αντίστασης µετράει.

Μπορεί να αποτύχουµε στο να χτίσουµε έναν κόσµο που να 
προάγει την αξιοπρέπεια και την ελευθερία όλων των ανθρώ-
πων, ξεκινώντας µε την απελευθέρωση της Παλαιστίνης—
αλλά ας πει η ιστορία ότι τουλάχιστον προσπαθήσαµε.
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Σύµφωνα µε την αναλυτική έκθεση «Συνεχείς σοβαρές ανεπάρκειες 
στην παροχή συνθηκών σε υποστελεχωµένα καµπς» που δηµο-

σιοποίησε η οργάνωση Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο (RSA 
– Refugees Support Aegean), αξιολογώντας σηµαντικά στοιχεία για 
την υποδοχή αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα το 2024, ένα σηµαντι-

κό ποσοστό διαµενόντων στις δοµές της χώρας παραµένει εκεί 
χωρίς να του παρέχονται υλικές συνθήκες υποδοχής, όπως σίτιση 
και οικονοµικό βοήθηµα, που προβλέπονται νοµοθετικά. Παρά το 

γεγονός ότι η ελληνική νοµοθεσία προβλέπει την παροχή οικονο-
µικού βοηθήµατος, χρηµατοδοτούµενο µε ευρωπαϊκά κονδύλια, σε 

όλους τους αιτούντες άσυλο που διαµένουν στο σύστηµα υποδο-
χής της χώρας, οι αριθµοί δείχνουν ότι η πραγµατικότητα απέχει 
πολύ από τις δεσµεύσεις της ελληνικής πολιτείας: µόνο το 43% 
των προσφύγων λαµβάνει οικονοµική βοήθεια, δηλαδή από τους 

15.100 πρόσφυγες που στις 30 Ιουνίου διέµεναν σε καµπ και είχαν 
το δικαίωµα για οικονοµικό βοήθηµα, µόνο οι 6.505 το λάµβαναν. 

Οι αριθµοί είναι αποκαρδιωτικοί, ειδικά αν συνυπολογίσει κανείς 
πως παλαιότερη έκθεση της οργάνωσης κατέγραφε, στα τέλη του 
2023, και πάλι το ίδιο πρόβληµα. Τότε, από τα 25.483 άτοµα που 
ζητούσαν άσυλο και ζούσαν στις δοµές της χώρας, µόνο τα 9.967 

άτοµα έπαιρναν οικονοµικό βοήθηµα και περισσότερα από 15.000 
το στερούνταν. Στην έκθεση σηµειώνεται αιχµηρά το γεγονός πως, 
σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά, οι κυριότερες χώρες καταγω-

γής των αιτούντων άσυλο που διαµένουν στις δοµές εξακολου-
θούν να είναι χώρες µε εστίες συγκρούσεων: το 27% των προ-

σφύγων στα καµπ προέρχεται από το Αφγανιστάν, ενώ ακολουθεί η 
Συρία µε 23%. Έτσι, όπως υπογραµµίζει η έκθεση, καταρρίπτεται το 

αφήγηµα «περί αποκλειστικά οικονοµικών µεταναστών/ριών που 
αναπαράγεται συχνά απαξιωτικά στον δηµόσιο λόγο».

Απέναντι στη συντονισµένη στοχοποίηση και τον κυβερνητικό ρατσισµό 
προς τους Ροµά, τα κινήµατα και οι συλλογικότητες της Αριστεράς οφεί-

λουν να αντιδράσουν. Ένα πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση είναι 
η Ανοιχτή Συνέλευση Συγκρότησης Πρωτοβουλίας Αλληλεγγύης 

στις/στους Ροµά που θα λάβει χώρα 10/10 στο Στέκι Μεταναστών. 
Πρόκειται για συνέχεια ήδη υπαρχουσών πρωτοβουλιών που είχαν 

ως κέντρο τους την υδροδότηση του οικισµού Σοφό στον Ασπρόπυργο, 
αλλά και την απονοµή δικαιοσύνης για τη δολοφονία των νεαρών Ροµά 

από τις αστυνοµικές δυνάµεις. Μετά τις τελευταίες εξελίξεις όµως 
και την αναβάθµιση της κρατικής καταστολής, η ανάγκη συγκρό-
τησης µιας πιο πλατιάς και δυναµικής πρωτοβουλίας κρίνεται 
ακόµη πιο αναγκαία. Χαρακτηριστικά στο κάλεσµα της Ανοιχτής 

Συνέλευσης αναφέρεται: «Σας καλούµε σε ανοιχτή συνέλευση 
στο Στέκι Μεταναστ(ρι)ών, Τσαµαδού 13 για να δυναµώσουµε την 
παρουσία µας στο πλευρό των Ροµά, για να στηρίξουµε τις δικές τους 

αποφάσεις και διεκδικήσεις και νασταµατήσουµε εδώ την εξαίρεσή τους 
από τα βασικά δικαιώµατα τους στη σταθερή και αξιοπρεπή στέγη, στην 

ισότιµη πρόσβαση στη δηµόσια δωρεάν εκπαίδευση,στην υγεία, στην 
εργασία, για να συσπειρωθούµε ενάντια στην κρατική καταστολή και τη 

βία, η οποία έχει αυξηθεί τραγικά τις τελευταίες µέρες».

Mε µια µεγάλη πορεία και τις εκδηλώσεις του Αντιφασιστικού 
Σεπτέµβρη τιµήθηκε και φέτος η µνήµη του δολοφονηµένου από 
τους νεοναζί Παύλου Φύσσα. Χιλιάδες διαδηλωτές συγκεντρώ-
θηκαν το απόγευµα της 18/09 στο σηµείο που δολοφονήθηκε 
ο Φύσσας από τον χρυσαυγίτη Γιώργο Ρουπακιά, το 2013, στο 
Κερατσίνι. Η πορεία έφτασε, λίγο µετά τις 8 µ.µ., στη Μάντρα 

του Μπλόκου της Κοκκινιάς και η Μάγδα Φύσσα κατέθεσε µία αν-
θοδέσµη. Κινητοποιήσεις πραγµατοποιήθηκαν επίσης στο κέντρο 
της Θεσσαλονίκης, της Πάτρας, του Βόλου, των Ιωαννίνων, του 
Ηρακλείου και σε πολλές ακόµα πόλεις της χώρας. Στην πορεία 

της Αθήνας, για ακόµη µια χρονιά µε απόφαση της αστυνοµίας, οι 

σταθµοί του µετρό «Μανιάτικα» και «Κορυδαλλός» ήταν κλειστοί 
για το κοινό από τις 17:30, µε αποτέλεσµα η προσέλευση των 

διαδηλωτών στο σηµείο της συγκέντρωσης να γίνει «µετ’ εµπο-
δίων». Σε κάθε περίπτωση η µαζική συµµετοχή του κόσµου στις 
συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα, δείχνει ότι η 

πλειοψηφία της κοινωνίας δεν ξεχνά τους µαχαιροβγάλτες νεοναζί 
της Χρυσής Αυγής και δεν φοβάται όλους του σοβαροφανείς 

επιγόνους της που επιχειρούν να επιβάλλουν µια νέα ακροδεξιά 
ατζέντα. Το αντιφασιστικό κίνηµα για ακόµη µια χρονιά δήλωσε 
«παρών» τιµώντας τη µνήµη του Παύλου και στέλνοντας 

ένα ισχυρό µήνυµα αντίστασης απέναντι στην 
κυβέρνηση και την ακροδεξιά.  

Για ακόµη µια φορά στήθηκε µια ολόκληρη βιοµηχανία στοχο-
ποίησης των Ροµά. Αφορµή στάθηκαν οι µεγάλες επιχειρήσεις 

της ΕΛ.ΑΣ. σε καταυλισµούς Ροµά στην περιοχή της Φυλής 
και του Ασπροπύργου. Σε µια προσπάθεια το υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη να αναβαθµίσει το κύρος του, αξιο-
ποίησε την πάγια τακτική της επέµβασης σε καταυλισµούς. 

Στις επιχειρήσεις συµµετείχαν αστυνοµικοί των τοπικών 
υπηρεσιών µε τη συνδροµή αστυνοµικών της Ο.Π.Κ.Ε., της 

Ε.Κ.Α.Μ., της ∆ιεύθυνσης Αστυνοµικών Επιχειρήσεων Αττι-
κής, της Ο.Ε.Π.Τ.Α. της ∆ιεύθυνσης Τροχαίας Αττικής, αστυ-

νοµικών σκύλων και µη στελεχωµένου αεροσκάφους. Μιλάµε 
για πανκινητοποίηση. Ήδη προετοιµαζόταν το έδαφος τις προ-

ηγούµενες ηµέρες µε εκτενή ρεπορτάζ 
στις ειδήσεις για την «παρα-

βατικότητα των Ροµά» 
και την «εκτεταµένη 
εγκληµατικότητα στα 

Λιόσια και τον Ασπρό-
πυργο». Το ζήτηµα 

είναι ότι για ακόµη µια 
φορά οι παραβατικές 

πρακτικές µεµονωµένων 
προσώπων χρεώνονται συ-

νολικά στους Ροµά σε µια λογική 
τσουβαλιάσµατος και καλυµµένου ρατσισµού. Ένα κράτος που 

έχει εγκαταλείψει τους Ροµά στη φτώχεια και την εξαθλίωση 
µη µεριµνώντας ούτε για την κάλυψη των βασικών αγαθών 

τους, λειτουργεί εκ των υστέρων κατασταλτικά απέναντί τους, 
στοχοποιώντας τους σωρηδόν και παρουσιάζοντάς τους ως 

παρείσακτους και εγκληµατίες.

Απέναντι στη συντονισµένη στοχοποίηση και τον κυβερνητικό ρατσισµό 

της Αθήνας, για ακόµη µια χρονιά µε απόφαση της αστυνοµίας, οι 

 που είχαν 
ως κέντρο τους την υδροδότηση του οικισµού Σοφό στον Ασπρόπυργο, 
αλλά και την απονοµή δικαιοσύνης για τη δολοφονία των νεαρών Ροµά 

από τις αστυνοµικές δυνάµεις. Μετά τις τελευταίες εξελίξεις όµως 

στο Στέκι Μεταναστ(ρι)ών, Τσαµαδού 13 για να δυναµώσουµε την 
παρουσία µας στο πλευρό των Ροµά, για να στηρίξουµε τις δικές τους 

αποφάσεις και διεκδικήσεις και νασταµατήσουµε εδώ την εξαίρεσή τους 
από τα βασικά δικαιώµατα τους στη σταθερή και αξιοπρεπή στέγη, στην 

ηγούµενες ηµέρες µε εκτενή ρεπορτάζ
στις ειδήσεις για την «παρα-

πρακτικές µεµονωµένων 
προσώπων χρεώνονται συ-

νολικά στους Ροµά σε µια λογική 
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Ε 
ίναι σαφές ότι η Ευρώπη 
παίρνει µια πολύ επικίνδυνη 
στροφή όσον αφορά στο προ-
σφυγικό. Η απόφαση του γερ-

µανικού κράτους να επιβάλλει συνο-
ριακούς ελέγχους σε όλα τα χερσαία 
σύνορα από 16.09 στην πραγµατικό-
τητα καταργεί επί της ουσίας τη Σέν-
γκεν και κλείνει τα σύνορα απέναντι 
σε πρόσφυγες και µετανάστες. Αυτό 
µπορεί να δηµιουργήσει ένα ντόµινο 
αντιπροσφυγικών πολιτικών σε όλα τα 
ενδιάµεσα κράτη µε τελικό αποδέκτη 
τις χώρες εισόδου, που πλέον εκτός 
από το ρόλο του µαντρόσκυλου της 
ΕΕ, θα έχουν και το ρόλο του επιστάτη.

Γερµανία
Η κατάσταση στη Γερµανία µυρίζει 
µπαρούτι. Το πολιτικό τοπίο µετατοπί-
ζεται διαρκώς προς τα δεξιά, η οικονο-
µική κρίση βαθαίνει διαρκώς και η κοι-
νωνική κίνηση αποκτά αντιδραστικές 
εκφράσεις. Πρώτο θύµα αυτής της 
ζοφερής συνθήκης είναι προφανώς οι 
πιο ευάλωτοι, οι πρόσφυγες και οι µε-
τανάστες. Αυτός είναι και ο λόγος που 
η χρεωκοπηµένη πολιτικά κυβέρνηση 
Σολτς µεταθέτει το βάρος των προ-
βληµάτων στην προσφυγική κίνηση, 
ως µια εύκολη λύση ανάγκης στις πι-
έσεις που δέχεται από τα δεξιά της. Η 
γερµανική κυβέρνηση ήδη ανακοίνω-
σε την επέκταση των προσωρινών συ-
νοριακών ελέγχων σε όλα τα χερσαία 
σύνορα της χώρας, από 16 Σεπτεµβρί-
ου και για έξι µήνες. Οι έλεγχοι, πέραν 
της Πολωνίας, της Τσεχίας, της Αυ-
στρίας και της Ελβετίας, αναµένεται 
να επεκταθούν και στα σύνορα µε τη 
Γαλλία, το Βέλγιο, το Λουξεµβούργο, 
την Ολλανδία και τη ∆ανία. Μάλιστα 
το υπουργείο Εσωτερικών της Νάνσι 
Φέζερ, ηγετικού στελέχους του SPD, 
πανηγυρίζει για την απώθηση 30.000 
ατόµων «που δεν είχαν δικαίωµα εισό-
δου στη χώρα».

Η απόφαση αυτή έχει επιφέρει θύ-
ελλα αντιδράσεων εντός ΕΕ. Όµως η 
αγανάκτηση και η δυσαρέσκεια προς 
τη Γερµανία δεν έγκειται στην κατα-
πάτηση θεµελιωδών δικαιωµάτων 
και στο µη σεβασµό των πολιτικών 
ασύλου, αλλά στο άγχος ότι το προ-
σφυγικό βάρος της Γερµανίας θα το 
σηκώσουν οι… γείτονές της, µε τελικό 
αποδέκτη τα κράτη υποδοχής. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο οι πρόσφυγες γίνο-
νται µπαλάκι του τένις ανάµεσα στους 
πιο ξενοφοβικούς πολιτικούς παίκτες 
της Ευρώπης. Πρόκειται για µια κα-
τάσταση που βρωµάει ρατσισµό και 
ακροδεξιά. Ήδη ο Πολωνός πρωθυ-

πουργός Ντόναλντ Τουσκ αντέδρασε 
αρνητικά χαρακτηρίζοντας απαράδε-
κτα τα γερµανικά µέτρα, ενώ σε ακόµη 
πιο αντιδραστικό πλαίσιο ο υπουργός 
Εσωτερικών της Αυστρίας διεµήνυσε 
ότι η χώρα του δεν πρόκειται να δε-
χθεί τους µετανάστες που διώχνει η 
Γερµανία.

Τα νέα προσφυγικά µέτρα στη Γερ-
µανία έχουν ανοίξει µια τεράστια 
συζήτηση στο εσωτερικό της χώρας 
αλλά και διεθνώς. Η κυρίαρχη αφή-
γηση χρησιµοποιεί το επιχείρηµα 
της «αντιµετώπισης της ισλαµιστικής 
απειλής µετά την τροµοκρατική επί-
θεση στο Ζόλινγκεν». Η πραγµατικό-
τητα όµως είναι πολύ πιο σύνθετη από 
ένα ακροδεξιό κλισέ ειπωµένο από µια 
κυβέρνηση Σοσιαλδηµοκρατών-Πρα-
σίνων-Φιλελευθέρων. Έχει να κάνει µε 
την πολιτική χρεωκοπία του ακραίου 
κέντρου της Γερµανίας και την οικο-
νοµική κατάρρευση των µεσοστρω-
µάτων µετά την περίοδο του Covid 
και το ξέσπασµα του πολέµου στην 
Ουκρανία. Η συνθήκη αυτή έστρωσε 
το δρόµο στην άκρα δεξιά να ορίσει 
εκείνη την ατζέντα της δηµόσιας συ-
ζήτησης. Τα αντιπροσφυγικά µέτρα 
της κυβέρνησης Σολτς πάρθηκαν στο 
φόντο της κατάρρευσης των ποσο-
στών των δυνάµεών της στις τοπικές 
εκλογές της Θουριγγίας και της Σα-
ξονίας όπου το ακροδεξιό AfD θριάµ-
βευσε. Την ίδια στιγµή αντιδραστικά 
πολιτικά µορφώµατα, όπως το κόµµα 
της Σάρα Βάγκενκνεχ, διασπώνται από 
το Die Linke µε αντιµεταναστευτική 
ρητορική, φλερτάροντας ανοιχτά µε 
την ακροδεξιά πολιτική. Όλα τα πα-
ραπάνω συνιστούν ένα ιδανικό µείγµα 
ώστε οι πιο σκοτεινές εποχές και οι 
πιο µαύρες πολιτικές να επιστρέψουν 
στη Γερµανία και κατ΄ επέκταση στην 

Ευρώπη.

Ελλάδα
Η στάση της ελληνικής κυβέρνησης 
µπροστά σε αυτή την κατάσταση είναι 
κωµικοτραγική. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης εν ολίγοις ισχυρίζεται ότι εφό-
σον το ελληνικό κράτος έκανε καλά τη 
δουλειά του στα σύνορα µε φράχτες, 
απελάσεις, επαναπροωθήσεις, τώρα τι 
σας έπιασε και µας στέλνετε κι άλλους 
πρόσφυγες από δευτερογενείς ροές. 
Χωρίς καµία διάθεση πλάκας, αυτή 
είναι η επίσηµη γραµµή της ελληνικής 
κυβέρνησης που σε κάθε περίπτωση 
προσιδιάζει σε ξέσπασµα προδοµέ-
νου φίλου, παρά σε διεθνή παίκτη. Η 
χαρακτηριστική δήλωση Μητσοτά-
κη σε ραδιοφωνική συνέντευξή του 
ήταν: «Η Ελλάδα υπερασπίστηκε τα 
ευρωπαϊκά σύνορα στον Έβρο. Ήταν 
το πρώτο βήµα σε µια προσπάθεια 
να πείσουµε ολόκληρη την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση ότι, εάν δεν µπορούµε να 
περιορίσουµε τον αριθµό αυτών που 
περνούν τα σύνορα, δε θα µπορέσου-
µε να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα των 
δευτερογενών ροών». 

Την ίδια στιγµή όµως που η κυβέρ-
νηση δείχνει αδύναµη να ανταπεξέλ-
θει στο νέο αδιέξοδο της Ευρώπης 
Φρούριο, στην εσωτερική συζήτηση 
σπεύδει να επιστρατεύσει εκ νέου 
το ρατσισµό και την ξενοφοβία. Ο 
Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Νίκος Παναγιωτόπουλος επέµεινε 
σε συνέντευξή του ότι «Πρέπει να δι-
ασφαλίσουµε την φύλαξη των ευρω-
παϊκών συνόρων» και ότι δεν πρόκει-
ται να έρθουν άλλοι µετανάστες στην 
Ελλάδα γιατί το… «Το έχει ξεκόψει 
κατηγορηµατικά ο Πρωθυπουργός τις 
προάλλες». Παράλληλα όµως συνέχι-
σε να υπερασπίζεται τις πιο ρατσιστι-

κές πολιτικές που υιοθέτησε η Ελλάδα 
προς εξυπηρέτηση της Ευρώπης που 
τώρα της γυρίζει την πλάτη δηλώνο-
ντας πως «Είτε µε ευρωπαϊκό, είτε µε 
εθνικό χρήµα, ο φράχτης θα συνεχίσει 
να κατασκευάζεται». Πρόκειται για 
κυβέρνηση όχι αφελών αλλά άκρως 
επικίνδυνων. Το µαρτυρούν οι χιλιά-
δες νεκροί στον Έβρο και στο Αιγαίο, 
το επιβεβαιώνουν οι χειρισµοί της στη 
νέα κατάσταση µε τα αντιπροσφυγικά 
µέτρα στη Γερµανία.

Μπροστά στη νέα συνθήκη που δι-
αµορφώνεται, είναι πολύ σηµαντικό 
τα κόµµατα, οι οργανώσεις της Αρι-
στεράς, από κοινού µε συλλογικούς 
φορείς, µε εργατικά συνδικάτα, φοι-
τητικούς συλλόγους, µαθητικές οµά-
δες, αντιρατσιστικές πρωτοβουλίες 
και µεταναστευτικές οργανώσεις, να 
υψώσουν το δικό τους τείχος απένα-
ντι στο ρατσισµό και την ξενοφοβία 
που γεννούν νεκρούς στον Έβρο και 
στο Αιγαίο. Η ΕΕ εισέρχεται σε µια 
νέα εποχή στο προσφυγικό όπου οι 
ακροδεξιές πολιτικές εν πολλοίς ορί-
ζουν την ατζέντα και στοχοποιούν 
όσους αναζητούν µια καλύτερη ζωή. 
Τα κλειστά σύνορα, η υποβάθµιση 
της Σένγκεν, οι φράχτες, οι παράνο-
µες επαναπροωθήσεις, συνιστούν ένα 
έγκληµα µε θεσµική υπογραφή. Είναι 
χρέος µας να σταθούµε απέναντί τους 
και να βάλουµε και πάλι στη συζήτη-
ση το ζήτηµα των ανοιχτών συνόρων, 
της εξασφάλισης ασφαλών διόδων, 
τη δηµιουργία ανοιχτών κέντρων υπο-
δοχής, τη µέριµνα για ανθρωπιστική 
περίθαλψη και το αίτηµα για µη συµ-
µετοχή σε πολεµικές επιχειρήσεις. 
Μόνο έτσι µπορούµε να ελπίζουµε σε 
µια Ευρώπη αλληλεγγύης και διεθνι-
σµού και όχι σε µια Ευρώπη µίσους 
και εθνικισµού.
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Του Νικόλα Κολυτά

Η ακροδεξιά απάντηση της ΕΕ στα νέα 
προσφυγικά κύµατα προκαλεί οργή!
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Του Τάσου Φίντζου, 
υποψήφιου διδάκτορα 
Νεότερης Ιστορίας, ΕΚΠΑ

Η 
12η Οκτωβρίου 1944 ήταν 
μια  μέρα  που  θα  έμενε 
αξέχαστη σε κάθε κάτοι-
κο  των Αθηνών. Το πρωί 

εκείνης της ημέρας οι Γερμανοί στρα-
τιώτες υπέστειλαν το ναζιστικό σύμ-
βολο από την Ακρόπολη, κατέθεσαν 
στεφάνι  στο  μνημείο  του  άγνωστου 
στρατιώτη  και  εγκατέλειψαν  την 
Αθήνα. Πριν ακόμα φύγουν, οι κάτοι-
κοι  με  άκρατο  αυθορμητισμό  κατέ-
κλυσαν  τους  δρόμους  του  κέντρου 
γιορτάζοντας  την  πρώτη  ελεύθερη 
ημέρα  μετά  από  4  χρόνια.  Ωστόσο 
αυτό το κλίμα χαράς και αισιοδοξίας 
γρήγορα ανατράπηκε, καθώς μάλλον 
βασίστηκε σε σαθρά θεμέλια. Τι είχε 
συμβεί  τα  προηγούμενα  χρόνια  που 
υπονόμευσε την ικανότητα της ελλη-
νικής κοινωνίας να μεταβεί στη μετα-
πολεμική εποχή ειρηνικά, όπως συνέ-
βη σε αρκετά κράτη της Ευρώπης;

Κατοχή
Συνοπτικά,  η  κατάληψη  της  Ελλάδας 
από τις δυνάμεις  του Άξονα αποτέλε-
σε μια πρωτοφανή κατάσταση για την 
ελληνική  κοινωνία.  Το  κράτος  ήταν 
ακέφαλο αφού ο Μεταξάς πέθανε τον 
Ιανουάριο του 1941 και ο διάδοχός του 
Αλέξανδρος  Κορυζής  αυτοκτόνησε, 
λίγες  μέρες  πριν  την  είσοδο  των  γερ-
μανικών στρατευμάτων στην Αθήνα. Ο 
βασιλιάς μαζί με τους παλιούς αστούς 
πολιτικούς  έφυγε  για  την    Κρήτη  και 
ύστερα για τη Μέση Ανατολή, όπου τέ-
θηκε υπό την προστασία των Άγγλων, 
οι  οποίοι  τον  στήριζαν  πολιτικά.  Στην 
Ελλάδα,  υπό  τριπλή  κατοχή  πλέον, 
διορίσθηκε  μια  κυβέρνηση  από  τους 
Γερμανούς,  υπό  τον  Γεώργιο  Τσολά-
κογλου. Η φυγή της κυβέρνησης του 
βασιλιά,  η  αδυναμίας  της  κυβέρνη-
σης Τσολάκογλου να δώσει λύσεις στο 
πρόβλημα  της  πείνας  καθώς  και  το 
στίγμα της συνεργασίας με τους κατα-
κτητές,  δημιούργησαν  τον  κοινωνικό 
και  πολιτικό  χώρο,  ώστε  να  αναδυθεί 
μια νέα δύναμη, το Εθνικό Απελευθε-
ρωτικό  Μέτωπο,  υπό  την  ηγεσία  του 
Κομμουνιστικού  Κόμματος  Ελλάδας. 
Το ΕΑΜ, μαζί με τον ένοπλο βραχίονα 
του, τον ΕΛΑΣ και την νεολαία του, την 
ΕΠΟΝ, υπήρξε ο δεύτερος μεγαλύτε-
ρος αντάρτικος στρατός στην Ευρώπη. 
Ευαγγελιζόταν  τον  αγώνα  για  εθνική 
απελευθέρωση,  τον  οποίο  συνδύασε 
με  το  αίτημα  της  λαοκρατίας.  Το  αί-
τημα  αυτό,  ήταν  ασαφές,  καθώς  σε 
διαφορετικά κοινωνικά πλαίσια έπαιρ-
νε  διαφορετικά  νοήματα.  Εντούτοις 
αυτή  η  ασάφεια  ευνόησε  τη  δυναμι-

κή του, γιατί μπορούσε να υιοθετηθεί 
μαζικά  από  διαφορετικές  κοινωνικές 
ομάδες, οι  οποίες προέβαλαν  τα δικά 
τους πιστεύω και θέλω κάθε φορά σαν 
περιεχόμενο της λαοκρατίας. Το ΕΑΜ 
κατάφερε μέσα από τη δράση του να 
αυξήσει  την  κοινωνική  και  πολιτική  
επιρροή του. Στα αστικά κέντρα προέ-
βη σε σημαντικές πράξεις αντίστασης 
ακυρώνοντας την επιστράτευση εργα-
τών, οι οποίοι προορίζονται για να στα-
λούν  να  «δουλέψουν»  στην  πολεμική 
βιομηχανία  της  Γερμανίας.  Επιπλέον, 
με  το άνοιγμα  των αποθηκών  των σι-
τηρών  κατάφερε,  ειδικά  στην  Αθήνα, 
να σώσει μεγάλα μέρη του πληθυσμού 
από την πείνα, η οποία αποτέλεσε ση-
μαντική  αιτία  θανάτου  τον  χειμώνα 
του  1941-1942.  Στην  ύπαιθρο  σφυρη-
λάτησε  μια  συμμαχία  με  τα  αγροτικά 
στρώματα, η οποία βασίστηκε κυρίως 
στην προστασία της σοδειάς τους από 
τις  δυνάμεις  κατοχής  με  αντάλλαγμα 
την  απόσπαση  ενός  μέρους  της  σο-
δειάς για την διατροφή των ανταρτών. 
Παράλληλα ένας νέος πολιτιστικός κό-
σμος ανοίχτηκε στους αγρότες, καθώς 
για πρώτη φορά πολλοί παρακολούθη-
σαν θεατρικές παραστάσεις, οι οποίες 
οργανώθηκαν  από  την  ΕΠΟΝ.  Αυτή 
η  ποικιλόμορφη  δράση  οδήγησε  το 
ΕΑΜ στο να μαζικοποιηθεί ραγδαία και 
να σχηματίσει μια δική του επικράτεια, 
κυρίως  ορεινή,  η  οποία  ονομάστηκε 

Ελεύθερη  Ελλάδα,  είχε  την  δική  της 
κυβέρνηση,  την  Πολιτική  Επιτροπή 
Εθνικής  Απελευθέρωσης(ΠΕΕΑ),  ευ-
ρύτερα  γνωστή  ως  κυβέρνηση  του 
βουνού,  η  οποία  εφάρμοζε  τους  δι-
κούς της (λαοκρατικούς) νόμους.

Μετά την απελευθέρωση
Με  την  απελευθέρωση  δημιουρ-
γήθηκε  μια  παράδοξη  κατάσταση 
στην  Ελλάδα,  καθώς  καμία  από  τις 
προηγούμενες δυνάμεις δεν είχε την 
πλήρη  νομιμοποίηση  για  να  κυβερ-
νήσει, ενώ δεν υπήρξε και η είσοδος 
κάποιου  συμμαχικού  στρατού  που 
θα έθετε τη χώρα de facto στο αντί-
στοιχο στρατόπεδο, όπως συνέβη σε 
άλλες  χώρες  της  Ευρώπης  και  των 
Βαλκανίων.  Η  κατοχική  κυβέρνηση 
δεν είχε καμία νομιμοποίηση από τη 
στιγμή που αποχώρησαν οι Γερμανοί. 
Η κυβέρνηση του βασιλιά βρισκόταν 
μαζί  με  την  πλειοψηφία  του  αστι-
κού  πολιτικού  κόσμου  εκτός  Ελλά-
δας,  είχε  τη  στήριξη  των  Βρετανών, 
όμως  δεν  είχε  ούτε  πολλά  πολιτικά 
ερείσματα στη  χώρα, ούτε  τις στρα-
τιωτικές  δυνάμεις  για  να  επιβληθεί, 
ιδιαίτερα  μετά  το  κίνημα  που  δημι-
ουργήθηκε  στη  Μέση  Ανατολή.  Τέ-
λος,  στην  Ελλάδα  υπήρχε  το  ΕΑΜ, 
το οποίο ήταν πλειοψηφικό πολιτικά 
αλλά και στρατιωτικά, όμως προσπα-
θούσε να εξασφαλίσει μια ομαλή και 

ειρηνική μετάβαση στη μεταπολεμι-
κή εποχή, σε συμφωνία με την επίση-
μη κυβέρνηση. Τα δύο ζητήματα που 
έπρεπε να επιλυθούν ήταν το πολιτει-
ακό, το οποίο αφορούσε ουσιαστικά 
την  επιστροφή  του  βασιλιά  και  το 
στρατιωτικό, το οποίο αφορούσε τον 
τρόπο  δημιουργίας  του  νέου  εθνι-
κού στρατού. Το δεύτερο ήταν πολύ 
σημαντικό,  καθώς  το  ποια  σώματα 
θα  συγκροτούσαν  τον  νέο  στρατό, 
σήμαινε ουσιαστικά  και  το ποιος θα 
ελέγχει τα σώματα των ενόπλων, και 
άρα αν χρειαστεί θα μπορούσε να επι-
βάλει τη δική του εξουσία.

Προκειμένου  να  λυθούν  τα  παρα-
πάνω  ακανθώδη  ζητήματα  οι  αντι-
προσωπείες της ΠΕΕΑ, της επίσημης 
κυβέρνησης  και  άλλων  αντάρτικων 
οργανώσεων συναντήθηκαν δύο φο-
ρές.  Στον Λίβανο  τον Μάιο  του  1944 
και  στην  Καζέρτα  τον  Σεπτέμβριο 
του ίδιου έτους, λίγες μέρες πριν την 
αποχώρηση  των  Γερμανών.  Με  την 
πλάστιγγα του πολ  έμου  στα 
θέατρα  των  επιχειρήσεων,  να  γέρνει 
υπέρ των Συμμάχων, άρχισαν σταδια-
κά να σκέφτονται όλες οι πλευρές τον 
μεταπολεμικό κόσμο. 

οι Βρετανοί 
Οι Βρετανοί, οι οποίοι είχαν στρατη-
γικά  συμφέροντα  στην  Ελλάδα,  δεν 
ήθελαν σε καμία περίπτωση να δουν 

από την απελευθέρωση της αθήνας στα Δεκεμβριανά

Στην εμβληματική φωτογραφία της μεγάλης συγκέντρωσης για την απελευθέρωση της Αθήνας, δεσπόζουν τα ψηλά λάβαρα των 
Συμμάχων, (ΗΠΑ, Βρετανία, ΕΣΣΔ). Η προσήλωση του ΚΚΕ στις αρμονικές σχέσεις με τους «Συμμάχους», από το καλωσόρισμα των 

βρετανικών δυνάμεων τον Οκτώβρη μέχρι την αποφυγή επιθέσεων εναντίον τους το Δεκέμβρη (!), η δέσμευσή του στη σοβιετική 
στρατηγική και η αποδοχή του πλαισίου της Γιάλτας, συμπληρώνουν την μάταιη επιδίωξη μιας «εθνικής ενότητας» στο εσωτερικό. 
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Το ΚΚΕ έθετε ως πρώτο 
στόχο του ΕΑΜ την 
απελευθέρωση από το 
κατακτητή. Αυτή η ιδέα 
σε συνδυασμό με την 
υιοθέτηση της θεωρίας 
των σταδίων για τον 
ελληνικό κοινωνικό 
σχηματισμό έθετε σε 
προτεραιότητα την 
εφαρμογή κοινωνικών 
και πολιτικών 
μεταρρυθμίσεων μέσα 
από τις εκλογές

από την απελευθέρωση της αθήνας στα Δεκεμβριανά
την χώρα να αλλάζει στρατόπεδο. 
Για αυτόν τον λόγο προσπάθησαν να 
εγκλωβίσουν το ΕΑΜ σε μια πολιτική 
υποταγής στην κυβέρνηση εθνικής 
ενότητας. Σε έναν βαθμό η έγνοια 
τους για τον κίνδυνο της Ελλάδας να 
καταληφθεί από τους κομμουνιστές 
διογκώθηκε από τον Γεώργιο Παπαν-
δρέου, ο οποίος ανέλαβε και πρωθυ-
πουργός της κυβέρνησης, με τη στή-
ριξη των Βρετανών. Σε αυτές τις δύο 
συναντήσεις, τις οποίες οι Βρετανοί 
ενορχήστρωσαν για να εγκλωβίσουν 
την αντιπροσωπεία του ΕΑΜ σε συ-
νεννόηση με τον Παπανδρέου συμ-
φωνηθήκαν τα εξής. Αρχικά ο ΕΛΑΣ, 
να υπαχθεί στον νέο εθνικό στρατό 
και μαζί με τις υπόλοιπες αντάρτικες 
ομάδες, κάποιες από τις οποίες είχαν 
συνεργαστεί από ένα σημείο του πο-
λέμου και ύστερα με τους ναζί, να τε-
θούν υπό τις διαταγές του Βρετανού 
διοικητή Ρόναλντ Σκόμπι. Επιπλέον, 
ως προς το πολιτειακό,  συμφωνή-
θηκε ότι η επιστροφή του βασιλιά 
θα γινόταν μόνο ύστερα από δημο-
ψήφισμα. Αν και οι Άγγλοι, ήθελαν να 
στηρίξουν πολιτικά τον βασιλιά, κα-
ταλάβαιναν ότι στην Ελλάδα υπήρχε 
ένα ισχυρό αντιμοναρχικό αίσθημα. 
Ωστόσο ο βασιλιάς αρνήθηκε να κά-
νει δηλώσεις όπου να επιβεβαιώνει 
κάτι τέτοιο ξεκάθαρα. 

ο Παπανδρέου
Τέλος, συμφωνήθηκε να δημιουρ-
γηθεί κυβέρνηση εθνικής ενότητας 
με πρωθυπουργό τον Παπανδρέου, 
η οποία όμως θα περιείχε και υπουρ-
γούς από το ΕΑΜ. Οι Βρετανοί γνώρι-
ζαν ότι αυτές οι εξελίξεις ήταν προς 
το συμφέρον τους, παράλληλα όμως 
αναγνώριζαν ότι αν το ΕΑΜ το επι-
θυμούσε, μπορούσε να καταλάβει 
την εξουσία. Ο μόνος τρόπος για να 
αποφευχθεί μια τέτοια προσπάθεια, 
θα ήταν οι ίδιοι οι Βρετανοί να προ-
σφέρουν στρατιωτική υποστήριξη 
στον Παπανδρέου, θέμα το οποίο συ-
ζητήθηκε και συμφωνήθηκε μεταξύ 
του Παπανδρέου και των Βρετανών. 
Επιπλέον, οι Βρετανοί  προσπαθώ-
ντας να ισορροπήσουν ανάμεσα στις 
δικές τους επιδιώξεις και στο να μην 
διασπάσουν τη συμμαχία τους με την 
ΕΣΣΔ, ήρθαν σε επαφή μαζί της για το 
ελληνικό ζήτημα. Το βράδυ της 9ης 
Οκτωβρίου 1944, τρεις μέρες πριν 
την αποχώρηση των Γερμανών από 
την Αθήνα ο Τσώρτσιλ επισκέφθηκε 
το Κρεμλίνο, για να διευθετήσουν 
με τον Στάλιν τη μεταπολεμική σφαί-
ρα επιρροής στα Βαλκάνια. Παρότι 
η συμφωνία δεν ήταν δεσμευτική, 
δείχνει τη βρετανική αποφασιστι-
κότητα για να μην αλλάξει η Ελλάδα 
στρατόπεδο.

Στις 18 Οκτωβρίου, έξι ημέρες 
μετά την απελευθέρωση της Αθή-
νας, η κυβέρνηση του Παπανδρέου, 
αποβιβάστηκε στον Πειραιά, μαζί 
με τον στρατηγό Ρόναλντ Σκόμπι και 
δύο βρετανικές μονάδες. Συνολικά 
οι δυνάμεις που στήριζαν την κυβέρ-
νηση στην Αθήνα δεν ξεπερνούσαν 
τους 5.000 ένοπλους. Στο μεσοδι-
άστημα οι δυνάμεις του ΕΛΑΣ που 

βρίσκονταν ήδη στην Αθήνα τήρη-
σαν μέχρι κεραίας τις εντολές που εί-
χαν. Από την μία προσπαθούσαν να 
λειτουργούν ως δυνάμεις τήρησης 
της τάξης στους δρόμους, να υπε-
ρασπιστούν σημαντικές υποδομές, 
τις οποίες οι γερμανικές δυνάμεις 
προσπάθησαν να καταστρέψουν 
φεύγοντας -μια τέτοια περίπτωση 
είναι η μάχη της ηλεκτρικής-  και 
επίσης λάμβαναν καθημερινές εντο-
λές, οι οποίες αφορούσαν την εμφά-
νιση των ανταρτών και την πειθαρχία 
ώστε ουσιαστικά να μπορούν να εν-
σωματωθούν στον εθνικό στρατό. 

Ωστόσο, δεν θα προχωρήσουν στην 
κατάληψη της πόλης. Όταν αποβι-
βάστηκε η εθνική κυβέρνηση, οι 
δυνάμεις πιστές στον Σκόμπι, πλην 
του ΕΛΑΣ, στρατοπέδευσαν στο κέ-
ντρο της πόλης και έλεγξαν κάποιες 
σημαντικές οδικές αρτηρίες και τη 
λεγόμενη «Σκομπία», δηλαδή το Σύ-
νταγμα και το Κολωνάκι. Αντιθέτως 
οι δυνάμεις του ΕΛΑΣ έλεγχαν την 
υπόλοιπη Αθήνα, με τον κύριο όγκο 
τους να βρίσκεται στις ανατολικές 
συνοικίες. Παρά το γεγονός ότι μέλη 
ή φίλοι του ΕΑΜ χτυπήθηκαν από 
δυνάμεις που είχαν συνεργαστεί με 
τους κατακτητές, ο ΕΛΑΣ προσπά-
θησε να περιορίσει τα γεγονότα και 
να μην δώσει συνέχεια. Σε γενικές 
γραμμές αντιμετώπιζε αυτές τις 
ενέργειες ως προβοκατόρικες που 
σκοπό είχαν να υπονομεύσουν την 
ειρηνική μετάβαση. Ωστόσο η συ-
νεχιζόμενη ένταση σε βάρος του 
ΕΑΜ, από ένοπλους, η ατιμωρησία 
απέναντι στους συνεργάτες των Γερ-
μανών αλλά και η μη ενσωμάτωση 
των δυνάμεων του ΕΛΑΣ στον νέο 
στρατό και η απαίτηση για αφοπλι-
σμό και αυτοδιάλυση, οδήγησαν 
το ΕΑΜ στο να δώσει τη μάχη της 
Αθήνας, η οποία έμεινε γνωστή ως 
Δεκεμβριανά.

στρατηγική
Το ερώτημα που γεννάται είναι γιατί 
το ΕΑΜ, αντί να καταλάβει την Αθή-
να, όταν ουσιαστικά μπορούσε να 
το κάνει αναίμακτα, προσπάθησε να 
έρθει σε συνεννόηση με την κυβέρ-
νηση. Η απάντηση θα μπορούσε να 
βρίσκεται σε ένα συνδυασμόπολιτι-
κών και υλικών λόγων. Από τη μία, 
το ΚΚΕ έθετε ως πρώτο στόχο του 
ΕΑΜ την απελευθέρωση από το κα-
τακτητή. Αυτή η ιδέα σε συνδυασμό 
με την υιοθέτηση της θεωρίας των 
σταδίων για τον ελληνικό κοινωνικό 

σχηματισμό έθετε σε προτεραιό-
τητα την εφαρμογή κοινωνικών και 
πολιτικών μεταρρυθμίσεων μέσα 
από τις εκλογές. Άλλωστε ο πλήρης 
έλεγχος της περιφέρειας από τον 
ΕΛΑΣ σε συνδυασμό με την μεγάλη 
του επιρροή στα αστικά κέντρα θα 
μπορούσε να εξασφαλίσει ένα θετικό 
εκλογικό αποτέλεσμα. Με αυτόν τον 
τρόπο το ΕΑΜ θα ολοκλήρωνε την 
αστική επανάσταση που είχε μείνει 
ανολοκλήρωτη και ταυτόχρονα θα 
παρουσίαζε τον εαυτό του ως μια φι-
λολαϊκή δύναμη, η οποία όμως ήταν 
και εθνική, απεκδυόμενοτο στίγμα 
της μειοδοσίας που είχε προσκολλη-
θεί στο ΚΚΕ τον Μεσοπόλεμο για τη 
θέση του για τη Μακεδονία. Σε αυτήν 
τη λογική θα πρέπει ίσως να κατανο-
ηθεί και το γεγονός ότι δεν βρήκαν 
ιδιαίτερη απήχηση οι φωνές που έφε-
ραν αντίρρηση σε αυτήν τη γραμμή, 
είτε αυτές εκφράστηκαν μειοψηφικά 
από τον λόγο του Βελουχιώτη στην 
Λαμία, είτε από οργανώσεις του ΚΚΕ 
στη Μακεδονία, οι οποίες αρχικά 
άσκησαν κριτική στην συμφωνία του 
Λιβάνου, ωστόσο τέθηκαν σύντο-
μα στην κομματική γραμμή. Τέλος, 
δεν πρέπει να υποτιμηθεί και η υλι-
κή διάσταση του ζητήματος, καθώς 
μεγάλο μέρος του επισιτισμού του 
πληθυσμού καλυπτόταν από σιτηρά 
που έφταναν από τον ερυθρό σταυ-
ρό και τους συμμάχους, τη διανομή 
όμως έλεγχαν οι Βρετανοί. Αυτό είχε 
ως συνέπεια το ΕΑΜ, σε περίπτωση 
που καταλάμβανε την εξουσία να 
βρεθεί αντιμέτωπο με μια επισιτιστι-
κή κρίση. Τέλος, το ίδιο το κυβερνητι-
κό έργο που άσκησε, υπονόμευσε τη 
δημοφιλία του, καθώς οι υπουργοί 
του αναγκάστηκαν να υποστηρίξουν 
μέτρα που υπονόμευαν την πολιτι-
κή συμμαχία που είχε δημιουργήσει 
κατά την διάρκεια της κατοχής.

To βιβλίο του Δημήτρη Μαριόλη (εκδόσεις ΚΨΜ) ανα-
φέρεται στην εμπειρία από τη συμμετοχή των ΕΑΜιτών 

υπουργών στην κυβέρνηση «εθνικής ενότητας» το φθινό-
πωρο του 1944. Αριστεροί και κομμουνιστές ανέλαβαν τα 

υπουργεία των Οικονομικών, της Οικονομίας, της Εργασί-
ας και της Γεωργίας και περιορίστηκαν να εφαρμόζουν μια 

πολιτική διαμορφωμένη από τους Άγγλους και τον Ζολώ-
τα, προσανατολισμένη στην εξυπηρέτηση των συμφερό-
ντων του ελληνικού κεφαλαίου και σε ευθεία σύγκρουση 

με τις προσδοκίες των κοινωνικών τάξεων που είχαν 
συγκροτήσει το ΕΑΜικό μπλοκ, με αυστηρή λιτότητα και 

περικοπή των δημόσιων δαπανών! Η εμπειρία αυτή, συχνά 
υποτιμημένη στις συζητήσεις για την τότε στρατηγική του 
ΚΚΕ, είναι πολύτιμο εφόδιο για την κατανόηση της «αδύνα-
της ταξικής ανακωχής» που επεδίωξε η ΕΑΜική ηγεσία τον 

Οκτώβρη του 1944.
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Η τεράστια συµβολή του Λένιν  στον επαναστατικό µαρξισµό
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Ουκρανία
Η ουκρανική ηγεσία έχει ανεβάσει κα-
τακόρυφα το αίτηµα για χρήση δυτικών 
πυραύλων µεγάλου βεληνεκούς για να 
χτυπήσει στόχους βαθιά µέσα στη Ρω-
σία, ενώ η Μόσχα προειδοποιεί απένα-
ντι σε µια τέτοια κλιµάκωση εκ µέρους 
των δυτικών συµµάχων της Ουκρανίας. 
Η κυβέρνηση Στάρµερ δείχνει έτοιµη να 
δώσει το πράσινο φως, αλλά στις ΗΠΑ 
επικρατούν (ακόµα…) αµφιβολίες, γι’ 
αυτό και η διµερής αγγλοαµερικανική 
συνάντηση δεν έβγαλε την «είδηση» 
που περίµενε ο Ζελένσκι. Ενισχυτικά 
στην αυτοσυγκράτηση της αµερικανι-
κής πολιτικής ηγεσίας, λειτουργεί η δι-
απίστωση της στρατιωτικής, ότι η ελευ-
θερία χρήσης τέτοιων πυραύλων «δεν 
θα αλλάξει πολλά στην πορεία του πο-
λέµου». Παρά αυτή τη διαπίστωση, η 
κυβέρνηση Ζελένσκι επιµένει και φαίνε-
ται ότι αυτό το αίτηµα θα αποτελεί ση-
µαντικό τµήµα του «σχεδίου νίκης» που 
θα παρουσιάσει αυτές τις µέρες σε 
Μπάιντεν/Χάρις/Τραµπ. Αν από την ου-
κρανική µεριά είναι αναµενόµενη η 
απαίτηση, το πιο επίφοβο είναι ότι αυτή 
η επικίνδυνη ιδέα έχει υποστηρικτές 
µέσα στο ή γύρω από το αµερικανικό 
κράτος, από όσους κι όσες διατρανώ-
νουν ότι όλες οι ρωσικές «κόκκινες 
γραµµές» µπορούν να καταπατηθούν 
άφοβα…

Γερµανία
Η ακροδεξιά AfD αναδείχθηκε πρώτη δύναµη 
στη Θουριγγία (23,4%), δεύτερη στη Σαξονία 
(27,5%) και στο Βραδενβούργο (29,2%). Ανάλογα 
το κρατίδιο, αλλάζουν κάποια χρήσιµα στοιχεία 
όπως ο νικητής (αλλού το κεντροδεξιό CDU, αλ-
λού το SPD), οι αυξοµειώσεις των άλλων κοµµά-
των και το (αλλού µικρό, αλλού µεγάλο) µέγεθος 
της ανόδου της AfD. Αλλά η γενική εικόνα δεν 
αλλάζει. Αυτός ο κύκλος περιφερειακών εκλο-
γών κατοχύρωσε την εδραίωση της γερµανικής 
ακροδεξιάς και την αναβάθµισή της σε δύναµη 
που µπορεί να διεκδικήσει µεσοπρόθεσµα την 
εξουσία. Η ρατσιστική στροφή του γερµανικού 
κράτους, όπως και το κλίµα καταστολής και πει-
θάρχησης που έχει επιβάλει απέναντι στην αλλη-
λεγγύη στην Παλαιστίνη συµπληρώνουν τη σκο-
τεινή εικόνα, που εξηγεί εν µέρει και την άνοδο 
της ακροδεξιάς. Η γερµανική πολιτική σκηνή 

στο σύνολό της µετατοπίζεται προς δεξιότερες 
θέσεις και η εικόνα συµπληρώνεται από την κα-
τάρρευση του αριστερού Die Linke, που φαίνε-
ται ότι είχε πολύ σοβαρότερα προβλήµατα από 
τους απωθητικούς καυγάδες µε την Σάρα Βά-
γκενκνεχτ όσο αυτή παρέµενε στο κόµµα, µε βα-
σικότερο την αυξανόµενη προσαρµογή του 
στους θεσµούς και το θόλωµα της εικόνας ενός 
«εξωσυστηµικού» κόµµατος. Η άνοδος της 
«Συµµαχίας Σάρα Βάγκενκνεχτ» δυστυχώς δεν 
αποτελεί κάποια «φωτεινή» πτυχή µέσα στην 
σκληρή εκλογική εικόνα. Το προσωποκεντρικό 
αυτό µόρφωµα, µε διαταξικές αναφορές, ακραία 
πολυσυλλεκτικές ψήφους και «δάνεια» θέσεων 
και από τα αριστερά και από τα ακροδεξιά, είναι 
δύσκολο να καταταχθεί κάπου στο χάρτη. Αυτό 
αντανακλάται και στη στάση των παραδοσιακών 
κοµµάτων απέναντι στη Σάρα. Με συνεδριακή 
απόφαση το CDU και µε «εθιµικό δίκαιο» το SPD, 
έχουν ρήτρα αποκλεισµού των «δύο άκρων», δη-

λαδή της AfD και του Linke. Το ερώ-
τηµα τι είναι η συµµαχία της Σάρα 
και άρα αν «αποκλείεται» δεν έχει 
απαντηθεί και καταρχήν έχει δεχτεί 
προσκλήσεις στις σχετικές δια-
πραγµατεύσεις για σχηµατισµό το-
πικών κυβερνήσεων. Ο τόνος της 
ίδιας είναι πολύ διαλλακτικός και 
«ανοιχτός» (τόσο στο SPD όσο και 
στο CDU) σε σχέση µε τις µέρες 
που ως στέλεχος του Linke κατήγ-
γειλε κάθε σκέψη συγκυβερνήσε-
ων. Μια υπενθύµιση σε όσους 
έσπευσαν να αντιµετωπίσουν την 
«Συµµαχία Σάρα Βάγκενκνεχτ» ως… 
αριστερή διάσπαση του Linke. 

Σρι Λάνκα
Οι προεδρικές εκλογές στη Σρι Λάνκα αποτέλεσαν µια 
µεγάλη «αλλαγή σελίδας». Ήταν η πρώτη εκλογική 
αναµέτρηση µετά τη συγκλονιστική λαϊκή εξέγερση 
του 2022 που ξέσπασε εν µέσω χρεοκοπίας, ανέτρεψε 
τον πρόεδρο Γκοταµπάγια Ραγιαπάκσα και τον υπο-
χρέωσε να εγκαταλείψει τη χώρα, βάζοντας τέλος 
στην οικογενειακή δυναστεία. Στον πρώτο γύρο, ο 
αριστερός Ανούρα Κουµάρα Ντισανάικε αναδείχθηκε 
πρώτος (42,31%) ενώ ακολούθησε ο επικεφαλής της 
αξιωµατικής αντιπολίτευσης στο κοινοβούλιο Σάτζιθ 
Πριµαντάσα (32,76%). Ο Ρανίλ Ουικρεµεσίγκε, που 
κυβέρνησε ως µεταβατικός πρόεδρος την περασµένη 
2ετία συγκέντρωσε 17,27%, ενώ ο Ναµάλ Ραγιαπάκσα, 
της γνωστής οικογενείας και του -µέχρι πρότινος- πα-
νίσχυρου κόµµατός της, πήρε… 2,57%! Στην δεύτερη 
καταµέτρηση (όπου αποκλείονται οι άλλες υποψηφι-
ότητες και συνυπολογίζονται οι «ψήφοι δεύτερης 
προτίµησης» που προβλέπει το εκλογικό σύστηµα 
εκεί) ο Ντισανάικε κέρδισε µε 55,89%. Είναι ενδεικτικό 
του σεισµού ότι στις προεδρικές εκλογές του 2019, ο 
Ντισανάικε είχε πάρει 3%. Το αποτέλεσµα δεν µπορεί 
να ερµηνευτεί χωρίς την ιστορική εξέγερση του 2022. 
Χάρη σε αυτήν, η παντοδύναµη δυναστεία των Ραγια-
πάκσα συνετρίβη, ο µεταβατικός πρόεδρος που τη 
διαδέχθηκε (και έφερε το ∆ΝΤ στη χώρα το 
2023) τιµωρήθηκε, ενώ την θεσµική αξιωµα-
τική αντιπολίτευση υπερκέρασε η πολιτική 
δύναµη που συνδέθηκε οργανικά µε την εξέ-
γερση και τις κινητοποιήσεις του 2022. Ο Ντι-
σανάικε, ως επικεφαλής του  «µαρξιστι-
κού-λενινιστικού» VJP, αποµάκρυνε το κόµµα 
από το παρελθόν του (δύο ένοπλες εξεγέρ-
σεις τις δεκαετίες του 1970 και 1980) και συ-
γκρότησε την Εθνική Λαϊκή ∆ύναµη, µια συµ-
µαχία 21 αριστερών πολιτικών, 
συνδικαλιστικών και κοινωνικών οργανώσε-

ων. Ο ρόλος αυτής της συµµαχίας στην εξέγερση και 
το γεγονός ότι δεν έχει βρεθεί ποτέ κοντά στην εξου-
σία και τη διακυβέρνηση, έστρεψε σε αυτήν τις προσ-
δοκίες της κοινωνικής πλειοψηφίας για «αλλαγή σελί-
δας». Μετά την εκλογή του, ο Ντισανάικε προκήρυξε 
πρόωρες κοινοβουλευτικές εκλογές, καθώς ο συνα-
σπισµός του διέθετε… 3 από τις 225 έδρες στην παλιά 
Βουλή. Πάντως, ο δηµόσιος λόγος της Εθνικής Λαϊ-
κής ∆ύναµης (τουλάχιστον στο σάιτ της) θυµίζει πε-
ρισσότερο την ασάφεια µιας ΜΚΟ µε καλές προθέ-
σεις και λιγότερο αριστερή-ταξική πολιτικοποίηση. 
Επιπλέον, το JVP έχει παρελθόν σκληρού σινχαλέζι-
κου σωβινισµού (στηρίζοντας το κράτος στον γενο-
κτονικό του πόλεµο κατά των Ταµίλ). Πέρα από αυτά 
τα προβλήµατα, η προεκλογική καµπάνια του Ντισα-
νάικε είχε στο κέντρο την πάταξη της διαφθοράς και 
την επαναδιαπραγµάτευση «κάποιων κοινωνικά άδι-
κων όρων» στη συµφωνία µε το ∆ΝΤ, όχι τη ρήξη µε 
αυτό. Από πλευράς Ουικρεµεσίγκε, έχει ήδη διατυ-
πωθεί ο «φόβος» ότι η διαπραγµάτευση για αλλαγές 
όρων βάζει σε κίνδυνο την… τέταρτη δόση και οι 
διεθνείς αναλυτές «ανησυχούν» για εκτροχιασµό 
της συµφωνίας αναδιάρθρωσης του χρέους. Ειδι-
κά στην Ελλάδα, έχουµε συσσωρευµένη εµπει-
ρία για το πώς µπορεί να εξελιχθεί µια τέτοια 
απόπειρα «επαναδιαπραγµάτευσης»…



Τ 
ο άρθρο αυτό γραφόταν σε 
μια  οριακή  στιγμή.  Είχαν 
κυκλοφορήσει  αναφορές 
για  τις  πρώτες,  «ανιχνευτι-

κές»  διεισδύσεις  ισραηλινών  ειδικών 
δυνάμεων στο Λίβανο και η δημόσια 
συζήτηση κινούταν  γύρω από  το  εν-
δεχόμενο  μιας  χερσαίας  εισβολής, 
το  αν  αυτή  θα  είναι  «περιορισμένη» 
(ή όχι…) και το αν αυτή θα ξεκινήσει 
άμεσα. 

Είχε  προηγηθεί  η  άνευ  προηγου-
μένου  τρομοκρατική  επίθεση,  με 
τις  ανατινάξεις  βομβητών  και  άλλων 
συσκευών  σε  όλο  το  Λίβανο,  η  εξό-
ντωση  μιας  ολόκληρης  σειράς  από 
ανώτερα  στρατιωτικά  στελέχη  της 
Χεζμπολά,  οι  διαρκείς  αεροπορικές 
καταστροφικές  επιδρομές σε όλο  το 
νότιο  Λίβανο,  από  την  Κοιλάδα  της 
Μπεκάα  ως  τα  νότια  προάστια  της 
Βηρυτού με εκατοντάδες νεκρούς και 
η σοκαριστική δολοφονία του Χασάν 
Νασράλα,  του  επί  δεκαετίες  ηγέτη 
της λιβανέζικης οργάνωσης. 

Και  οι  σιωνιστικές  επιθέσεις  συνε-
χίζονται. Μια μαζική  επιδρομή  ισρα-
ηλινών  μαχητικών  στην  Υεμένη  χτύ-
πησε  ενεργειακές  και  άλλες  ζωτικής 
σημασίας  για  τον  βασανισμένο  πλη-
θυσμό  υποδομές  στη  Χοντέιντα  και 
τη Ρας Ισά. Στο Λίβανο, ο Ισραηλινός 
Στρατός  γενικεύει  τη  γεωγραφία  και 
τους στόχους των επιθέσεών του, με 
ενδεικτική  την  επίθεση  στην  Κόλα, 
τον  πρώτο  σιωνιστικό  βομβαρδισμό 
στην κεντρική Βηρυτό εδώ και δεκα-
ετίες, που είχε ως στόχο και σκότωσε 
3  στελέχη  του  Λαϊκού  Μετώπου  για 
την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης. 
Την ίδια μέρα, ανακοινώθηκε από την 
Χαμάς η δολοφονία του Σαρίφ Αμπού 
αλΑμίν,  επικεφαλής  του  Ισλαμικού 
Κινήματος στο Λίβανο και μέλους της 
εξόριστης ηγεσίας, κατά την επίθεση 
σε προσφυγικό καταυλισμό. 

Έχοντας αφεθεί ανενόχλητο να ισο-
πεδώνει  τη  Γάζα  και  να  δολοφονεί 
αμάχους σε κοινή θέα επί έναν χρόνο, 
το  σιωνιστικό  κράτος  αισθάνεται  ότι 
δεν υπάρχουν κόκκινες  γραμμές, ότι 
μπορεί να δράσει «ξεκαπίστρωτο». 

Αμερικανική στήριξη
Ο  εκπρόσωπος  του  Στέιτ  Ντιπάρ-
τμεντ  Μάθιου  Μίλερ  δήλωσε  ότι  οι 
ΗΠΑ  «εξακολουθούν  να  υποστη-
ρίζουν»  μια  κατάπαυση  του  πυρός 
στο Λίβανο, αλλά  επισήμανε  και  ότι 
«η  στρατιωτική  πίεση  μπορεί  μερι-
κές φορές να διευκολύνει τη διπλω-
ματία».  Ο  Τζο  Μπάιντεν,  επιμένει 
ότι  εργάζεται  για  κατάπαυση  του 
πυρός,  αλλά  συνεχίζει  να  εξοπλίζει 

αδιάκοπα τον Ισραηλινό Στρατό, ενώ 
χαιρέτισε ανοιχτά τη δολοφονία του 
Νασράλα,  η  οποία  άλλωστε  συνέβη 
με  αμερικανικές  βόμβες,  που  κατε-
δάφισαν ολόκληρα κτίρια στη συνοι-
κία Νταχίγια στα νότια προάστια της 
Βηρυτού. 

Η  μεταφορά  της  έμφασης  του  Ισ-
ραήλ  στον  Λίβανο  και  τη  Χεζμπολά 
(και  εμμέσως το  Ιράν)  έχει ήδη απο-
δώσει ένα από τα οφέλη που πάντοτε 
υπολόγιζε σε έναν πιθανό περιφερει-
ακό  πόλεμο.  Στην  πρώτη  προεκλο-
γική  της  ομιλία  μετά  τις  καταιγιστι-
κές εξελίξεις στον Λίβανο, η Καμάλα 
Χάρις  «ξέχασε»  να  αναφέρει  καν  τις 
λέξεις  «κατάπαυση  του  πυρός»  και 
«Γάζα» που είχε επιστρατεύσει δημα-
γωγικά στην προεκλογική της καμπά-
νια. Αντί του Τραμπ, μίλησε ο Τζάρεντ 
Κούσνερ,  γαμπρός  του,  συνδεδεμέ-

νος με το χριστιανοσιωνιστικό ρεύμα 
και  πρώην  κορυφαίος  σύμβουλός 
του  σε  ζητήματα  Μέση  Ανατολής, 
δηλώνοντας ότι «αυτή είναι η μεγάλη 
ευκαιρία του Ισραήλ να τελειώσει τη 
δουλειά».  

Διάθεση κλιμάκωσης
Ο  Νετανιάχου,  για  να  ξεπλύνει  το 
γεγονός ότι επί των ημερών του συ-
νέβη  η  7η  Οκτώβρη,  αλλά  και  για 
να  υποβαθμίσει  πολιτικά  το  ζήτημα 
της  (μη)επιστροφής  των  ομήρων, 
προσπαθεί  να  γίνει  ο  ηγέτης  που 
«συνέτριψε  τους  εχθρούς  του  Ισρα-
ήλ». Οι επιτυχίες που κατέγραψε εις 
βάρος  της  Χεζμπολά  τον  έχουν  ενι-
σχύσει  και  αυτό  αναδεικνύει  ότι  το 
πρόβλημα δεν  είναι  ο  μόνο  ο Νετα-
νιάχου  αλλά  το  σιωνιστικό  πολιτικό 
σύστημα.  Όλες  οι  αντιπολιτεύσεις 
έσπευσαν  να  συγχαρούν  τον  Ισρα-
ηλινό  Στρατό.  Ο  «ψύχραιμος»  του 
πολεμικού  συμβουλίου,  ο  υπουρ-
γός  Άμυνας  Γκαλάντ,  πλειοδοτεί  σε 
φιλοπόλεμες  εξαγγελίες  για  το  μέλ-
λον  του  Λιβάνου.  Ο  Γκιντεόν  Σάαρ, 
παλιός  αντίπαλος  του  Νετανιάχου, 
επέστρεψε στο κυβερνητικό πολεμι-
κό συμβούλιο  (είχε αποχωρήσει την 
περασμένη άνοιξη), ανταποκρινόμε-
νος στην πρόσκληση Νετανιάχου και 
στο  «πατριωτικό  καθήκον».  Φέρνει 
μαζί  του  άλλες  4  έδρες  για  το  κυ-

βερνητικό  μπλοκ,  αλλά  πιο  ισχυρός 
από την αριθμητική είναι ο πολιτικός 
συμβολισμός. 

Μέσα  στο  στράτευμα,  που  είχαν 
εμφανιστεί δυσφορίες για τον ατελεί-
ωτο πόλεμο φθοράς στη Γάζα, εμφα-
νίζεται σήμερα ευφορία και αίσθημα 
ισχύος. Σύμφωνα με έναν τον πρώην 
ανώτερο  ισραηλινό διαπραγματευτή, 
Ντανιέλ Λεβί, το ζήτημα της εξάντλη-
σης παραμένει υπαρκτό, αλλά σήμε-
ρα  ισορροπεί  από  την  αίσθηση  ότι 
«ποτέ  δεν  θα  ξαναβρεθεί  η  κοινωνία 
τόσο  έτοιμη»  και  από  την  εκτίμηση 
ότι τα προηγούμενα πλήγματα έχουν 
αποδιοργανώσει  τη  Χεζμπολά  και 
τώρα  είναι  η  ευκαιρίας  μιας  αναμέ-
τρησης μαζί της. 

Αυτό  είναι  το  μεγάλο  ερωτημα-
τικό.  Στην  τελευταία  του  ομιλία,  ο 
Χασάν  Νασράλα  είχε  παραδεχτεί 

ότι η οργάνωση δέχτηκε βαρύ χτύ-
πημα,  διαβεβαιώνοντας  όμως  ότι 
οι  δυνατότητές  της  παραμένουν. 
Μεσολάβησαν  κι  άλλα  βαριά  χτυ-
πήματα,  των  οποίων  οι  συνέπειες 
(σε  τραυματισμένους  μαχητές,  σε 
χτυπημένα  οπλοστάσια  κλπ)  είναι 
άγνωστες. 

Χερσαία εισβολή; 
Αυτό που παραμένει δεδομένο, είναι 
ότι  στο  έδαφος  τα  πράγματα  αλλά-
ζουν προς το χειρότερο για τον Ισρα-
ηλινό Στρατό. Το δηλώνει και η προϊ-
στορία της αποτυχημένης απόπειρας 
να ελεγχθεί η Βηρυτός το  1982 και η 
ιστορία της αποτυχίας του Ισραήλ το 
2006 στο νότιο Λίβανο και η σύγχρο-
νη  εμπειρία  της  μάταιης  απόπειρας 
να  «ειρηνευτεί»  η  Γάζα  επί  ένα  χρό-
νο.  Όταν  ο  Νασράλα  προ(σ)κάλεσε 
το  Ισραήλ να κάνει χερσαία εισβολή, 
περιγράφοντάς την ως  «ιστορική ευ-
καιρία για μας», δεν ήταν η κλασσική 
ρητορική τόνωσης του φρονήματος, 
αλλά  εκτίμηση.  Ο  μόνος  δισταγμός 
ίσως  είναι  αυτός  μέσα  στο  σιωνιστι-
κό  κατεστημένο:  Χερσαία  εισβολή, 
ως  επόμενο  λογικό  βήμα  που  όμως 
μπορεί  να  γυρίσει  μπούμερανγκ;  Ή 
επιμονή  στα  καταστροφικά  πλήγμα-
τα από μακριά κι από τον αέρα, όπου 
το  Ισραήλ  διατηρεί  το  συντριπτικό 
πλεονέκτημα;  

Εναλλακτικές
Οι ισραηλινές επιθέσεις ως τώρα θυ-
μίζουν  «ψάρεμα  με  δυναμίτη».  Βά-
ζουν  στο  στόχαστρο  στελέχη,  μέλη, 
βάσεις της Χεζμπολά, αλλά με μεθό-
δους που προκαλούν τεράστιες απώ-
λειες και καταστροφές στο λιβανέζικο 
λαό. Η έκταση των επιθέσεων αρχίζει 
να θυμίζει το «Δόγμα Νταχίγια», που 
αποτελεί  τον  ορισμό  της  τρομοκρα-
τίας με βάση τα λεξικά και τα εγχειρί-
δια, προβλέποντας την συστηματική 
καταστροφή  και  την  τρομοκράτηση 
του πληθυσμού που στηρίζει τις μα-
χητικές οργανώσεις, με στόχο να εκ-
βιαστούν  αυτές  σε  συνθηκολόγηση. 
Στην  περίπτωση  του  Λιβάνου,  αυτή 
η επιδίωξη μπορεί να συναρτηθεί και 
με το εσωτερικό (διαιρεμένο) πολιτι-
κό τοπίο, διαφορετικό από το παλαι-
στινιακό  και  παράγοντας  που  έπαιρ-
νε υπόψη μέχρι και  το θάνατό του ο 
«πραγματιστής» Νασράλα. 

Σήμερα,  ο  Λιβανέζος  πρωθυπουρ-
γός δήλωσε έτοιμος να αναπτύξει τον 
στρατό στα νότια σύνορα αν υπάρξει 
κατάπαυση  του  πυρός,  στηρίζοντας  
εμμέσως  την  αναδίπλωση  της  Χεζ-
μπολά  βόρεια  του  ποταμού  Λιτάνι. 
Όμως  αυτός  ο  στόχος  προϋποθέτει 
είτε  την  οικειοθελή  αποχώρηση  της 
Χεζμπολά  είτε…  εμφύλιο  πόλεμο. 
Ενώ οι σιωνιστικές επιθέσεις μάλλον 
αποκαθιστούν  το  «εθνικό»  στάτους 
της  Χεζμπολά  (που  είχε  φθαρεί  από 
τις επιλογές της μετά το 2006 και το 
απόγειο  της  δόξας  της  στην  περιο-
χή), παρά την απομονώνουν πολιτικά. 
Έτσι  κι  αλλιώς,  στο  Ισραήλ  φαίνεται 
να  επικρατούν  ονειρώξεις  που  πάνε 
πέρα  και  από  αυτόν  τον  στόχο  μιας 
αναδίπλωσης  της  λιβανέζικης  οργά-
νωσης  κι  επιστροφής  των  εσωτερι-
κών  εκτοπισμένων  Ισραηλινών  στα 
βόρεια σύνορα. 

Στους  λόγους  που  το  Ισραήλ  έχει 
απασφαλίσει,  κάποιοι  μελετητές  του 
σιωνιστικού κράτους προσθέτουν και 
το γεγονός ότι καίει ταχύτατα το πολι-
τικό του κεφάλαιο, ελπίζοντας ότι θα 
μπορέσει να το ανακτήσει στο μέλλον, 
όταν  τελειώσουν  όλα  αυτά:  «Έχουμε 
ήδη  πιάσει  πάτο  στην  κοινή  γνώμη, 
οπότε πάμε τώρα να το τελειώσουμε 
και μετά θα έχουμε χρόνο να γυρίσου-
με  το  κλίμα».  Αυτό  υποδηλώνει  την 
κρισιμότητα των καθηκόντων μας στα 
δυτικά  κράτη.  Δεν  έχουμε  κάνει  αρ-
κετά για να μετατραπεί ο «πάτος» που 
έχει  πιάσει  το  κράτος-τρομοκράτης 
στην κοινή γνώμη σε πολιτικό κόστος 
για τα κράτη και τις κυβερνήσεις που 
το στηρίζουν, σε υλικό κόστος για τη 
σιωνιστική οντότητα. Γιατί -αν δεν πα-
ρέμβουν  οι  αραβικές  μάζες,  σε  ρήξη 
με  τη συνενοχή,  την παθητικότητα ή 
τους δισταγμούς των κρατικών ηγεσι-
ών της περιοχής- μόνο αυτό δείχνει να 
μπορεί να τη σταματήσει… 

25
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2 οκτωβρη 2024 ΔιΕθνη

η τεράστια συμβολή του Λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

Έχοντας αφεθεί ανενόχλητο να ισοπεδώνει 
τη Γάζα και να δολοφονεί αμάχους σε 
κοινή θέα επί έναν χρόνο, το σιωνιστικό 
κράτος αισθάνεται ότι δεν υπάρχουν 
κόκκινες γραμμές, ότι μπορεί να δράσει 
«ξεκαπίστρωτο». 

Κάτω τα χέρια από το Λίβανο
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Μ 
ετά από ένα χρόνο γενοκτο-
νικού πολέµου, καταστρο-
φής της Γάζας, επιθέσεων 
στη ∆υτική Όχθη και στο 

φόντο των σηµερινών χτυπηµάτων στο 
Λίβανο, µόνο όποιος ακόµα εθελοτυ-
φλεί δεν µπορεί να συµφωνήσει µε την 
τοποθέτηση του Ταρίκ Αλί την εποµένη 
της 7ης Οκτώβρη του 2023, που αποτε-
λεί µια στάση αρχής για να κρίνει κανείς 
κάθε «επεισόδιο» στη µακρά ιστορία 
του Παλαιστινιακού: «∆εν υπάρχει καµιά 
ηθική, πολιτική ή στρατιωτική ισοδυνα-
µία ανάµεσα στις δύο πλευρές».

Σε αυτή την εφηµερίδα και στο 
Rproject.gr έχουµε γράψει πολλά για 
τις βαθύτερες αιτίες που οδηγούσαν 
στην 7η Οκτώβρη µε µαθηµατική ακρί-
βεια. Με αφορµή τη συµπλήρωση ενός 
χρόνου, που αναµφίβολα θα αναθερ-
µάνει τη σιωνιστική προπαγάνδα και τις 
µιντιακές επιθέσεις στην Παλαιστινιακή 
Αντίσταση και όσους/όσες την υποστη-
ρίζουν, αυτό το άρθρο υπενθυµίζει τι 
ήταν η Επιχείρηση «Πληµµύρα της Αλ 
Άκσα» κι επιχειρεί µια πρώτη/προσωρι-
νή πολιτική αποτίµηση της 7ης Οκτώ-
βρη και όσων έβαλε σε κίνηση. 

Ανταλλαγή αιχµαλώτων
Η 7η Οκτώβρη ήταν καταρχήν µια φι-
λόδοξη προσπάθεια να διεκδικηθεί µια 
µαζική ανταλλαγή αιχµαλώτων. Χιλιά-
δες αγωνιστές κι αγωνίστριες αργοπε-
θαίνουν στα Ισραηλινά κελιά, ενώ ανά-
µεσά τους υπάρχουν πολλοί βετεράνοι 
αγωνιστές της ∆υτικής Όχθης, µε τις 
ικανότητες και το πολιτικό κύρος να 
στελεχώσουν την παλαιστινιακή αντί-

σταση και εκεί. Το 2011, το Ισραήλ είχε 
δεχτεί να απελευθερώσει εκατοντάδες 
Παλαιστίνιους για να εξασφαλίσει την 
επιστροφή του λοχία Γκιλάντ Σαλίτ. Οι 
παλαιστινιακές οργανώσεις έλπιζαν ότι 
ένας µεγάλος αριθµός ισραηλινών αιχ-
µαλώτων θα πίεζε προς µια ιστορικής 
κλίµακας απελευθέρωση συναγωνι-
στών και συντρόφων τους. Η αρπαγή 
οµήρων/αιχµαλώτων είχε κι έναν άλλο 
υπολογισµό. Γνωρίζοντας ότι στη σιω-
νιστική κοινωνία (και στις συµµαχικές 
µε το Ισραήλ κυβερνήσεις) ενδιαφέ-
ρονται µόνο για τις Ισραηλινές ζωές, οι 
παλαιστινιακές ηγεσίες στη Γάζα εκτι-
µούσαν ότι οι αιχµάλωτοι αποτελούν 
το µόνο διαπραγµατευτικό χαρτί στην 
προσπάθεια να διεκδικήσουν την άρση 
ή τη χαλάρωση του αποκλεισµού της 
Γάζας, όπως και ο µοναδικός λόγος που 
θα µπορούσε να επιβάλει µια «αυτοσυ-
γκράτηση» στην (αναµενόµενη) σκλη-
ρή απάντηση Ισραηλινού Στρατού. 

Αυτή η σηµασία των οµήρων/αιχ-
µαλώτων αποτελεί ίσως το ισχυρότερο 
τεκµήριο υπέρ του ισχυρισµού της ηγε-
σίας της Χαµάς ότι οι φόνοι αµάχων δεν 
περιλαµβάνονταν στο σχεδιασµό της επί-
θεσης. Ασφαλώς υπήρξαν εκτελέσεις Ισ-
ραηλινών αµάχων που έχουν αποδειχθεί, 
στη διάρκεια αυτού που η Χαµάς έχει πε-
ριγράψει (στο «Η ∆ική µας Αφήγηση») ως 
«ταχύτατη κατάρρευση του Ισραηλινού 
στρατιωτικού συστήµατος ασφαλείας 
και χάους που προκλήθηκε στις συνορι-
ακές µε τη Γάζα περιοχές». ∆εν µας ενδι-
αφέρει να «ωραιοποιήσουµε» γεγονότα. 
Όµως έχει µια αξία η απάντηση στην 
προπαγανδιστική καταιγίδα, που θέλησε 
να παρουσιάσει την «Πληµµύρα του Αλ 
Άκσα», ως τυφλή τροµοκρατική επίθεση 
χωρίς πολιτικό/στρατιωτικό στόχο πέρα 
από τις «σφαγές αµάχων». Από τις πρώτες 

µέρες υπήρχαν ερωτήµατα γύρω από τις 
συνθήκες αρκετών θανάτων, ιδιαίτερα 
όσον αφορά τα διασταυρούµενα πυρά 
µετά την αντεπίθεση των IDF για την 
ανακατάληψη των (επ)οικισµών, που πε-
ριλάµβανε τανκς και ελικόπτερα. Πλέον 
έγινε γνωστό ότι οι IDF ενεργοποίησαν 
σε µαζική κλίµακα το «∆όγµα Χάνιµπαλ» 
(βλ. και σελ. ??) µε τη ρητή εντολή: «Ούτε 
ένα όχηµα δεν πρέπει να επιστρέψει στη 
Γάζα». Όµως οι πιο παταγώδεις διαψεύ-
σεις αφορούν τις ιστορίες τρόµου, για 
αποκεφαλισµούς, για µωρά σε φούρ-
νους, για µαζικούς βιασµούς, για ακραία 
«σπλάτερ» ιστορίες µε ανατριχιαστικές 
λεπτοµέρειες. Αυτά είχαν ως πηγή την 
ΜΚΟ στην οποία ανέθεσε η ισραηλινή 
κυβέρνηση την περισυλλογή θυµάτων, 
την «Ζάκα», µια υπερ-ορθόδοξη οργά-
νωση η οποία εξαρτάται από εθελοντι-
κές δωρεές και από κρατική βοήθεια και 
η οποία σύµφωνα µε Ισραηλινά ΜΜΕ, 
κατασκεύασε πολλά ψευδή στοιχεία, τα 
πιο «αποκρουστικά», δηµιουργώντας 
ένα κλίµα που της εξασφάλισε έτσι µια 
κατακόρυφη αύξηση των ατοµικών δω-
ρεών, όπως και γενναία κρατική βοήθεια, 
για να στηριχθεί το «έργο» της. Αυτή η 
οργάνωση λειτούργησε ως βασική πηγή 
των διεθνών ΜΜΕ τις µέρες µετά την 7η 
Οκτώβρη. Σήµερα η ερευνητική δηµο-
σιογραφία έχει διαψεύσει όλους τους 
πιο «αποκρουστικούς» ισχυρισµούς της. 
Αλλά ενώ οι αρχικοί ισχυρισµοί της γίνο-
νταν σε ζωντανή σύνδεση και σε πρω-
τοσέλιδα, οι ανασκευές του Ισραηλινού 
Τύπου περνάνε στα ψιλά των σάιτ και των 
εφηµερίδων…

Πολιτικοστρατιωτική 
απάντηση
Όµως η 7η Οκτώβρη δεν ήταν µόνο 
µια επιχείρηση αρπαγής κι ανταλλαγής 

αιχµαλώτων. Ήταν επίσης µια στρατι-
ωτική επίθεση στη Μεραρχία της Γά-
ζας, δηλαδή τη δύναµη που επιβάλει 
κι επιτηρεί τον βάρβαρο αποκλεισµό 
της µικρής λωρίδας γης -και µάλιστα 
επιτυχηµένη, ταπεινώνοντας τον πολυ-
διαφηµισµένο Ισραηλινό Στρατό. Ήταν 
µια επίθεση σε εγκαταστάσεις της Σιν 
Μπετ, µε στόχο την απόσπαση πολύ-
τιµου υλικού  για τις πληροφορίες που 
διαθέτει το σιωνιστικό κράτος.

Πολιτικά-συµβολικά, ήταν η µετα-
φορά του πολέµου στα εδάφη που αρ-
πάχθηκαν το 1948, από τα παιδιά και τα 
εγγόνια εκείνων που τότε διώχθηκαν 
από αυτά και κατέληξαν στα προσφυ-
γικά στρατόπεδα της Γάζας. Ήταν το 
γκρέµισµα του µισητού φράχτη, µπρο-
στά στον οποίο µάτωναν οι διαδηλω-
τές που επιχειρούσαν να τον προσεγ-
γίσουν ειρηνικά λίγα χρόνια πριν στη 
«Μεγάλη Πορεία της Επιστροφής». 
Ήταν µια  «εξέγερση κρατουµένων, µια 
απόδραση από τη µεγαλύτερη φυλακή 
του πλανήτη…

Για το «ζήτηµα της Γάζας», ήταν η 
ανατίναξη του δόγµατος Νετανιάχου, 
σύµφωνα µε το οποίο η Γάζα µπορού-
σε απλά να καταδικαστεί σε αργό και 
σιωπηλό θάνατο, µε την ισραηλινή 
κοινωνία ασφαλή κι ευηµερούσα πίσω 
από τους φράχτες και τα εξελιγµένα 
συστήµατα αποτροπής και επιτήρη-
σης. Ούτε οι ρουκέτες, ούτε οι µαζικές 
ειρηνικές διαδηλώσεις είχαν καταφέρει 
να διαταράξουν αυτήν την απάνθρωπη 
µακαριότητα. Το πέτυχε η Πληµµύρα 
του Αλ Άκσα, υπενθυµίζοντας στον 
πλανήτη και στην ισραηλινή κοινωνία 
ότι η Γάζα… υπάρχει και δεν θα δεχτεί 
να πεθάνει σιωπηλά. 

Συνολικότερα, η 7η Οκτώβρη ήταν 
η λυσσασµένη/ύστατη απόπειρα να 
ανακοπεί η µεθόδευση να θαφτεί το 
Παλαιστινιακό Ζήτηµα σιωπηλά, µε 
τις συµφωνίες του Αβραάµ (για εξο-
µάλυνση σχέσεων µεταξύ Ισραήλ και 
αραβικών κρατών), την αναγνώριση 
της Ιερουσαλήµ ως «ενιαίας κι αδιαί-
ρετης πρωτεύουσας του Ισραήλ» από 
τις ΗΠΑ, τη διεθνή σιωπή καθώς ο 
Νετανιάχου παρουσίαζε «χάρτες» για 
το µέλλον «ευηµερίας της  περιοχής» 
στους οποίους δεν υπήρχαν καν Πα-
λαιστινιακά εδάφη, την προσπάθεια να 
επιβληθεί µια (µη-)λύση ερήµην των 
Παλαιστινίων. Η 7η Οκτώβρη υπενθύ-
µισε ότι δεν θα υπάρξει ειρήνη χωρίς 
δικαιοσύνη. 

Μιλώντας ειδικά για τη ζωή στη 
Γάζα, η 7η Οκτώβρη πρέπει να γίνει 
αντιληπτή και ως µια «υποχρεωτική» 
κίνηση. Η επίθεση έγινε από το Κοινό 
Επιχειρησιακό Κέντρο όλων των ένο-
πλων τµηµάτων όλων των πολιτικών 

Του Πάνου Πέτρου
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Πρώτη επέτειος της 7ης Οκτώβρη

Ένας χρόνος γενοκτον  ίας, ένας χρόνος αντίστασης
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Η ιστορία θα κρίνει αν η 7η Οκτώβρη θα 
αποδειχθεί µια τελευταία, υποχρεωτική, 
απελπισµένη εξέγερση των φυλακισµένων 
που αποφάσισαν ότι είναι καλύτερο ένα άθλιο 
τέλος από µια αθλιότητα χωρίς τέλος. Ή αν 
θα δικαιωθεί η εκτίµηση του Ίλαν Παπέ, που 
προβλέπει µια κλιµάκωση της σιωνιστικής 
αγριότητας, αλλά την ερµηνεύει ως απόδειξη 
της «αρχής της διαδικασίας κατάρρευσης του 
σιωνιστικού σχεδίου». 
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παρατάξεων, αλλά το στρατιωτικό µέ-
γεθος και το πολιτικό βάρος της Χαµάς 
στη Γάζα κάνει σαφές ότι αυτή είχε ηγε-
τικό ρόλο. Η Χαµάς έχει αναλάβει ντε 
φάκτο «κυβερνητικές» ευθύνες στην 
εξαθλιωµένη Γάζα. Γνώριζε -από την 
εµπειρία της Παλαιστινιακής Αρχής 
στη ∆υτική Όχθη-  τη φθορά και την 
απαξίωση που θα µπορούσε να φέρει 
και για την ίδια η επιλογή να περιορι-
στεί στη καθηµερινή διαχείριση της µί-
ζερης καθηµερινότητας που επιβάλει 
η Κατοχή. Είχε δει ότι τίποτε άλλο δεν 
είχε αποδώσει από τη σκοπιά της διεκ-
δίκησης επαναφοράς του Παλαιστινι-
ακού στο τραπέζι. Ήταν υποχρεωµένη 
να κάνει «κάτι», και κάτι «µεγάλο», για 

να διατηρήσει την νοµιµοποίησή της 
ως εκπρόσωπος σοβαρού τµήµατος 
του παλαιστινιακού λαού, ως δύναµη 
που παραµένει πολιτικά σηµαντική 
στην «εξίσωση». Η έκρηξη της Γάζας 
ήταν θέµα χρόνου και θα µπορούσε να 
συµβεί «προς τα µέσα» µε τη µορφή 
της κοινωνικής κατάρρευσης, αν δεν 
στρεφόταν «προς τα έξω» µε τη µορ-
φή της επίθεσης στην Κατοχή και την 
Πολιορκία…

Η σιωνιστική επίθεση
Η 7η Οκτώβρη ταπείνωσε τον ισραηλι-
νό στρατό και τις µυστικές του Υπηρε-
σίες, σόκαρε την ισραηλινή κοινωνία, 
πλήγωσε το σιωνιστικό κράτος και 
διέλυσε το προηγούµενο δόγµα «δι-
αχείρισης» και µη-λύσης του Παλαι-
στινιακού. Η απάντηση σε αυτά ήταν 
η ενεργοποίηση των πιο έξαλλων εν-
στίκτων στην καρδιά του σιωνιστικού 
σχεδίου, την επιδίωξη µιας οριστικής 
λύσης µε τη µορφή της εθνοκάθαρ-
σης ή/και της γενοκτονίας. Απέναντι 
σε αυτήν την πρόταση, που εκφράζουν 
ιστορικά το Λικούντ και οι ακροδεξιοί 
Καχανιστές, δεν υπάρχει σοβαρό αντί-
παλο δέος, µε τη «σιωνιστική Αριστε-
ρά» να έχει χρεοκοπήσει ιστορικά και 

τους «φιλελεύθερους σιωνιστές» να 
παραµένουν αµήχανοι κι ανίκανοι να 
αντιπροτείνουν οτιδήποτε πέρα από 
µια (µάταιη και υπονοµευµένη) επι-
στροφή στο άδικο «στάτους κβο» πριν 
την 7η Οκτώβρη (όσοι δεν έχουν εγκα-
ταλείψει και τα τελευταία ίχνη του φι-
λελευθερισµού τους στη διάρκεια του 
γενοκτονικού πολέµου). 

Όµως ούτε αυτή η απάνθρωπη λύση 
είναι απλή υπόθεση. Ανώτατοι αξιωµα-
τούχοι έχουν δηλώσει ότι «θα κληρο-
δοτήσουν στα παιδιά τους την µάχη µε 
την Χαµάς». Περίπου 70 χρόνια µετά 
την εµβληµατική για το σιωνιστικό 
κράτος οµιλία του Μοσέ Νταγιάν, δι-
αδοχικές γενιές Ισραηλινών καλούνται 

ακόµα να µάθουν ότι διεκδικώντας 
αυτή τη γωνιά γης ως δικής τους, εί-
ναι καταδικασµένοι «να ζουν µε το 
ξίφος»…

Προσωρινός απολογισµός
Στρατιωτικά, η Χαµάς και η ευρύτερη 
Αντίσταση έχουν αποδείξει ότι διαθέ-
τουν την ικανότητα να διεξάγουν έναν 
µακρύ πόλεµο φθοράς. Είναι προφα-
νές ότι µετά από ένα χρόνο διαρκούς 
πολέµου, θα έχει φθαρεί σε έµπειρα 
στελέχη και σε εξοπλισµό. Αλλά, όπως 
είπε ο Οσάµα Χαµντάν στο πρακτο-
ρείο AFP, «διατηρεί την ικανότητα να 
συνεχίσει», λόγω «της στρατολόγησης 
νέων γενιών» που αντικαθιστούν τους 
σκοτωµένους µαχητές. Αυτό (µαζί µε 
την πολιτική µάχη της κοινής γνώµης) 
ίσως είχε στο µυαλό του ο Ισραηλινός 
στρατηγός Γκαντί Σαµνί όταν δήλωσε 
πρόσφατα ότι «Η Χαµάς κερδίζει τον 
πόλεµο. Οι στρατιώτες µας κερδίζουν 
κάθε τακτική µάχη µε τη Χαµάς, αλλά 
χάνουµε τον πόλεµο και τον χάνουµε 
εντυπωσιακά». Ο εκπρόσωπος Τύπου 
του Ισραηλινού Στρατού, ο Ντανιέλ Χα-
γκάρι έχει δηλώσει από τον Ιούνη: «Η 
Χαµάς είναι ιδέα. Η Χαµάς είναι κόµµα. 
Έχει ρίζες στις καρδιές των ανθρώπων. 

Όποιος πιστεύει ότι µπορούµε να την 
εξολοθρεύσουµε κάνει λάθος». 

Το τίµηµα που πληρώνει η Γάζα επί 
ένα χρόνο είναι βαρύ, µε τον µακάβρια 
απρόσωπο αριθµό των νεκρών να ξεπερ-
νά τις 40.000, µε υπερπολλαπλάσιους 
τραυµατίες, ασθενείς και θαµµένους 
κάτω από ερείπια, µε ακραία πείνα και 
απειλή επιδηµιών λόγω της πολιορκίας, 
µε την ολοκληρωτική καταστροφή της. 
Αλλά και σε αυτό το πεδίο  αναδεικνύ-
εται µια Παλαιστινιακή ανθεκτικότητα 
που εµπνέει ίσως περισσότερο κι από 
την αντοχή της ένοπλης αντίστασης. Σε 
συνθήκες που θα µπορούσαν να έχουν 
οδηγήσει οποιονδήποτε πληθυσµό 
σε πανικόβλητη έξοδο ή σε κοινωνική 
«κανιβαλική» κατάρρευση, η αυτοπει-
θαρχία, η επιµονή («σοµούντ») και η 
αλληλεγγύη µε την οποία επιχειρεί να 
επιβιώσει συλλογικά ο λαός της Γάζας, 
παραµένοντας στη Γάζα, αποτελεί µα-
ζική αντίσταση στο σιωνιστικό σχέδιο.    

Η κυβέρνηση Νετανιάχου δείχνει 
να προτιµά να πεθάνουν οι Ισραηλινοί 
αιχµάλωτοι παρά να «νοµιµοποιήσει» 
την Παλαιστινιακή Αντίσταση ως συ-
νοµιλητή. Αλλά η κράτησή τους απο-
δείχθηκε όντως το µόνο διαπραγµα-
τευτικό χαρτί της Αντίστασης, ικανό να 
πυροδοτεί κρίσεις, εντάσεις κι αµφιβο-
λίες στο εσωτερικό του Ισραήλ και στις 
συµµαχικές του κυβερνήσεις. 

Στο πολιτικό µέτωπο, διεξάγεται κι 
ένας άλλος «πόλεµος φθοράς». Αυτός 
που διεξάγει το διεθνές κίνηµα αλλη-
λεγγύης έχει αποδώσει καρπούς που 
δεν είχαµε δει για δεκαετίες, αντιστρέ-
φοντας τη ζηµιά που προκάλεσαν οι 
Συµφωνίες του Όσλο και η ακόλουθη 
τάση «κανονικοποίησης» του τελευταί-
ου ενεργού αποικιακού εποικιστικού 
σχεδίου στον πλανήτη. Οι αποφάσεις 
της Χάγης, του Ποινικού ∆ικαστηρί-
ου, το κλίµα στον ΟΗΕ, τα ρήγµατα 
σε κυβερνήσεις, οι επιτυχίες του BDS, 
το ρήγµα µέσα στο διεθνή εβραϊσµό, 

όλα αυτά οφείλονται στη δράση του 
κινήµατος. Ποτέ άλλοτε το Κράτος του 
Ισραήλ δεν έχει απειληθεί περισσότε-
ρο µε το στάτους του αποµονωµένου 
«παρία».  

Όλοι αυτοί οι παράγοντες οξύνουν 
τις αντιφάσεις του σιωνιστικού σχεδί-
ου που είχαν ήδη διαφανεί πριν την 7η 
Οκτώβρη. Όπως το είχε θέσει  ο Ίλαν 
Παπέ: «Η επίθεση της Χαµάς στις 7 
Οκτωβρίου 2023 µπορεί να παροµοια-
στεί µε σεισµό που προκαλεί σοβαρές 
ζηµιές σε ένα παλιό κτίριο. Οι ρωγ-
µές ήταν ορατές από πριν, αλλά τώρα 
πια τις βλέπουµε και στα θεµέλια του 
κτιρίου».

Προοπτικές
Πρόσφατα, ο Καλέντ Μεσάλ, ηγετικό 
στέλεχος της πολιτικής ηγεσίας της 
Χαµάς, σε συνέντευξη στους New York 
Times, υπερασπίστηκε την Πληµµύρα 
του Αλ Άκσα παρά το κόστος, δηλώ-
νοντας ότι το ζήτηµα δεν ήταν τόσο η 
στρατιωτική νίκη επί του Ισραήλ όσο η 
επιβολή της συνειδητοποίησης ότι οι 
πολιτικές του δεν είναι βιώσιµες: «Πριν 
την 7η Οκτώβρη, η Γάζα αργοπέθαινε… 
Ήµαστε σε µια µεγάλη φυλακή και θέ-
λαµε να απαλλαγούµε από αυτήν την 
κατάσταση». 

Η ιστορία θα κρίνει αν η 7η Οκτώβρη 
θα αποδειχθεί µια τελευταία, υποχρε-
ωτική, απελπισµένη εξέγερση των 
φυλακισµένων που αποφάσισαν ότι 
είναι καλύτερο ένα άθλιο τέλος από 
µια αθλιότητα χωρίς τέλος. Ή αν θα 
δικαιωθεί η εκτίµηση του Ίλαν Παπέ, 
που προβλέπει µια κλιµάκωση της 
σιωνιστικής αγριότητας, αλλά την ερ-
µηνεύει ως απόδειξη της «αρχής της 
διαδικασίας κατάρρευσης του σιωνι-
στικού σχεδίου». Το σίγουρο είναι ότι 
η 7η Οκτώβρη έχει περάσει ήδη στην 
ιστορία. Ο τρόπος µε τον οποίο θα την 
θυµάται ο ιστορικός του µέλλοντος εί-
ναι στο χέρι όλων µας…

Πρώτη επέτειος της 7ης Οκτώβρη

Ένας χρόνος γενοκτον  ίας, ένας χρόνος αντίστασης

7/10/23: Απόδραση από τη φυλακή της Γάζας.



28 διεθνη

Του Άσλεϊ Σμιθ

Ολόκληρο στο RProject.gr

2 οκτωβρη 2024

Σ 
τις ΗΠΑ, έχουμε ένα ιδιαίτερο 
πολιτικό  σύστημα.  Σε  αντίθε-
ση με τις περισσότερες χώρες, 
δεν  έχουμε  κανένα  σοσιαλ-

δημοκρατικό ή  εργατικό κόμμα, αλλά 
δύο κόμματα της αστικής τάξης, τους 
Δημοκρατικούς  και  τους  Ρεπουμπλι-
κάνους. Και τα δύο κόμματα χρηματο-
δοτούνται και ελέγχονται από την αστι-
κή τάξη η οποία τα χρησιμοποιεί για να 
προωθήσει  τα  δικά  της  συμφέροντα, 
όχι τα δικά μας. 

Όμως  τα  κόμματα  αυτά  δεν  είναι 
ίδια, και από τη δεκαετία του 1930 και 
μετά,  λειτουργούν  με  διαφορετικούς 
τρόπους. Οι  Ρεπουμπλικάνοι υπήρξαν 
το  βασικό  κόμμα  του  κεφαλαίου  -η 
πρώτη  ομάδα  του.  Οι  Δημοκρατικοί 
υπήρξαν η ομάδα των αναπληρωματι-
κών, αυτή που έρχεται από τον πάγκο 
όταν  η  πρώτη  ομάδα  αποτυγχάνει, 
προκειμένου  να  υποσχεθεί  προοδευ-
τικές μεταρρυθμίσεις για τη συντήρη-
ση του συστήματος και την αποτροπή 
της  δημιουργίας  ενός  ανεξάρτητου 
κόμματος  των  εργαζομένων  και  των 
καταπιεσμένων. 

η μεταμόρφωση 
του αμερικανικού 
δικομματικού συστήματος
Μέχρι τη Μεγάλη Ύφεση, τα δύο κόμ-
ματα  συμμερίζονταν  την  αφοσίωσή 
τους στο νεοφιλελευθερισμό στο εσω-
τερικό και την ιμπεριαλιστική ηγεμονία 
στο εξωτερικό, και οι διαφορές μεταξύ 
τους αφορούσαν το βαθμό κι όχι το εί-
δος της πολιτικής. Αλλά στη σημερινή 
εποχή κρίσης, αυτή η πολιτική τακτο-
ποίηση έχει αλλάξει ριζικά. 

Ο  Τραμπ,  ένας  λούμπεν  καπιταλι-
στής  έξω από  τα  δύο  κόμματα,  μετα-
μόρφωσε  τους  Ρεπουμπλικάνους  σε 
ένα  ακροδεξιό  κόμμα  σαν  τον  Εθνικό 
Συναγερμό  της Μαρίν Λεπέν στη  Γαλ-
λία. Έχει αποκτήσει μια εκλογική βάση 
στους ιδιοκτήτες μικρών επιχειρήσεων 
και  σε  ανοργάνωτα,  φτωχοποιημένα, 
αποξενωμένα  τμήματα  της  εργατικής 
τάξης, κυρίως -αλλά όχι αποκλειστικά- 
μεταξύ  λευκών  εργατών  που  χτυπή-
θηκαν από την αποβιομηχάνιση και το 
νεοφιλελευθερισμό.  

Το  σημερινό,  τραμπικό,  Ρεπουμπλι-
κανικό Κόμμα υποστηρίζει αυταρχικές 
εθνικιστικές  λύσεις  στις  πραγματικές 
κρίσεις  του  καπιταλισμού.  Το  πρό-
γραμμά του ενσαρκώνεται στο Σχέδιο 
2025.  Αν  και  ο  Τραμπ  αποκήρυξε  την 
«ιδιοκτησία» αυτού του Σχεδίου, αυτό 

το  έγραψε  ένας  κορυφαίος  έμπιστος 
σύμβουλός  του.  Ενώ  ο  υποψήφιος 
αντιπρόεδρος  που  επέλεξε,  ο Τζέι Ντι 
Βανς,  έγραψε  τον  πρόλογο  του  νέου 
βιβλίου  του  Κέβιν  Ρόμπερτς,  από  το 
Ίδρυμα  Κληρονομιάς  για  λογαριασμό 
του  οποίου  εκπονήθηκε  το  Σχέδιο 
2025. 

Το  Σχέδιο  2025  υποστηρίζει  μια 
εθνικιστική  πρώτα-η-Αμερική  εξωτε-
ρική  πολιτική  σε  αντίθεση  με  τις  πο-
λυμερείς  συμμαχίες  της  Ουάσιγκτον 
όπως  το  ΝΑΤΟ,  μαζικές  αυξήσεις  σε 
προστατευτικούς  δασμούς,  ριζοσπα-
στική  απορρύθμιση  της  οικονομίας 
και  μειώσεις  φόρων  για  τους  πλούσι-
ους, διάλυση του λεγόμενου διοικητι-
κού κράτους και κήρυξη πολιτισμικού 
πολέμου  ενάντια  στις  καταπιεσμένες 
ομάδες, ιδιαίτερα τους έγχρωμους αν-
θρώπους, τις γυναίκες, τα κουίρ άτομα 
και  τους  μετανάστες.  Αντανακλά  τα 
συμφέροντα  μιας  ομάδας  «μεσαίων» 
καπιταλιστών επιχειρηματιών στις νέες 
τεχνολογίες,  ιδιαίτερα  στο  Κρυπτονό-
μισμα  και  την  Τεχνητή  Νοημοσύνη, 
τα  συμφέροντα  εκείνων  των  μεγάλων 
εταιρειών  που  είναι  προσανατολισμέ-
νης  στην  εθνική  αγορά,  όπως  και  την 
θυμωμένη μισαλλοδοξία των  ιδιοκτη-
τών μικρών επιχειρήσεων και των ελεύ-
θερων  επαγγελματιών  που  πιέζονται 
προς τα κάτω. 

Επί Μπάιντεν, το Δημοκρατικό Κόμ-
μα αντικατέστησε  τους  Ρεπουμπλικά-
νους ως το πρώτο κόμμα του κεφαλαί-
ου. Έχει την μεγαλύτερη καπιταλιστική 
υποστήριξη  και  έχει  συγκροτήσει  μια 
εκλογική  βάση  σε  ανώτερα  τμήματα 
των  επαγγελματικών μεσοστρωμάτων 
και  στην  πλειοψηφία  της  συνδικαλι-
σμένης εργατικής τάξης. 

Ο Μπάιντεν ανέπτυξε μια στρατηγι-
κή  ιμπεριαλιστικού  κεϊνσιανισμού  για 
να  πετύχει  αρκετούς,  αλληλοσυνδε-
όμενους  στόχους.  Επεδίωξε  να  ανα-
συγκροτήσει  τις  συμμαχίες  των  ΗΠΑ 
ενάντια  στην  Κίνα  και  την  Ρωσία,  να 
εφαρμόσει  μια  βιομηχανική  πολιτι-
κή  ανοικοδόμησης  της  αμερικανικής 
παραγωγής  (ιδιαίτερα  στις  υψηλές 
τεχνολογίες  για  να  ανταγωνιστεί  την 
Κίνα)  και  να  προσφέρει  ένα  πρόγραμ-
μα προοδευτικών μεταρρυθμίσεων για 
να  αποκαταστήσει  την  καπιταλιστική 
ηγεμονία στις λαϊκές τάξεις, να αντιμε-
τωπίσει την πρόκληση των ακροδεξιών 
Ρεπουμπλικάνων  και  να  ενσωματώσει 
κι  εξουδετερώσει  σοσιαλδημοκράτες 
όπως  ο  Μπέρνι  Σάντερς  και  η  Αλεξά-
ντρια Οκάσιο Κορτέζ μέσα στο Δημο-
κρατικό Κόμμα. 

Όμως  το  πρόγραμμα  του  Μπάιντεν 
αποδείχθηκε απολύτως ανεπαρκές για 
να αντιμετωπίσει  τις αυξανόμενες δυ-
σφορίες  των εργαζόμενων τάξεων και 
των καταπιεσμένων, που τους σφυρο-
κοπά ο πληθωρισμός. Απέτυχε επίσης 
να ξεπεράσει τις κρίσεις του συστήμα-
τος και τις μεταστάσεις τους, ιδιαίτερα 
την κλιματική αλλαγή, η οποία προκα-
λεί την μία καταστροφή μετά την άλλη.  

Ακόμα  χειρότερα,  το  σχέδιο  επανε-
πιβεβαίωσης  της  αμερικανικής  ιμπε-
ριαλιστικής ηγεμονίας, ιδιαίτερα μέσω 
της  υποστήριξης  του  Ισραήλ  στον 
γενοκτονικό  του  πόλεμο  στην  Παλαι-
στίνη,  εξώθησε  τους  Παλαιστίνιους, 
τους  Άραβες,  τους  Μουσουλμάνους, 
τους  Μαύρους  και  την  πολυφυλετική 
νεολαία ενάντια στην κυβέρνησή του. 
Όλοι  αυτοί  δεν  τον  βλέπουν  ως  φιλε-
λεύθερο,  ή  ως  «τον  πιο  προοδευτικό 
πρόεδρο μετά τον Φράνκλιν Ρούζβελτ» 

όπως επιμένει ο Σάντερς να τον αποκα-
λεί, αλλά ως εγκληματία πολέμου που 
αξίζει το παρατσούκλι Γενοκτόνος Τζο. 

Οι  πολιτικές  του,  η  διανοητική  του 
αδυναμία που παρουσιάστηκε στο κα-
ταστροφικό ντιμπέιτ με τον Τραμπ και 
τα εγκλήματα πολέμου του γκρέμιζαν 
τη  δημοσκοπική  του  δημοφιλία  και 
προκαλούσαν  κατάθλιψη,  αποξένω-
ση  και  οργή  στην  εκλογική  βάση  την 
οποία είχε ανάγκη για να επανεκλεγεί. 
Αυτό διευκόλυνε τον Τραμπ, τον άλλον 
πλατιά μισητό υποψήφιο, να διευρύνει 
το  προβάδισμά  του  επί  του Μπάιντεν 
και  να  δείχνει  έτοιμος  να  νικήσει  στις 
προεδρικές εκλογές ή και να οδηγήσει 
τους  Ρεπουμπλικάνους  σε  πλειοψη-
φικό  έλεγχο  και  στα  δύο  σώματα  του 
Κογκρέσου.  

η Χάρις και η ανάσταση 
του κατεστημένου του 
δημοκρατικού Κόμματος 
Ο  ορισμός  της  Χάρις  ως  υποψήφιας 
από τους Δημοκρατικούς άλλαξε σχε-
δόν  σε  ένα  βράδυ  αυτές  τις  εκλογές. 
Αντικατέστησαν  έναν  υποψήφιο  που 
παρέπαιε  με  μια  υποψήφια  που  είναι 
ικανή  και  την  προωθούν  ως  Μαύρη, 
Νοτιο-Ασιάτισσα  Γυναίκα  προκειμέ-
νου  να  επανενεργοποιήσουν  τους  κα-
πιταλιστές  χορηγούς,  τα  κομματικά 
μέλη  και  μια  εκλογική  βάση  που  είχε 
αποθαρρυνθεί. 

Υπάρχει πραγματικός ενθουσιασμός 
γύρω  της  και  μια  αίσθηση  ότι  πλέον 
μπορεί  να  νικήσει.  Τόσο  οι  καπιταλι-
στές όσο και οι μικροδωρητές άνοιξαν 
και πάλι τα πορτοφόλια τους για εισφο-
ρές,  με  310  εκατομμύρια  δολάρια  να 
ρέουν  στην  καμπάνια  της  Χάρις  μέσα 
στον  Ιούλη. Η  καμπάνια  της  περιλαμ-

η πολιτική κατάσταση 
στις ηΠΑ σήμερα
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βάνει μαζικές τηλεφωνικές κλήσεις 
από τα κομματικά μέλη προς ψηφοφό-
ρους και έχει οργανώσει συγκεντρώ-
σεις με μεγάλα ενθουσιώδη πλήθη. 

Πρέπει ωστόσο να είμαστε ξεκά-
θαροι σε ένα πράγμα. Η Χάρις άλλαξε 
μόνο την περιρρέουσα ατμόσφαιρα 
της εκλογικής καμπάνιας, όχι τον τα-
ξικό χαρακτήρα του Δημοκρατικού 
Κόμματος ή το πρόγραμμα ιμπεριαλι-
στικού κεϊνσιανισμού του. 

Ως δείγμα του πόσο πολύ δεξιά έχει 
μετακινηθεί, η Χάρις σήμερα διαφη-
μίζει την καριέρα της ως μια «σκληρή 
απέναντι στο έγκλημα» εισαγγελέας 
και, προσπαθώντας να αποκρούσει τις 
Ρεπουμπλικανικές επιθέσεις, υπόσχε-
ται να ενεργοποιήσει ακραίους περιο-
ρισμούς στα σύνορα εφόσον εκλεγεί. 
Όσα ψίχουλα προσφέρει στους εργα-
ζόμενους και τα θύματα καταπίεσης 
αποτελούν ανακύκλωση στοιχείων του 
οικονομικού σχεδίου του Μπάιντεν, 
Build Back Better, το οποίο τορπιλί-
στηκε από το Κογκρέσο που μάλλον θα 
ξανακάνει το ίδιο στο μέλλον. 

Αλλά ακόμα κι αν εγκριθούν και υλο-
ποιηθούν, αυτές οι ήπιες μεταρρυθμί-
σεις δεν θα αντιμετωπίσουν τις βαθιές 
δυσφορίες της εργατικής τάξης και 
των καταπιεσμένων. Αυτό ισχύει και 
για την υπόσχεσή της να παλέψει για 
το δικαίωμα στην άμβλωση. Στην κα-
λύτερη περίπτωση, οι Δημοκρατικοί 
θα αποκαταστήσουν το προηγούμενο 
στάτους κβο. Στην χειρότερη, όπως 
έχουν ξανακάνει στο παρελθόν, όταν 
αντιμετωπίσουν την αδιάλλακτη αντι-
πολίτευση των Ρεπουμπλικάνων, θα 
εγκαταλείψουν την υπόσχεσή τους 
για πανεθνική επανανομιμοποίηση της 
άμβλωσης. Και φυσικά, δεν πρόκειται 
να παλέψουν για την αποκατάσταση 
της δημόσιας χρηματοδότησης για 
αμβλώσεις.  

Η πραγματική αλλαγή σε αυτό και σε 
κάθε άλλο αίτημα πρέπει να είναι υπό-
θεση αγώνων από τα κάτω. Αυτό είναι 
πιο ξεκάθαρο από οπουδήποτε αλλού 
στο ζήτημα της Παλαιστίνης. Ενώ δή-
λωσε τη συμπάθειά της για τους Πα-
λαιστίνιους που σφάζονται στη Γάζα 
και κάλεσε σε κατάπαυση του πυρός, η 
Χάρις δεν εναντιώθηκε ποτέ στην άνευ 

όρων στήριξη, χρηματοδότηση κι εξο-
πλισμό του Ισραήλ από τον Μπάιντεν, 
για να διεξάγει αυτό τη γενοκτονία. 

Στην πραγματικότητα, έχει υποστη-
ρίξει αυτή την πολιτική από την κο-
ρυφή ως τα νύχια. Ως αντιπρόεδρος, 
υπήρξε συνεργός στη γενοκτονία. Και 
ως υποψήφια εν αναμονή πρόεδρος, 
έχει επαναλάβει την υποστήριξή της 
στο λεγόμενο δικαίωμα του Ισραήλ 
στην αυτοάμυνα και έχει επικρίνει δρά-
σεις αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη.  

Το αδιέξοδο του 
μικρότερου κακού
Οι δύο υποψηφιότητες και τα δύο 
κόμματα δεν είναι ίδια και είναι αριστε-
ρίστικο λάθος να τα χαρακτηρίζουμε 
έτσι. Το μεγαλύτερο κακό είναι προφα-
νώς ο Τραμπ και το ακροδεξιό Ρεπου-
μπλικανικό Κόμμα. Αυτός απειλεί με 
απέλαση 13 εκατομμύρια ανθρώπους 
και με ποινικοποίηση τα κουίρ άτομα, 
όχι η Χάρις. 

Συγκριτικά, η Χάρις και το Δημοκρα-
τικό Κόμμα είναι το μικρότερο κακό. 

Αλλά αυτό δεν ακυρώνει το ότι απο-
τελούν κακό. Η υποστήριξή τους στο 
Ισραήλ, οι αυξήσεις ρεκόρ στην παρα-
γωγή ορυκτών καυσίμων και η μαζική 
καταστολή στα σύνορα το αποδεικνύ-
ουν αυτό πέρα από την παραμικρή 
αμφιβολία. 

Και οι δύο υποψηφιότητες και τα 
δύο κόμματα εκφράζουν το κακό, 
αλλά με διαφορετικούς τρόπους. Ο 
Τραμπ και οι Ρεπουμπλικάνοι είναι 
ανοιχτά εχθροί των συνδικάτων και 
των καταπιεσμένων.

Η Χάρις και οι Δημοκρατικοί είναι 
ένα αστικό κόμμα που προωθεί τα 
συμφέροντα της αστικής τάξης ενσω-
ματώνοντας κι εξουδετερώνοντας την 
Αριστερά και τους κοινωνικούς αγώ-
νες. Κατευθύνουν αυτούς τους αγώνες 
πίσω στα όρια του καπιταλιστικού προ-
οδευτισμού και της επιδίωξης μικροδι-
ορθώσεων στο σύστημα.  

Η λεγόμενη πραγματιστική Αριστε-
ρά ισχυρίζεται ότι η υποστήριξη στο 
μικρότερο κακό είναι ο μοναδικός ρε-
αλιστικός τρόπος να σταματήσουμε το 
μεγαλύτερο κακό, να κερδίσει η μεριά 
μας ζωτικό χώρο για να χτίσει τις δυνά-

μεις της και με τον καιρό να χτίσει μια 
πολιτική εναλλακτική. Στην πραγματι-
κότητα, τα τελευταία 4 χρόνια διέψευ-
σαν όλους αυτούς τους ισχυρισμούς. 

Το πιο προφανές είναι ότι η υποστή-
ριξη στο μικρότερο κακό δεν σταμάτη-
σε την άνοδο της ακροδεξιάς τις ΗΠΑ. 
Ακόμα και μετά από όλες τις καταδί-
κες για την 6η Γενάρη, ο Τραμπ και οι 
Ρεπουμπλικάνοι όχι μόνο επιβίωσαν, 
αλλά επέκτειναν τις δυνάμεις τους και 
διεύρυναν την βάση τους. 

Επειδή η Αριστερά, τα κοινωνικά κι-
νήματα και τα συνδικάτα εγκατέλειψαν 
την αντιπολίτευση στον Μπάιντεν και 
τους Δημοκρατικούς και σταμάτησαν 
συνολικά να αγωνίζονται για τα πιο ρι-
ζοσπαστικά μας αιτήματα, ο Τραμπ και 
το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα εμφανίζο-
νται σήμερα ως η μόνη αντιπολίτευση. 

Ο απολογισμός των τελευταίων τεσ-
σάρων χρόνων για την Αριστερά, τα 
κοινωνικά κινήματα και τα συνδικάτα 
υπήρξε σκληρός. Όταν μετά το  2020 
η δική μας πλευρά έριξε όλη την υπο-
στήριξή της στον Μπάιντεν και τους 
Δημοκρατικούς, αυτοί στην καλύτερη 
περίπτωση εφάρμοσαν το δικό τους 
πρόγραμμα κι όχι το δικό μας, και στη 
χειρότερη προσαρμόστηκαν στο πρό-
γραμμα της Δεξιάς. 

Κατά συνέπεια, τέσσερα χρόνια 
μετά, η Αριστερά, τα κοινωνικά κινή-
ματα και τα συνδικάτα είναι σε γενικές 
γραμμές, πιο αδύναμα, πιο αποδιοργα-
νωμένα και με λιγότερη αυτοπεποίθη-
ση. Οι μόνες εξαιρέσεις σε αυτόν τον 
κανόνα είναι συνδικάτα όπως το UAW 
που οργάνωσαν απεργίες ενάντια στα 
αφεντικά, και το κίνημα αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη που ενίσχυσε την κοι-
νή γνώμη ενάντια στο γενοκτονικό πό-
λεμο του Ισραήλ, συνέβαλε στην από-
συρση του Μπάιντεν από την κούρσα 
και πέτυχε σημαντικές νίκες στα πανε-
πιστήμια σε όλη τη χώρα. 

Οι σοσιαλιστές και οι 
εκλογές του 2024
Ακόμα και με το «ντοπάρισμα» που 
προκάλεσε ο ορισμός της Χάρις ως 
υποψήφιας των Δημοκρατικών, οι 
εκλογές είναι στην καλύτερη περίπτω-
ση αμφίρροπες. Το αποτέλεσμα δεν θα 
κριθεί από τη λαϊκή ψήφο, αλλά από 
τις 7 αμφίρροπες Πολιτείες που θα γεί-
ρουν την πλάστιγγα του Κολεγίου των 
Εκλεκτόρων υπέρ της μίας ή της άλλης 
υποψηφιότητας. 

Η μάχη για την προεδρία μπορεί να 
έχει οποιαδήποτε από τις δύο εκβά-
σεις, ανάλογα τις στροφές και τις εκ-
πλήξεις στη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου και τα απρόβλεπτα γεγονότα 
μέσα στη χώρα και στον πλανήτη. Στις 
εκλογές για το Κογκρέσο, τα δύο κόμ-
ματα θα μοιραστούν οριακά τις ψή-
φους, οδηγώντας είτε σε μια αδύναμη 
μονοκομματική κυβέρνηση είτε σε 
μια διαιρεμένη. Σε κάθε περίπτωση, οι 
οριακές πλειοψηφίες και μια αδύναμη 
εκλογική εντολή θα οδηγήσουν πιθα-
νότατα σε πολιτική παράλυση. 

Αν κερδίσει ο Τραμπ, θα επιχειρήσει 

να εφαρμόσει το πρόγραμμα αυταρ-
χικού εθνικισμού με την έγκριση της 
ακροδεξιάς πλειοψηφίας του Ανώτα-
του Δικαστηρίου. Οι Δημοκρατικοί στο 
Κογκρέσο και στις Πολιτείες που ελέγ-
χουν θα εναντιωθούν στα πιο ακραία 
μέτρα του Τραμπ, όπως οι μαζικές 
απελάσεις ή η ποινικοποίηση των κου-
ίρ, φτάνοντας και στην ανυπακοή στις 
εντολές του. Αυτό θα προκαλέσει μια 
συνταγματική κρίση. 

Αν κερδίσει η Χάρις, ο Τραμπ δεν θα 
αποδεχτεί το αποτέλεσμα. Όχι μόνο επει-
δή δεν πιστεύει στη δημοκρατία, αλλά 
και γιατί αντιμετωπίζει βέβαιες διώξεις 
και πιθανές καταδίκες για πολλές εγκλη-
ματικές κατηγορίες. Υπό την απειλή μιας 
φυλάκισης, θα ενθαρρύνει την εξαγριω-
μένη, πιστή του βάση ενεργών ακροδε-
ξιών να οργανώσει κινητοποιήσεις σαν 
αυτήν που ζήσαμε στις 6 Γενάρη. 

Οι Ρεπουμπλικάνοι θα τον ακολου-
θήσουν στην εναντίωση απέναντι σε 
οτιδήποτε προτείνει η Χάρις και σε 
ομοσπονδιακό και σε πολιτειακό επί-
πεδο, ενώ το Ανώτατο Δικαστήριο θα 
τους υποστηρίζει. Έτσι, ακόμα και 
στην περίπτωση μιας νίκης της Χάρις, 
θα βρεθούμε σε πολιτική παράλυση 
και συνταγματική κρίση. 

Απέναντι σε αυτό το σκοτεινό σε-
νάριο, τι πρέπει να κάνει η Αριστερά; 
Καταρχήν, δεν χρειάζεται να διαφωνή-
σουμε με κάθε άνθρωπο για το τι θα 
κάνει ατομικά πάνω από την κάλπη. 
Δεν είναι αυτό το κρίσιμο ερώτημα 
ούτε η σημαντική συζήτηση που έχου-
με να κάνουμε. Αντί αυτού, πρέπει να 
επιμείνουμε ότι οι ακτιβιστές-στριες, 
τα κοινωνικά κινήματα και τα συνδι-
κάτα δεν πρέπει να σπαταλήσουμε το 
χρόνο μας, τα χρήματά μας και την 
ενέργειά μας κάνοντας καμπάνια υπέρ 
της Χάρις ως το μικρότερο κακό. 

Αυτοί οι πόροι θα όφειλαν να αξιο-
ποιηθούν για την οικοδόμηση ανεξάρ-
τητων κοινωνικών και ταξικών αγώνων 
για τα αιτήματά μας. Φανταστείτε τι 
θα μπορούσαμε να κάνουμε με τα 310 
εκατ. δολάρια που μάζεψε η Χάρις τον 
Ιούλη. Φανταστείτε τι θα μπορούσαμε 
να κάνουμε με τις χιλιάδες ώρες εθε-
λοντικής εργασίας που ξοδεύονται για 
την προσπάθεια εκλογής της. Φαντα-
στείτε τις οργανώσεις και τα σωματεία 
που θα μπορούσαν να χτιστούν, τα 
απεργιακά ταμεία που θα μπορούσαν 
να ενισχυθούν, τις απεργίες και τις μα-
ζικές διαδηλώσεις που θα μπορούσαν 
να οργανωθούν. 

Θεμελιωδώς, πρέπει να υποστηρί-
ξουμε την πολιτική και οργανωτική 
ανεξαρτησία των κινημάτων και των 
συνδικάτων μας από το Δημοκρατι-
κό Κόμμα. Οι ανεξάρτητοι ταξικοί και 
κοινωνικοί αγώνες μας είναι το κλειδί 
για να κερδίζουμε οποιαδήποτε άμεση 
νίκη κόντρα στη θέληση και των δύο 
κομμάτων, να χαράξουμε ένα δρόμο 
μέσα στην απειλούμενη συνταγματική 
κρίση και να χτίσουμε ένα νέο σοσιαλι-
στικό κόμμα για να ηγηθεί στον επανα-
στατικό μετασχηματισμό του αποτυ-
χημένου καπιταλιστικού συστήματος. 

Το μεγαλύτερο κακό είναι προφανώς ο Τραμπ 
και το ακροδεξιό Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. 
Αυτός απειλεί με απέλαση 13 εκατομμύρια 
ανθρώπους και με ποινικοποίηση τα κουίρ 
άτομα, όχι η Χάρις. Συγκριτικά, η Χάρις και το 
Δημοκρατικό Κόμμα είναι το μικρότερο κακό. 
Αλλά αυτό δεν ακυρώνει το ότι αποτελούν 
κακό. Η υποστήριξή τους στο Ισραήλ, οι αυ-
ξήσεις ρεκόρ στην παραγωγή ορυκτών καυ-
σίμων και η μαζική καταστολή στα σύνορα το 
αποδεικνύουν αυτό πέρα από την παραμικρή 
αμφιβολία. 
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Του Λεόν Κρεµιέ

«Ο λαός έχασε την εµπιστοσύνη 
της κυβέρνησης... ∆ε θα’ ταν τότε 
πιο απλό, η κυβέρνηση να διαλύσει 
το λαό και να εκλέξει έναν άλλον;» 

–Μπέρτολτ Μπρεχτ,
«Η Λύση», 1953

Ο 
ι ειρωνικοί στίχοι του 
Μπρεχτ µόλις έγιναν πρά-
ξη από τον Γάλλο πρόεδρο 
Εµµανουέλ Μακρόν. Από 

το 2017 ως το 2024, το κόµµα του έχει 
βρεθεί από τις 314 έδρες στη Βουλή 
στις 99. Ηττήθηκε και στις ευρωεκλο-
γές και στις κοινοβουλευτικές εκλογές 
τον Ιούνη/Ιούλη 2024. Στη διάρκεια 
αυτών των κοινοβουλευτικών εκλο-
γών, στο δεύτερο γύρο τους, διαµορ-
φώθηκε ένα εκλογικό µέτωπο ενάντια 
στον ακροδεξιό Εθνικό Συναγερµό 
(RN) από όλα τα κόµµατα εκτός από το 
µικρό δεξιό κόµµα των Ρεπουµπλικα-
νών. Το µπλόκο λειτούργησε, ανατρέ-
ποντας όλα τα προγνωστικά και το RN 
δεν κατόρθωσε να κερδίσει ούτε καν τη  
σχετική πλειοψηφία των εδρών. Μετά 
από αυτόν το δεύτερο γύρο, πρώτο 
κόµµα αναδείχθηκε εµφανώς το Νέο 
Λαϊκό Μέτωπο (NPF), µε δεύτερο το 
«κεντρώο µπλοκ» και τρίτο το RN. 

Παρά τα αποτελέσµατα αυτά, στις 
αρχές Σεπτέµβρη σχηµατίστηκε κυ-
βέρνηση από έναν βετεράνο Ρεπου-
µπλικάνο πολιτικό, τον Μισέλ Μπαρ-
νιέ, ο οποίος θα ανακυκλώσει πολλά 
στελέχη της παλιάς «προεδρικής πλει-
οψηφίας» για να συνεχίσει τις ίδιες 
πολιτικές, και ο οποίος θα µπορέσει 
να επιβιώσει µόνο αν το RN αποφασί-
σει να µην τον ανατρέψει µε πρόταση 
µοµφής. 

Πώς φτάσαµε σε ένα τέτοιο αποτέ-
λεσµα; Συνολικά, την εποµένη των κοι-
νοβουλευτικών εκλογών, προέκυψαν 
τρία µπλοκ µέσα στη Βουλή: Το Νέο 
Λαϊκό Μέτωπο µε 193 έδρες, οι Μακρο-
νικοί µε 166 έδρες και το RN που µαζί 
µε τους συµµάχους του έχει 142 έδρες. 
Ακολουθεί µια µικρή συµµαχία γύρω 
από τους Ρεπουµπλικάνους, το ιστορι-
κό κόµµα της ∆εξιάς, µε 47 έδες. 

Ο Μακρόν αρχικά κωλυσιεργούσε 
και για πάνω από δύο µήνες διατή-
ρησε στη θέση του τον απερχόµενο 
πρωθυπουργό Γκαµπριέλ Ατάλ και την 
«παραιτηµένη» κυβέρνησή του, κρυ-
βόµενος πίσω από την «εκεχειρία των 
Ολµπιακών Αγώνων στο Παρίσι». Στη 
συνέχεια, αντίθετα µε τη συνηθισµένη 
πρακτική διορισµού πρωθυπουργού 

από το κόµµα που βγήκε πρώτο στις 
κοινοβουλευτικές εκλογές, απέκλεισε 
άµεσα το διορισµό της υποψηφιότη-
τας που είχε επιλέξει το Νέο Λαϊκό Μέ-
τωπο. Και τελικά, για να διασφαλίσει 
ότι παρά το εκλογικό αποτέλεσµα δεν 
θα αµφισβητηθούν οι πολιτικές του 
και θα συνεχίσει να ηγείται της εκτελε-
στικής εξουσίας, διόρισε τον Μπαρνιέ. 

Τον Ιούνη του 2024, ο Μακρόν είχε 
χρησιµοποιήσει το δικαίωµά του ως 
πρόεδρος να διαλύσει τη Βουλή. Το 
έπραξε µετά τις ευρωεκλογές, στις 
οποίες η προεδρική συµµαχία κατέγρα-
ψε µια εντυπωσιακή αποτυχία µε 14,6% 
των ψήφων απέναντι στο RN (31,37%) 
ενώ η Αριστερά είχε διαιρεθεί σε τέσ-
σερα ψηφοδέλτια (31,58% των ψήφων 
αθροιστικά). Η ιδέα του Μακρόν πίσω 
από αυτόν τον ελιγµό ήταν να επιχει-
ρήσει να διευρύνει την κοινοβουλευ-
τική του πλειοψηφία ανακατεύοντας 
την τράπουλα. Καθώς το κόµµα του 
και οι σύµµαχοί του διέθεταν µόνο 251 
από τις 577 έδρες, ήξερε ότι βρισκόταν 
στο έλεος µιας πρότασης µοµφής που 
θα υποχρέωνε την κυβέρνησή του σε 
παραίτηση. 

Το βράδυ των ευρωκλογών, η ακρο-
δεξιά εµφανιζόταν να είναι ο µεγάλος 
νικητής και η Αριστερά ήταν διαιρεµέ-
νη µεταξύ Πρασίνων, Κοµµουνιστικού 
Κόµµατος (ΚΚ), Σοσιαλιστικού Κόµµα-
τος (ΣΚ) και Ανυπότακτης Γαλλίας (ΑΓ), 
ενώ δεν είχε καµιά συνοχή µετά τη 
διάλυση της συµµαχίας NUPES (Νέα 
Οικολογική Κοινωνική Λαϊκή Ενότητα) 
ένα χρόνο νωρίτερα. Επιπλέον, πρώτη 
αριστερή δύναµη στις ευρωεκλογές 
είχε αναδειχθεί το Σοσιαλιστικό Κόµ-
µα, µε επικεφαλής υποψήφιο τον Ρα-
φαέλ Γκλικσµάν, που παρουσιαζόταν 
να βρίσκεται κοντά στον σοσιαλφιλε-
λευθερισµό και σε σύγκρουση µε την 
Ανυπότακτη Γαλλία. 

Ο µακρονικός σχεδιασµός
Μπροστά σε αυτό που έδειχνε µε ερει-
πωµένο τοπίο, ο Μακρόν πίστεψε ότι 
έλεγχε όλα τα χαρτιά και ότι απέναντι 
στην απειλή µιας πλειοψηφίας του RN, 
θα µπορούσε να επιβάλει µια συσπεί-
ρωση κάποιων Σοσιαλιστών, κάποιων 
Οικολόγων και των Γκωλικών Ρεπου-
µπλικανών γύρω από την προεδρική 
πλειοψηφία. Στην χειρότερη περίπτω-
ση, προέβλεπε ότι θα «συγκατοικού-
σε» µε µια κυβέρνηση του RN υπό 
τον Ζορντάν Μπαρντελά, όπου ο ίδιος 
θα αποκτούσε τη θέση του προέδρου 
που βάζει φρένο στις υπερβολές της 
ακροδεξιάς. 

Όποια κι αν ήταν τα τρελά του σχέ-
δια, αυτά διαλύθηκαν µέσα σε 48 ώρες, 

όταν βρέθηκαν µπροστά στην αποφα-
σιστικότητα του συνδικαλιστικού κινή-
µατος και του ευρύτερου κοινωνικού 
κινήµατος να επιβάλουν την ενότητα 
της Αριστεράς, ένα νέο λαϊκό µέτωπο 
για να ηττηθεί η νεοφασιστική απειλή, 
κατεβάζοντας µια µοναδική υποψη-
φιότητα σε κάθε εκλογική περιφέρεια 
και υιοθετώντας ένα κοινό πρόγραµµα 
«κοινωνικής και οικολογικής ρήξης». 

Ο Μακρόν, αρνούµενος να αποδε-
χτεί την αποτυχία του, προσπαθεί σή-
µερα να διατηρήσει τη θέση του ως 
επικεφαλής της εκτελεστικής εξουσί-
ας, µε µια κυβέρνηση υπό τις διατα-
γές του, προκειµένου να επιµείνει στις 
πολιτικές του. Πάνω απ’ όλα, αυτό που 
δεν τίθεται καν προς συζήτηση από 
τον ίδιο είναι να αποδεχτεί το σχηµα-
τισµό µιας αριστερής κυβέρνησης. Το 
επιχείρηµα που προωθήθηκε για να 
στηριχθεί αυτή η άρνηση ότι πρώτα 
και κύρια «η παρουσία υπουργών της 
Ανυπότακτης Γαλλίας», τα στελέχη της 

οποίας καταγγέλονται και στιγµατίζο-
νται επί µήνες ως «συνεργάτες της Χα-
µάς» και «αντισηµίτες». 

Η συγκρότηση κυβέρνησης µε την 
συµµετοχή υπουργών της Α.Γ. θα πυ-
ροδοτούσε την άµεση κατάθεση πρό-
τασης µοµφής, δήλωσε και ο Γκαµπρι-
έλ Ατάλ του µακρονικού κόµµατος 
Ensemble, και οι Ρεπουµπλικανοί και ο 
Ζορντάν Μπαρντελά του RN.  

Αλλά σύντοµα έγιναν εµφανείς οι 
πραγµατικοί λόγοι για την έξαλλη 
απόρριψη µιας κυβέρνησης Νέου Λα-
ϊκού Μετώπου. Στα τέλη Αυγούστου, 
προκειµένου να παραµεριστεί το πρό-
σχηµα της παρουσίας της Ανυπότα-
κτης Γαλλίας ως λόγος απόρριψης της 
Λουσί Καστέ, που είχε προταθεί από το 
ΝΛΜ για πρωθυπουργός, η Ανυπότα-
κτη Γαλλία ρώτησε τους Μακρονικούς 
ποια θα ήταν η στάση τους απέναντι σε 
µια κυβέρνηση που δεν θα περιλάµβα-
νε υπουργούς από την ίδια. Οι Μακρο-
νικοί και οι Ρεπουµπλικάνοι έσπευσαν 
να απαντήσουν άµεσα: ∆εν τίθεται 
θέµα κυβέρνησης χωρίς την Ανυπό-
τακτη Γαλλία εφόσον αυτή στοχεύει 
να ακυρώσει τη συνταξιοδοτική µε-

ταρρύθµιση και να εφαρµόσει το πρό-
γραµµα του Νέου Λαϊκού Μετώπου 
για ρήξη µε το νεοφιλελευθερισµό.  

Ο Πετρίκ Μαρτίν, πρόεδρος της ερ-
γοδοτικής οργάνωσης MEDEF, επέ-
µεινε επίσης ότι δεν τίθεται ζήτηµα 
αντιστροφής των πολιτικών που έχουν 
εφαρµοστεί από το 2017 και µετά. Αντί-
στοιχα, το RN δήλωσε µε σαφήνεια ότι 
θα υπέβαλε πρόταση µοµφής ενάντια 
σε κάθε εκδοχή αριστερής κυβέρνη-
σης. Εν συντοµία, υπήρξε µια ταξική 
οµοφωνία ενάντια σε κάθε κυβέρνηση 
που θα δεσµευτόταν να έρθει σε ρήξη 
µε τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές! […]

Ο Μακρόν δεν θα είχε πρόβληµα να 
προσαρµοστεί στο σχηµατισµό µιας 
κυβέρνησης RN ακόµα κι αν αυτή δεν 
διέθετε την απόλυτη πλειοψηφία. Από 
την άλλη, η έλλειψη απόλυτης πλει-
οψηφίας για το Νέο Λαϊκό Μέτωπο 
σήµαινε ότι η Καστέ δεν µπορεί να δι-
οριστεί «για λόγους σταθερότητας». 
Προφανώς αυτά που ισχύουν για το 

RN δεν ισχύουν και για το ΝΛΜ. 

Η νέα κυβέρνηση
Η συγκεκριµένη κατάσταση αυτής 
της νέας κυβέρνησης Μπαρνιέ είναι 
ότι αποτελεί βιτρίνα µιας κυβέρνησης 
Μακρόν, αλλά σε µια νέα συνθήκη. 
Υπάρχει πλέον µια ντε φάκτο συµµα-
χία µε τους Ρεπουµπλικάνους και η 
εξωτερική υποστήριξη από το RN, το 
οποίο µόλις διακήρυξε ότι «θέτει την 
κυβέρνηση υπό επιτήρηση». Αυτό ση-
µαίνει περαιτέρω αποδυνάµωση του 
Μακρόν, δεξιά µετατόπιση και αυξη-
µένη πίεση από το RN, το οποίο θα 
στηρίζει αυτήν την κυβέρνηση όπως 
το σχοινί στηρίζει τον κρεµασµένο. 
Πρέπει να φοβόµαστε ότι ο Μπαρνιέ 
θα υλοποιήσει αυτά που ανακοίνω-
σε όταν ανέλαβε τα καθήκοντά του: 
Ακόµα µεγαλύτερη έµφαση στα ζητή-
µατα ασφάλειας, πολιτική διακρίσεων 
κατά των αλλοδαπών και νέες αντι-
µεταναστευτικές πολιτικές. Με άλλα 
λόγια, µια πολιτική που είναι συµβατή 
µε εκείνη του RN και σε µεγάλο βαθ-
µό ευθυγραµµισµένη µε το πολιτικό 
προφίλ του νέου πρωθυπουργού. Ο 

Ο Μακρόν περιφρονεί τη  λαϊκή ψήφο 
και πέφτει στα χέρια του  RN

Είναι επιτακτικό είναι να δηµιουργήσουµε έναν 
πολιτικό και κοινωνικό συσχετισµό δύναµης 
ώστε να ξεκινήσουµε µια µακροπρόθεσµη 
κινητοποίηση γύρω από τα κοινωνικά αιτήµατα 
που προέβαλαν το Νέο Λαϊκό Μέτωπο, το 
συνδικαλιστικό και το κοινωνικό κίνηµα
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Ο Μακρόν περιφρονεί τη  λαϊκή ψήφο  
και πέφτει στα χέρια του  RN

Μπαρνιέ είναι γνωστός για μια σειρά 
από πολύ δεξιές τοποθετήσεις του σε 
ψηφοφορίες στο ευρωκοινοβούλιο, 
κυρίως υπέρ των μέτρων διάκρισης εις 
βάρος των ΛΟΑΤΚΙ και για «την ανάκτη-
ση της νομικής κυριαρχίας της Γαλλίας 
επί των μεταναστευτικών πολιτικών 
της». Αντίστοιχα, συμμετέχοντας το 
2021 στις προκριματικές εκλογές των 
Ρεπουμπλικάνων για την επιλογή υπο-
ψήφιου προέδρου, ο Μπαρνιέ επεδί-
ωξε συστηματικά να τοποθετηθεί στη 
δεξιά πτέρυγα του κόμματος, υποστη-
ρίζοντας την απαγόρευση της μαντίλας 
στους δημόσιους χώρους, την αύξηση 
της ηλικίας συνταξιοδότησης στα 65, 
την οργάνωση δημοψηφίσματος για 
την κατάργηση της κρατικής ιατρικής 
βοήθειας σε μετανάστες χωρίς χαρτιά 
κ.ο.κ. 

Μετά από μια προεκλογική περίοδο 
στη διάρκεια της οποίας η Αριστερά 
έκανε την παρουσία της αισθητή στα 
ΜΜΕ, καταγγέλοντας τις φασιστικές 
ρίζες του RN και επιβεβαιώνοντας την 
ενωτική επιμονή της  στο κοινωνικό 
πρόγραμμα του Νέου Λαϊκού Μετώ-
που, τις τελευταίες εβδομάδες παρα-
τηρήθηκε η αναζωπύρωση μιας ρη-
τορικής που στοχεύει να αποθαρρύνει 
την Αριστερά και να αποκαταστήσει 
μια αξιοσέβαστη εικόνα της ακροδε-
ξιάς. Για παράδειγμα, ο Μακρόν απα-
ξιώνει με ευκολία τις 9,5 εκατομμύρια 
ψήφους που πήρε η Αριστερά στις 
βουλευτικές εκλογές [αποσύροντας 
υποψήφιους στο δεύτερο γύρο για να 
σεβαστεί το μέτωπο του RN, κάτι που 
επηρρεάζει τον αριθμό των ψήφων], 
αλλά μας υπενθυμίζει ότι πρέπει «να 
σεβαστούμε τα 10,6 εκατομμύρια» που 
συγκέντρωσε το RN και ο σύμμαχός 
του Ερίκ Σιοτί [ο πρόεδρος των Ρεπου-
μπλικάνων που ανακοίνωσε συμμαχία 
με την ακροδεξιά προκαλώντας ντεφά-
κτο διάσπαση στο κόμμα του]. 

Η στόχευση είναι κατ’ εξοχήν πολιτι-
κή. Ενάντια σε όλες τις αντιξοότητες, 
το Νέο Λαϊκό Μέτωπο κατόρθωσε να 
οικοδομήσει ένα ενιαίο πολιτικό μέτω-
πο γύρω από ένα πρόγραμμα αλλαγής, 
το οποίο απέκτησε ώθηση και εδραιώ-
θηκε από το συνδικαλιστικό, το δημο-
κρατικό και το κοινωνικό κίνημα, δημι-
ουργώντας μια ενθουσιώδη δυναμική 
γύρω από την πιθανότητα μιας αριστε-
ρής κυβέρνησης. […] Είναι λοιπόν ζω-
τικής σημασίας για τις αντιδραστικές 
ηγεσίες και για τα ΜΜΕ στην υπηρε-
σία τους να αποδομήσουν αυτήν την 
απροσδόκητη ενότητα. Πρώτα λέγο-
ντας ότι η Αριστερά δεν θέλει πραγμα-
τικά να κυβερνήσει, ότι δεν θέλει την 
εξουσία και ότι ευθύνεται η ίδια που 

δεν κέρδισε την θέση της πρωθυπουρ-
γίας. Έπειτα, φυσικά, απαξιώνοντας 
ένα πρόγραμμα «σπατάλης και χρέ-
ους». Τέλος, και κυρίως, υποστηρίζο-
ντας ότι το Νέο Λαϊκό Μέτωπο είναι μια 
εφήμερη συγκόληση και ότι σύντομα 
θα ξαναπάρουν το πάνω χέρι οι φυγό-
κεντρες δυνάμεις, ιδιαίτερα ανάμεσα 
στους «λογικούς» Σοσιαλιστές και τους 
«Ισλαμιστές υπερ-αριστερούς» της 
Ανυπότακτης Γαλλίας. […]

Τα επίδικα
Και αυτό είναι το επίδικο των επόμενων 
λίγων μηνών. Υπάρχει το ρίσκο μιας 
επανεμφάνισης των φυγόκεντρων δυ-
ναμικών που είχαν προκαλέσει την 
ανατίναξη της NUPES. Τις τελευταίες 
εβδομάδες έχει επανεμφανιστεί το 
φαινόμενο κατακερματισμού των πρω-
τοβουλιών, αν και έχουν κοινό στόχο. 
Η πρώτη μέρα διαδήλωσων στις 7 Σε-
πτέμβρη, ενάντια στο «πραξικόπημα» 
του Μακρόν με τον διορισμό Μπαρνιέ 
και υπέρ της συγκρότησης κυβέρνη-
σης Νέου Λαϊκού Μετώπου και της 
υλοποίησης του προγράμματός της, 
στηρίχθηκε κυρίως από αριστερά πο-
λιτικά κινήματα όπως το ΚΚΓ, οι Πρά-
σινοι, η Ανυπότακτη Γαλλία και το NPA 
(αλλά επίσης, από τη μεριά του κοινω-
νικού κινήματος, από την ATTAC, τον 
Οικογενειακό Σχεδιασμό, τη [φεμινι-
στική] #NousToutes, την [αντιφασι-
στική] Νεανική Φρουρά και σε κάποιες 
περιοχές την Ένωση για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα).   

Αλλά από την μεριά των συνδικάτων, 
ενώ η πρωτοβουλία χαιρετίστηκε ως 
χρήσιμη, θεωρήθηκε ότι αφορά θε-
σμικά ζητήματα και συνεπώς αποτελεί 
ευθύνη των πολιτικών οργανώσεων, 
παρότι σε τοπικό επίπεδο ενεπλάκη-
σαν κάποια τμήματα της CGT, των 
Solidiares και της FSU.

Το αποτέλεσμα δεν ήταν σε καμιά 
περίπτωση αμελητέο: Έγιναν 150 δι-
αδηλώσεις, ενώ ακόμα η αστυνομία 
υποχρεώθηκε να παραδεχτεί ότι υπήρ-
ξαν πάνω από 100.000 διαδηλωτές 
(οι οργανωτές υπολογίζουν περίπου 
300.000). Αλλά προφανώς θα ήταν 
εφικτό να υπάρξει μια κοινή πρωτο-
βουλία που θα εμπλέκει όλες τις δυ-
νάμεις που υποστήριξαν το Νέο Λαϊκό 
Μέτωπο τον Ιούνη. 

Ταυτόχρονα εξελίσσονταν οι προ-
ετοιμασίες για τη μέρα απεργιών και 
κινητοποιήσεων της 1ης Οκτώβρη, με 
τη συμμετοχή της CGT, των Solidaires, 
της FSU και νεολαιστίκων οργανώσε-
ων, «ώστε να ακουστούν επιτέλους 
οι κοινωνικές έκτακτες ανάγκες που 
εκφράζονται στις κοινωνικές κινητο-

ποιήσεις και στους δρόμους», ανα-
δεικνύοντας τα κοινωνικά αιτήματα 
που συμμερίζονται και τα κόμματα 
του ΝΛΜ. Τέλος, στις 21 Σεπτέμβρη, 
οργανώθηκε μια νέα μέρα δράσης, 
με αντίστοιχο περιεχόμενο με εκείνη 
της 7ης Σεπτέμβρη, στην οποία συμ-
μετείχαν νεολαιίστικες οργανώσεις, η 
Greenpeace, η Πανεθνική Συλλογικό-
τητα για τα Δικαιώματα των Γυναικών 
και η Δράση για Κλιματική Δικαιοσύνη.  

Επιπλέον, η δεξιά πτέρυγα του Σο-
σιαλιστικού Κόμματος ήδη λαμβάνει 
θέσεις με στόχο τη διάρρηξη του ενι-
αίου μετώπου τραβώντας προς τα δε-
ξιά, όπως συμβαίνει με τον Φρανσουά 
Ολάντ, παρότι αυτός εκλέχτηκε ως μέ-
λος του Νέου Λαϊκού Μετώπου. 

Αυτή η Βουλή και η κυβέρνησή της 
είναι προφανώς ασταθή στοιχεία και 
από τον Ιούνη του 2025 και μετά, θα 
μπορούσαμε να οδηγηθούμε σε κυ-
βερνητική κρίση και νέα διάλυση της 
Βουλής, είτε από το RN και τη στήριξή 
του σε μια πρόταση μομφής, είτε από 
τον Μακρόν. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που είναι 
επιτακτικό είναι να δημιουργήσουμε 
έναν πολιτικό και κοινωνικό συσχετι-
σμό δύναμης ώστε να ξεκινήσουμε μια 
μακροπρόθεσμη κινητοποίηση γύρω 
από τα κοινωνικά αιτήματα που προέ-
βαλαν το Νέο Λαϊκό Μέτωπο, το κοι-
νωνικό και το συνδικαλιστικό κίνημα, 
ανεξάρτητα από εκλογικές προθεσμίες 
και ημερομηνίες. Η σύγκλιση που επι-
τεύχθηκε στις αρχές του καλοκαιριού 
πρέπει να διατηρηθεί και να δράσει 

συλλογικά δημιουργώντας ενωτικά 
πλαίσια λειτουργίας που θα διευκολύ-
νουν τις μαχόμενες δυνάμεις να συ-
ντονίζονται. Μόνο χτίζοντας μια τέτοια 
ενότητα θα μπορέσουμε να αποτρέ-
ψουμε τις φυγόκεντρες δυνάμεις απ’ 
όπου κι αν προέρχονται, και να αποφύ-
γουμε την αποθάρρυνση. 

Το Νέο Λαϊκό Μέτωπο αποτελεί μια 
μοναδική ιδιαιτερότητα στην ευρωπα-
ϊκή πολιτική σκηνή, γιατί αποτελεί μια 
συμμαχία που χτίστηκε πάνω σε ένα 
ρητά αντινεοφιλελεύθερο πρόγραμμα 
ρήξης με το παρελθόν, που έχει μπορέ-
σει να ενώσει ένα πλατύ εύρος πολιτι-
κών, συνδικαλιστικών και κοινωνικών 
κινηματικών δυνάμεων, περιθωριο-
ποιώντας έτσι τα σοσιαλ-φιλελεύθερα 
ρεύματα. Είναι συνεπώς μια πολύτιμη 
πρωτοβουλία. Αν καταφέρει να διατη-
ρηθεί και να αποκτήσει ρίζες σε όλη τη 
χώρα, αποτελώντας καθημερινό εργα-
λείο στα χέρια δεκάδων χιλιάδων αγω-
νιστών-στριών που δρουν σε γειτονιές, 
σε αστικές ζώνες και στην ύπαιθρο, 
αναπτύσσοντας τα αιτήματα του προ-
γράμματός του, ξεδιπλώνοντας την 
θεματολογία της κοινωνικής, κλιμα-
τικής και δημοκρατικής δικαιοσύνης 
και της πάλης κατά των διακρίσεων, θα 
μπορούσε να αμφισβητήσει το πολιτι-
κό βάρος που έχει κατακτήσει το RN, 
το οποίο χρησιμοποιεί τον ρατσισμό 
και την ισλαμοφοβία για να κατευθύνει 
ενάντια στις φυλετικοποιημένες λαϊκές 
τάξεις τα αισθήματα ταξικής έκπτω-
σης, εγκατάλειψης και κοινωνικής αδι-
κίας. […] 



∆ηµόσια Νοσοκοµεία που 
να χωράνε όλο το λαό!
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Της Κατερίνας Γιαννούλια

Ε 
ργαζόµενες κι εργαζόµενοι 
σε ∆ηµόσιο και Ιδιωτικό το-
µέα, έχοντας ξεπεράσει προ 
πολλού το «µη περαιτέρω» 

έχουµε µπροστά µας την προκήρυ-
ξη Γενικής Απεργίας (από Α∆Ε∆Υ & 
ΓΣΕΕ), στις 20 Νοεµβρίου.

Μια απεργία που την έχουµε ανά-
γκη, µια απεργία για να αντιδράσουµε 
στην κοροϊδία όλης της εργαζόµενης 
κοινωνίας που καταληστεύεται την 
ώρα που (και για να) θησαυρίζουν 
όλες οι µεγάλες επιχειρήσεις των 
ιδιωτών. 

Ενάντια σε λιτότητα 
και ιδιωτικοποιήσεις
Πώς να κρυφτεί η ακρίβεια που φέρ-
νει όλα αυτά τα κέρδη; Και πώς να 
κρυφτεί η µείωση της αγοραστικής 
δύναµης όλων των εργαζοµένων, 
όταν οι µισθοί βρίσκονται 40% κάτω 
από τα επίπεδα του 2010 και η άµεση 
κι έµµεση φορολογία αυξάνεται για 
την εργατική τάξη ακατάπαυστα;

Και πώς να µη συνυπολογιστεί στην 
κατάρρευση του βιοτικού επιπέδου 
των εργαζοµένων η αύξηση των ιδιω-
τικών δαπανών για υγεία και παιδεία, 
για ρεύµα (προσεχώς και για νερό!), 
καύσιµα και ενοίκια, την ώρα που 
οργιάζουν οι πλειστηριασµοί λαϊκών 
κατοικιών, έχοντας καλύψει νοµικά 
όλη την ασυδοσία των funds από την 
εποχή του Τσίπρα µέχρι το Μητσοτα-
κέικο, όλες οι κυβερνήσεις;

Να γελάσουµε ή να κλάψουµε µε 
την υποκρισία της κυβέρνησης και 
την ανοχή της «κυβερνώσας» κε-
ντροαριστεράς, που υποστηρίζει ότι 
δεν υπάρχει δηµοσιονοµικός χώρος 
για πραγµατικές αυξήσεις στους µι-
σθούς και τις συντάξεις, αλλά µπου-
κώνει µε χρήµα, φοροαπαλλαγές, 
εισφοροαπαλλαγές και κάθε είδους 
επιδοτήσεις τον ιδιωτικό τοµέα και 
αγοράζει πολεµικούς εξοπλισµούς 
µε εξωφρενικούς ρυθµούς, συµµετέ-
χοντας σε όλα τα κρίσιµα και µεγάλα 
πολεµικά µέτωπα;

Οι 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ το 
χρόνο στρατιωτικοί εξοπλισµοί της 
Ελλάδας, αφαιρούν ζωές στην Παλαι-
στίνη και σε άλλα µέτωπα, αφαιρούν 
ζωές και στη χώρα µας, αφήνοντας 

το σύστηµα υγείας και τις κοινωνι-
κές δοµές χωρίς φράγκο και χωρίς τις 
απαιτούµενες δωρεάν και ποιοτικές 
υπηρεσίες προς τον επίσης άφραγκο 
κόσµο της δουλειάς. Αλλά µε µεγάλη 
άνεση και πολεµοχαρή στήριξη των 
εφοπλιστικών συµφερόντων, στέλ-
νουµε φρεγάτα στην Ερυθρά Θάλασ-
σα, 2.500 χλµ. µακριά, ξοδεύοντας 
500.000€ κάθε µέρα!

Όσο για τις καταστροφές από 
πληµµύρες, φωτιές, χιόνια, σεισµούς 
η «λύση» που προτείνεται είναι η ιδι-
ωτικοποίηση των πάντων! Νοµοσχέ-
δια, νόµοι και υπουργικές αποφάσεις 
παραδίδουν νερά, δάση, θάλασσες, 
σχολικά κτίρια και υποδοµές στο δι-
αβόητο ιδιωτικό τοµέα, σε µια χώρα 
που ενάµιση χρόνο πριν θρήνησε 57 
νέους ανθρώπους, στο σιδηροδρο-
µικό έγκληµα της ιδιωτικής Hellenic 
Train και των ιδιωτικοποιηµένων 
υπηρεσιών του πάλαι ποτέ ΟΣΕ, στα 
Τέµπη! Η φροντίδα για τα παιδιά εξα-
ντλείται στην αύξηση των τιµωριών 
και στη µείωση κατά 70% της χρηµα-
τοδότησης της σχολικής στέγης για 
το 2024. Για τα νοσοκοµεία, το σκάν-
δαλο είναι πολύ µεγάλο και πάρα 
πολύ επικίνδυνο: όλα στους ιδιώτες, 
διπλές και τριπλές δουλειές για να 
συµπληρωθεί ο πενιχρός µισθός των 
γιατρών, απόσυρση από τα τακτικά 
(και δωρεάν) ιατρεία και µετατροπή 
τους σε νοσοκοµεία µόνο για έκτακτα 
περιστατικά, διαρκείς και υποβαθµι-
σµένες εφηµερίες, βάρβαρη και αβά-
στακτη δουλειά για το νοσηλευτικό 
προσωπικό! Τραγικό για την κοινωνία!

Αν η κατάσταση αυτή δεν κρύβεται, 
καθώς αποτελεί πλέον βίωµα της συ-
ντριπτικής κοινωνικής πλειοψηφίας, 

οι κοινωνικές-εργατικές αντιδράσεις 
και διεκδικήσεις για αντιστροφή της 
ασφυκτικής κι εξοργιστικής αυτής 
ζωής που µας έχουν καταδικάσει, εί-
ναι σχεδόν αυτονόητες και θα έπρεπε 
να είναι και εύκολες.

Αυτοοργάνωση 
και συντονισµός
Η ανάγκη για απεργιακή απάντηση εί-
ναι περισσότερο από δεδοµένη. 

Η κήρυξη απεργίας για τις 20 Νοέµ-
βρη, που, επιτέλους, µετά τις περσι-
νές παλινωδίες ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, βρέθηκε 
µια κοινή απεργιακή µέρα, έχει δυνα-
τότητες για να γίνει η αρχή για µια σει-
ρά αγώνων που θα βάζουν στόχο την 
ανατροπή της ταξικής αυτής αδικίας!

Για να πετύχει η απεργία και να 
θέσει τις βάσεις για τη συνέχιση κι-
νητοποιήσεων είτε κλαδικών, είτε 
ανά χώρο, µε πολλές µορφές και µε 
προσήλωση στη συγκέντρωση των 
αιτηµάτων και των εργαζοµένων που 
τα διεκδικούν, δεν µπορεί να υποτι-
µάται, πριονίζοντας τη δυναµική της 
µε προβολή των πραγµατικών προ-
βληµάτων των ηγεσιών των συνδικά-
των και καταγγελιολογία που σκεπά-
ζει την προτεραιότητα της ανάγκης 
ενίσχυσης της απεργίας. ∆εν µπορεί, 
επίσης, να λειτουργήσει συσπειρωτι-
κά και να βάλει πλώρη για συνέχεια, 
µε προοπτική κάποιων κατακτήσεων 
αυτό το διάστηµα κι όχι…κάποτε, αν 
περιορίζονται τα αιτήµατα, αφαιρώ-
ντας για παράδειγµα τις ιδιωτικοποι-
ήσεις από το στόχαστρο και µάλιστα, 
την ώρα που οργανώνεται συναυλία 
(11/10) για να µην ξεχαστεί το έγκλη-
µα στα Τέµπη, να µην πρωτοστατούν 
τα σωµατεία για να θυµίσουν την ιδι-

ωτικοποίηση των σιδηροδρόµων και 
τις ευθύνες των ιδιωτών. ∆εν γίνεται 
η µόνη αναφορά σε ιδιωτικοποίηση 
να είναι η ΛΑΡΚΟ! Και επιτέλους, η 
αυτοαναφορικότητα µεγάλων τµη-
µάτων της αριστεράς, µε κύρια υπαι-
τιότητα του ΠΑΜΕ, δεν γίνεται να 
συνεχίζεται, αποκλείοντας την κοινή 
δράση για την ανατροπή των κατά-
φωρα αντεργατικών πολιτικών που 
διαλύουν τις ζωές µας, την κοινωνία 
και ο,τιδήποτε έχει αποµείνει ως δη-
µόσια και αξιοπρεπής δοµή!  

Οι συνελεύσεις στους χώρους, οι 
περιοδείες των συνδικαλιστριών και 
συνδικαλιστών για ενδυνάµωση κι 
επικοινωνία µε όλο τον κόσµο της 
δουλειάς, η κοινή δράση των αρι-
στερών συνδικαλιστικών δυνάµεων 
στα κοινά πεδία αιτηµάτων (πχ για 
Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας, για 
θέµατα υγιεινής και ασφάλειας, για 
αποτροπή ιδιωτικοποιήσεων κ.ά.), 
η συνάντηση κλάδων που δίνουν 
κλαδικούς και κοµβικούς αγώνες 
(πχ Παιδεία-Υγεία), η συναδελφική 
και ταξική αλληλεγγύη στο πογκρόµ 
διώξεων, πειθαρχικών, συλλήψεων 
που εξαπολύει κάθε λίγο η κυβέρνη-
ση, σε µια άνευ προηγουµένου (για 
τα δεδοµένα της µεταπολίτευσης) 
κλιµάκωση το αυταρχισµού και της 
τροµοκράτησης προς όποιο τµή-
µα της εργατικής τάξης ορθώνει το 
αγωνιστικό του ανάστηµα, είναι από 
τα απαραίτητα συστατικά για µια πε-
τυχηµένη απεργία στις 20/11, που θα 
δηµιουργεί όρους αποτελεσµατικής 
συνέχειας.

Οι συνδικαλιστικές συλλογικό-
τητες της αριστεράς στους χώρους 
εργασίας (οµάδες, σχήµατα, παρατά-
ξεις) είναι απόλυτη ανάγκη να ενερ-
γοποιηθούν, να συνεργαστούν και να 
πιέσουν τη συνδικαλιστική γραφειο-
κρατία των σωµατείων, οµοσπονδι-
ών, συνδικάτων να «ξεκουνηθεί» και 
να πάρει ουσιαστικά µέτρα µαζικο-
ποίησης της απεργίας!

∆εν εµπιστευόµαστε και δεν πε-
ριµένουµε πολλά (µάλλον ούτε καν 
λίγα), από τις πλειοψηφίες ΓΣΕΕ-Α-
∆Ε∆Υ, αλλά σίγουρα, έχουµε να ορ-
γανώσουµε την πίεση, για να τους 
αναγκάσουµε να υπερασπιστούν µε 
πιο αποτελεσµατικούς και αγωνιστι-
κούς τρόπους τις συνθήκες ζωής και 
εργασίας των µελών τους. Μπορούµε 
να το κάνουµε!

20 Νοεµβρίου: ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ

Άλλη µια απεργία ή
µια «άλλη» απεργία;
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